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项目内容：本课题研究知识管理和知识服务理论和在农业高校图书馆的实践运行，以实践性、创新性、科学性为原则，立足于农业大学图书馆的未来发展，将知识管理的理论付诸于实践，在实践中检验理论的可行性并发现问题，促进理论的创新和完整，加深和完善知识管理和知识服务理论，使理论更贴近于实践，对实践具有现实指导意义，弥补了目前图书馆知识管理纯理论的缺陷。农业高校图书馆施行知识管理和知识服务的模式，使图书馆的资源储备更为有序精辟，更易于提取获得。馆员素质相应大幅度提高，成为高校图书馆持续发展的动力源泉。施行形式多样有效的服务模式，使高校图书馆变成一个可以流动的“知识储备缸”我们可以随时不断地存取知识资源，搞活了高校的文化建设，创造出一种文化氛围，促进农业高校图书馆的进一步成熟，继而带动教学和科研的成熟。
对具体的知识管理措施和知识服务进行实践，总结中间出现的问题和解决的方案。
知识管理的具体内容包括：
（1）对知识资源进行整合  
包括建立信息组织，各院系资料室资源、教材文献资源、建立学科资源库、信息资源检索方式的整合。
（2）人力资源的管理开发。在图书馆知识管理的理念下，对人力资源的管理进一步加强，包括选人，用人，人员培训制度，人员素质提高和与农业高校专业相对应的专业信息服务体系的专业人才培训和业务提高
（3）进行业务流程重组 根据农业高校的实际情况和知识管理的原则进行图书馆业务流程重组的研究
（4）建立馆际互借，加强知识联盟, 最大限度的实现资源共享
（5）开发知识地图  高校各专业之间有千丝万缕的联系，在进一步了解专业的前提下，根据自身特点，开发知识地图，更方便教师和学生。
关于知识管理的资源整合和业务流程重组、知识地图等内容的研究贾春燕，田宁以文章《基于知识管理的高校图书馆信息资源整合策略》在《情报杂志》2009年6月份发表。人力资源管理的开发解金兰，贾春燕以文章《基于知识管理的高校图书馆人力资源开发对策》《新世纪图书馆》杂志2009年12月发表。

知识服务是知识管理的最终目标，所以适当的知识服务模式是实现这一核心目标的关键所在。根据高校图书馆的特点，我们选择以下几种知识服务模式进行研究：
（1）  首先用知识管理的理念指导知识服务  我们施行知识管理的模式就是为了服务读者，应充分利用知识管理的成果。
（2）  拓展服务空间   延长开馆时间，高校图书馆开馆时间正好是上课时间，为了充分利用知识资源节约读者时间，为读者提供方便，将流通部电子阅览室期刊部的开馆时间延长，并为读者提供更多的服务空间。
（3） 知识信息导航  现代信息技术的飞速发展，使信息传递与远程获取成为可能，但是网络资源的泛滥与无序性需要图书馆作好用户的网络导航服务工作。包括对用户信息技能的培训，网上信息服务，信息上网服务以及网络咨询服务等。
（4） 知识库服务  按学院专业提供相关的文献检索、文献定购、数据库链接、全文传递等全套服务。采用实体资源与虚拟资源共存的方式来满足读者的专业化、个性化需求。
（5） 参与服务   为学校的科研活动提供连续动态的全程服务，实现图书馆与用户之间的知识合作。
（6） 知识营销  将图书馆不为人所了解的知识资源通过营销的方式推荐给用户。
知识服务模式的研究以研究报告的方式给出。
项目的创新点：国内关于图书馆的知识管理研究的文章很多，课题的创新点在于，将知识管理和知识服务的理论附注于实践，并且有具体的实施范围，就是农业高等院校，范围的限定有利于知识整合管理，知识地图开发等具体实践的操作，避免只是在理论上探讨知识管理和知识服务。

实际应用情况或价值： 研究了新形式下农业高校图书馆所面临的新任务，必须在知识管理的理念下进行全方位的改革，进行了适合于农业院校的知识管理的实践研究，和知识服务模式探讨，为农业院校图书馆开拓了发展方向，研究了具体的措施，提供了新的发展思路。
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