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题目: 高校图书馆促进校园阅读文化建设研究报告
关键词:必备
1研究背景、目的及意义

高校阅读文化，是社会阅读文化的重要组成部分，是以大学生作为阅读主体，大学课本和课外读物等作为阅读客体，阅读主体与阅读客体相互影响的文化认知活动过程和现象。它是大学文化的子系统，是大学学习文化和教学文化的反映，其生成与发展受大学办学理念、教学方式和人才培养模式的制约，也受大学生自我学习意识、学习方式和社会文化的影响。大学作为阅读重地，其阅读文化建设关系到大学生成才、国家富强、社会进步和民族复兴等一系列重大问题，具有重要意义。作为高校的文化信息中心，高校图书馆积极倡导和促进校园阅读文化建设，让阅读成为大学生的一种习惯，进而使“悦读”成为他们的一种态度，是高校图书馆人应该思考的一个重大问题。

据第十一次全国国民阅读调查结果显示：“成人图书阅读率为 49.3%，人均年阅读图书 6.97本。”远远低于美国人均 50 本。大学生作为重要阅读群体，由于社会文化环境的影响，在网络文化等阅读媒体的冲击下其阅读状况更令人堪忧。当代大学生阅读普遍存在着阅读选择迷茫、计划不周全、阅读方法不得当、阅读习惯不正确、阅读内容结构不合理、缺乏追踪新知识的敏锐性等问题。因此高校阅读文化的建设引起社会的高度重视。作为社会阅读主力的大学生，作为将来社会建设栋梁的大学生，他们的阅读状况如何，越来越引起人们的重视。

本研究拟依托高校图书馆丰富的馆藏资源、人力资源和良好环境，以当前社会和教育的发展形势和校园文化建设为背景，以国内外的研究成果为基础，探讨、调研大学生阅读需求、高校阅读文化的内涵和高校阅读文化建设方法等内容，以达到促进高校阅读文化建设的目的。对今后校园阅读文化建设提供参考。
2研究内容及方法（思路、方法、具体内容）
本研究的主要研究内容包括两部分
2.1图书馆在农业大学文化承载与传播中的作用，主要内容为：

2.1.1大学文化的涵义

文化一词从西文的语源来看，无论是德文的“kulture”，还是英文的“culture”，它都源于拉丁文的“cultura”，其原意为耕耘和作物的培育，主要指物质生产与生活，尔后随着文明的发展，文化的涵义更加广泛，不仅表示物质生产，还融入知识、情操、风尚、性情陶冶和品德培养等精神领域的内容。时代发展的过程中，文化也有多种定义。到现代，广义上的文化按前苏联《简明百科辞典》的定义为“人类在长期的历史实践中所创造的物质财富和精神财富的总和”，我国大部分文化的定义都源于这一定义；狭义文化在我国的《辞海》被定义为“社会的意识形态，以及与之相适应的制度和组织机构”。大学文化作为一种亚文化也有广义和狭义两个定义，广义上是指高校里所有的物质财富和精神财富的总和；狭义上是特指高等学府所特有的精神环境和文化氛围。笔者对大学文化定义的理解更倾向于后者，即大学文化是一所高校长期教学和管理积淀的结晶，包括师生员工的价值观念、情感道德、思维模式等，是高等学府特有的精神环境和文化氛围。图书馆作为高校中专职的文化单位，本身就是大学文化的一个缩影，她不断地承载、整理和传播着大学文化。

2.1.2 图书馆是大学文化的承载者

从古代的藏书楼到现代化藏、借、阅、网、咨询五位一体的信息资源中心，图书馆始终都发挥着她从诞生时的重要职能：保存典籍，承载文化。高校图书馆发展到今天，在职能上已经增加丰富多彩的服务内容，但依然严格履行着保存信息资料这一最初的职责，在保存有形信息资源的同时也承载了无形的大学文化。

图书馆是高校信息资源的中心。图书馆以文献信息资源中心的角色成为高校三大支柱之一，她通过收藏大量的纸本和数字资源成为大学文化的物理载体。图书馆通过科学的保存方法、宽阔的空间、规范的制度使各种图书、期刊、报纸、数字资源都得到有效的保存和保护，使其具有良好的物理状态，从而使各种信息资源能够长期有效地为高校的教学科研提供详实的信息资源，图书馆是高校名副其实的知识宝库。

图书馆是大学校园中文化活动的中心。图书馆往往是大学校园中的标志性建筑，由于其独特的建筑风格、浓厚的文化韵味和静谧和谐的氛围，配以设施高档的展览厅、报告厅，使她经常举办学术讲座、科技展览会、学术报告等高层次的文化活动，再加上读者的借阅、学习等日常的文化活动使图书馆成为校园中的文化活动中心，各种思想、知识、道德、观点等大学文化的精髓都在这里得到充分的展现。

图书馆不断整理和加工着大学文化。高校图书馆不仅单纯地保存丰富的信息资源，她通过对信息资源的科学加工，有序管理和全面的服务，从而实现对大学文化的整理和加工。通过不断地丰富和优化馆藏资源结构，使大学文化始终保持取精华弃糟粕的与时俱进发展状态，使之保持优良特色的同时能不断完善自身，与时代的发展相适应，推动高校各项工作的开展。图书馆通过对资源的整理、加工，充实和推动了大学文化的发展，大学文化的发展反过来又促进图书馆资源的利用和优化，两者相互促进，相辅相成，使各个高校呈现出特色鲜明的大学文化。

2.1.3 图书馆是大学文化的传播者

图书馆收藏文献资料的根本目的是为了能让先人的精神财富得以流传后世，随着时代的发展，现在的图书馆无论从建筑风格还是管理理念都大大突破了古代藏书楼的局限，向以利用为主的方向转变，图书馆在承载的同时不断传播着大学文化。

图书馆是大学文化的纵向传播者。一所高校的文化不是一代或几代人所创造的，而是从建校以来所有师生所创造的知识、智慧、精神、理想、信念、情操等众多精神财富的积累和沉淀的结晶，而图书馆以文献的形式记录高校发展各个地区阶段所取得成果、造就的人才、专家的著述等文化成果，使大学的文化得以传播、延续和积累。所以不少知名大学的图书馆都建立了“本校文库”来专门收藏本校师生及校友的著述，成为大学文化建设中的一个亮点。

图书馆是大学文化的横向传播者。作为高校的专职文化机构和文化中心，图书馆通过培养人才、举办学术活动、交流工作使高校不断同地域相近、专业相似及其他高校进行着文化的交流与合作，特别是网络的发展使这种交流的频度和内容大大增加，实现了馆藏资源的全部或部分共享，在共享资源的同时也共享了彼此的文化，相互促进了大学文化的完善与发展。

2.2农业高校大学生课外阅读取向调查，主要内容为：

2.2.1农业高校大学生阅读内容的选择

以问卷调查的方式让大学生从“中外名著、农业专业、流行小说、社交励志、考级考证、历史哲学、时尚娱乐、科普知识、体育健身、军事时政、其他”11个选项中依次选取3项自己希望阅读的内容，并标明选择次序。社交励志、中外名著和流行小说是大学生首选阅读的头三类，但从合计选择来看，流行小说为大学生最愿意阅读的种类，有102人次选择，然后是是社交励志95人次，中外名著78人次，时尚娱乐和考级考试分别有66和62人次。从年级方面看，大一学生选择的前三项为中外名著、流行小说与历史哲学，大二为流行小说、社交励志、中外名著，大三为社交励志、考级考证、时尚娱乐，大四为社交励志、流行小说、农业专业。从统计中可看出，一是大学生课外阅读偏向功利化。社交励志类图书在大学生课外阅读的首选中的比例高达26.02%，比第二位的经典名著高出7个百分点，特别是商界、政界、军事界的名人传记得到大学生的推崇。考级考试类图书排在合计选择的第五位，从访谈中得知大学生对考级考试类图书基本不感兴趣，而是单纯为了完成学业和获取各种认证，以增加找一份好工作的筹码。在巨大的就业的压力下，大学生希望通过社交励志和考级考试等类图书帮助自己能找到好的工作；二是阅读的娱乐化取向。流行小说分别排在首先阅读的第二位和合计选择的第一位，时尚娱乐类图书也排在第四位，体现了大学生课外阅读的娱乐化取向，其中多数为武打、探案、言情、神秘、穿越等内容，过分追求感官刺激而缺乏人文价值；三是中外名著阅读的弱化。根据以往的统计，经典名著一直为大学生课外阅读的首选，但在本次调查中，经典名著已失去了以往的地位，从年级选择情况看，大一学生选阅的比例最高，随着年级的提高选阅比例级级下降。中外名著虽然仍是大学生课外阅读选择的重要内容，但其地位已经弱化；四是专业类图书阅读低。专业类图书在补充农业专业大学生课堂知识，完善现有知识体系具有十分重要的作用。从统计来看，农业专业类图书在首选阅读中仅排第七位，合计选择则排在第八位，其主要原因为部分农业专业大学生没有把握或意愿在本专业就业、农业专业类图书吸引力低等，因而导致了农业专业类图书的冷遇；五是体育类图书少有人问津。大学生正处于锻炼身体的黄金时期，科学的体育锻炼对他们一生的身体健康都有重要意义。但由于传统应试教育对体育的轻视和缺乏阅读引导，导致体育类图书少有人问津；六是性别选择差异明显。历史哲学、时尚娱乐、军事时政等类型阅读意愿男女选择差异明显，特别是军事时政类合计44选阅人次中，全部为男同学。
2.2.2农业高校大学生课外阅读时间

根据对涉农专业大学生近期日均课外阅读时间（表3）的统计可发现有46.94%的学生日均阅读时间在1小时以内，其中大四的比例最高有55.26%，大二的比例最低为38.78%，访谈中发现有1位同学近期课外阅读时间为0，其主要课余时间均用于网络游戏和社团活动。日均阅读1-2小时的学生比例为25.00%，2-3小时的比例为14.80%，3-4小时的占10.20%，超过4小时的占3.06%，据访谈得知日均阅读超过四小时学生的主要阅读内容为流行小说、考试准备等内容，为短期行为。此外访谈中发现，日均阅读时间1-3小时的读者的深阅读比例较高，中外名著、历史哲学和科普知识类图书的比例较高。
2.2.3阅读载体的选择与趋势

随着科技的发展，阅读的载体已不仅仅局限于纸本图书，事实上无纸化阅读已经成为阅读发展的趋势，但纸本仍是大学生最愿意选择的阅读载体。从表4可见大学生愿意选择纸本书、刊为阅读载体的比例达到47.96%，在各个年级中的比例都是最高的，但在实际阅读中只有36.73%的同学以纸本书刊为主，两者相差了11.22%。原因为纸本图书购买成本高、借阅耗时长以及携带不便等原因，而这些短板正是手机阅读的优点，加之手机上的读书网站都具有分类导读功能，能让大学生迅速找到感兴趣的免费阅读内容，因此尽管手机阅读意愿只有30.61%，但实际使用的比例高达54.08%，而且随着年级的提高，手机阅读的比例级级上升，从大一的43.40%上升到大四的60.53%。至于对未来阅读载体的发展趋势，绝大部分同学认为纸本和手机等载体将长期共存，手机作为阅读载体的地位将越来越重要，但不会完全取代纸本图书。
2.2.4制约大学生课外阅读的主要因素

从制约涉农专业大学生课外阅读的主要因素（表5），可见近半数的大学生认为缺乏阅读引导是最主要的制约因素，具体表现为不知道读什么内容、不知道如何快捷获取阅读内容、不知道如何科学阅读；缺乏阅读时间也是制约大学生课外阅读的重要原因，形式众多的社交活动、娱乐活动和体育活动挤占了大学生的课外阅读时间；阅读成本对大学生课外阅读的影响并不大，大学生多数通过手机在线阅读、图书馆借阅等方式免费获取阅读内容，对十分感兴趣的图书才会购买纸本，而且数量与价格均能承受。

3结论与建议

科学的导读工作是建设高校阅读文化的核心工作，也是高校教育工作者的义务与责任，农业高校应在对大学生进行阅读调查的基础上，加强资源的数字化建设，以适应新的阅读载体需求，建立由馆员、专业教师和社会人士组成的导读队伍为大学生提供专业导读咨询，同时努力营造良好的阅读环境与氛围。

3.1开展大学生课外阅读调查研究

对大学生课外阅读调查是高校开展导读工作的基础，应以高校图书馆为主开展调查工作，主要内容为：一是对读者类型的确定。读者类型的划分是开展调查工作的前提，不同读者类型对导读服务的需求也有很大的差异，大学读者主要由教师读者和学生读者构成，学生读者又分为专科生、本科生、硕士研究生、成教生、留学生等多种类型，每种类型根据年级、专业又可进一步进行细分；二是现有文献的利用率。包括纸质书刊借阅、数字资源阅览等情况，以进一步优化资源结构；三是读者阅读心理研究。包括大学生的阅读行为与方法、阅读动机、阅读兴趣、阅读目的、阅读能力等；四是调研大学生课外阅读的现状。如阅读内容、时间、效果、环境等，以及制约大学生阅读的因素等。

3.2加强阅读资源的数字化建设

为大学生提供充足、有吸引力的阅读内容，是做好导读工作的物质基础。尽管纸本、手机、电脑等阅读载体将长期共存，但大学生数字化阅读已经成为大势所趋，据第十一次全国国民阅读调查统计我国成年国民数字化阅读方式接触率在2013年提升了9.8%，首次超过半数，达到50.1％，大学生群体的数字化阅读比例要远高于这一数值。图书馆应迎合大学生的阅读趋势，通过对纸本馆藏文献的数字化、引进优质数字资源库、数字资源整合共享、完善无线传输设备等方式，为大学生提供多途径的数字资源获取途径。

3.3建设高校加社会的导读队伍

王友富在《导读发展与前言》中认为，导读的对象不应局限于学生，而应延至社会的全体成员，同理而论，在大学生的导读工作中，除了农业高校的教师、馆员应积极吸引社会智力资源加入学生的导读工作。面对知识、信息的爆炸式增长，高校教师毕竟以所传授专业知识为主，图书馆馆员由于工作性质难以提供最前沿、实践性强的导读服务，这就需要吸引校内外的教授、学者、作家、艺术家、和企业家参与到高校的导读工作中来，弥补高校图书馆导读人员知识面狭窄问题，将大幅提高导读工作的吸引力与效果。同时，由于信息的高速增长，任何一个高校图书馆都无法凭一己之力来满足读者多样化的导读需求，这就迫切要求农业高校间和区域内高校间进行合作，来为读者提供更多的阅读资源和导读服务。

3.4开展大型校园专题读书活动

大型的校园专题读书活动是引导学生进行课外阅读的有效方式，以活动的形式引导大学生阅读优秀图书，并辅以讲座、研讨会、征文、沙龙、颁奖等活动，吸引大学生的积极参与。青岛农业大学每年都举办读书活动月活动，并成为学校文化品牌，在活动月中推出的校长荐书、读后感征文等活动，得到大学生的积极参与，推荐阅读图书的借阅量直线上升。此外与各种节日结合的读书活动也起到了良好的效果，如“七一”、国庆等节日的爱国主义书籍、红色书籍专题，母亲节、父亲节的感恩、孝养专题，还有根据专业不同各学院开展的各具特色的专题活动，如中国饮食文化、粮食安全、园林文化等，对涉农专业学生有很大的吸引力。

3.5开设阅读学课程

哈佛、耶鲁等国外高校都开设必修或选修课来教授阅读学，系统指导大学生阅读经典名著。与流行小说的一目十行不同，经典名著中永恒的价值需要深入阅读与理解，由于有些理论性经典对于大学生来讲过于晦涩，需要专业教师通过系统的课程讲解进行引导。同时，大学生的阅读意识、能力、方式等也需要以课程的方式加以指导，以提高其阅读效率和阅读效果。阅读学在国内作为一门新学科正趋于成熟，并且已有部分高校开设，取得了初步经验，随着师资的不断投入，高校的阅读学课程将会成为指导大学生课外阅读的重要方式。

4项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）

在《图书情报论坛》2015年第5期发表论文《农业高校大学生课外阅读取向调查》一篇。
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