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	项目名称
	研究生信息专员学科服务体系的构建与运行—以华中农业大学为例

	主持人
	余丽清
	职务/职称
	数字化部主任/副研究馆员

	所在单位
	（加盖公章）华中农业大学图书馆

	专

家

意

见
	该课题对研究生信息专员的开发以及专员协会的专业管理，为图书馆深入开展学科服务，嵌入图书馆于科研机构、嵌入学科馆员于科研群体、嵌入科研信息资源于科技创新实践的实现，奠定了人力资源、组织和制度基础。
此项工作得到图书馆和学校党委研工部的高度重视和大力支持，研工部每月专门拨有经费支持此项工作的长足发展，并根据发展的良好势头，陆续成立了华中农业大学研究生信息专员协会和信息中心。在图书馆资源推介、学术创新、科研服务及图书馆举办的一些大型活动中信息专员队伍均发挥了积极参与和推动作用。
随着这支队伍的不断发展，在全面提升我校研究生的科研基础，激活创新潜质方面起到了积极的带头作用，同时也大大缓解了学科馆员时间、精力的分配问题，有效弥补了专业不足的缺憾。
该课题完成了预期规定的研究内容，达到了预期的研究目的，挖掘的研究生信息专员队伍，在解决学科服务工作中科研团队的需求、学科馆员资源短缺和学科重点资源建设不平衡等矛盾上取得了良好经验，或可成为学科服务发展突破瓶颈的方向和路径，建议在高校推广试用！
经研究决定，同意该课题结题。
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研究生信息专员学科服务体系的构建与运行
—以华中农业大学为例
关键词:信息专员 学科服务 学科馆员
1研究背景、目的及意义
    学科服务是图书馆面临转型和改革的一种知识服务模式和方式。近10年来，国内一些图书馆一直致力于学科化服务模式的探索研究，并且取得了一些欣喜的成绩。但由于学科馆员很难做到专业对口，即使具有专业对口的学科背景也多年不从事研究工作；加之学科馆员精力与能力有限，对于高端信息需求或前瞻性、创新性学科服务设想无法实现；从院系师生角度来说，在当今信息过剩的时代，读者也有许多信息获取的手段，图书馆资源与服务对学科馆员来说是核心工作，而对读者来说只是学习工作的辅助部分，只有当他们真正需要时才会关注……学科服务所面临的这些困惑和畏难情绪成为学科服务发展的瓶颈。如何寻找读者需求与学科馆员能力之间的平衡点、探索拓宽服务范围、深化服务层次的学科服务创新发展模式将是我们面对未来所需要的理性思考和图书馆再度关注的热点。

本项目针对高校图书馆学科服务发展面临的问题和规律进行了分析和总结，以华中农业大学研究生信息专员服务体系的构建与运行为例，构建了研究生信息专员协同创新的学科服务体制，建设了既培养硕、博士不同的信息素养能力，提高科研团队信息利用能力、创新意识、创新精神、创新水平的学科服务支撑团队，又建立了新型的学科服务支撑团队，大力协助学科馆员工作、促进学术交流和激发创新灵感，形成了全校教学研与服务相互促进、共同发展的协同创新模式。为了继续完善和发展这一路径，强化图书馆科研服务的能力，推动学校跨学科学术交流，建立了信息专员管理和运行体制，经过一学年的摸索，为全面推进学科馆员制度和服务积累了一些经验，以期为我国高校图书馆的学科服务工作拓展新的思路和提供示范参考，促使高校文献信息服务向学术化、专业化、高新技术化发展。
2 研究内容（思路、方法、具体内容）
2.1 主要研究内容
2.1.1对国内图书馆学科服务创新模式进行整理归纳

2.1.2对高校图书馆学科服务发展面临的问题和困惑进行调研

重点从学科馆员角度、院系师生角度、组织管理（包括绩效评价）角度研究制约高校图书馆学科服务发展的因素

2.1.3 华中农业大学研究生信息专员服务体系的构建与运行

      为了更好地探索学科服务深度开展和可持续发展的活力，组建了研究生信息专员队伍，包括信息专员的招募策划、培训考核、运行管理等系列体系的构建与运行。
2.2 研究方法
2.2.1问卷调查
2.2.2网络调查
2.2.3计量分析
2.3具体内容

2.3.1 图书馆人力资源和馆员知识结构多重矛盾
建立了面向各个学院的研究生信息专员队伍，解决了学科馆员专业难以对口服务和精力有限的困惑；

2.3.2 信息专员信息素养和综合能力得到提升
建立信息专员学科互助组、互动合作组、创新服务组、全程支持组的科学服务机制，学科馆员按人文社科组、生命学科组、理工学科组三大学科服务组指导、辅助信息专员，开展学科服务活动，提升学科馆员、信息专员个人和团队的能力,解决学科服务发展瓶颈问题；

2.3.3为导师提供更深层次的专业化信息服务
从导师科研助手和全校硕、博士中遴选了各学院信息专员，在学科馆员指导下开展业务工作，为导师和所在科研团队提供学术化、专业化服务，为其学术创新和科研产出提供便利的条件和有力支撑；
2.3.4信息专员系列规范管理体系的构建
与校党委研工部合作管理，为信息专员搭建“育己”与“助人”的成长平台，成立了华中农业大学信息专业协会、华中农业大学信息中心，建立了系列规范管理体系，为学校和社会培养学术化、专业化、信息技术化的农业复合性人才提供了质量保障。
3结论与建议
   信息专员辅助图书馆服务科研与学术的实践取得了很多成功，但由于信息专员协会在高校的性质与设置有着特殊的性质和隶属关系，以及信息专员进行科研与服务科研的时间冲突等在一定程度上制约着信息专员工作的发展。
    专员协会既不是普通的兴趣爱好组织，也不是一般的学生工作组织，学校能否够给予其科学定位决定着信息专员的质量及协会能否继续更好的发挥科研服务功能；而业务效果是评价信息专员作用的关键问题，能否取得良好的科研信息服务效果取决于信息专员是否具备科研服务能力，因此一套因学科而有所差异、有所偏重的专员培训课程和科学的考核办法是专员业务能力也是信息专员制度有效运行的基础。此外，还存在一些诸如人才选育、精神传承、高效运转等组织机构共性问题，需要在时间的积淀中因校而异的解决。
    尽管信息专员及协会面临着许多困难和问题，而且一些客观现状决定的困难没有那么容易解决，但是图书馆具有其他组织不可超越的学科服务培训的基础优势和条件，而科研是高校承载研究生培养工作所必须面对的任务。因此只要图书馆能够以研究生的实际需要为本位给予科学的科研信息技能培训，充分发挥这支队伍对于嵌入式学科服务及交叉学科学术创新的天然优势，推动高校科研进步与科技创新，高校会当然地提高对信息专员的重视，增加经济补助和制度投入。
    信息专员进行科研与服务科研的时间冲突，也将因为导师群体的获益及协会学术创新机制中信息专员科研成果增多而越来越少的制约信息专员的发展。随着主要问题迎刃而解，信息专员及协会将能够在图书馆和相关职能部门的指导和帮助下，逐渐独立运转有序工作，甚至突破图书馆现有的科研与学术贡献范畴，成为学术创意平台，信息专员各取所长，推动不同科研机构之间的学术合作，挖掘高校跨学科研究的学术潜力，为学校科研成就进一步繁荣增加动力。而图书馆的学科服务将因为这一嵌入式的服务路径的开辟变得卓有成效。
4项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）
4.1论文
[1]“信息专员：嵌入科研与学术的学科服务路径”，待发表；
[2]孙颉,原保忠.基于1998—2013年SCIE棉花学术研究态势分析[J].中国农学通报,2015,05:243-249.

[3]孙颉,原保忠.基于文献计量统计分析中国棉花研究学术发展[J].中国农学通报,2014,34:232-237.
4.2取得的实践效果
4.2.1专题培训大大提升专员信息素养
     为了更好地发挥信息专员队伍的功能，增强各信息专员业务素质，图书馆数字化部组织资深馆员对信息专员进行了系列上岗培训，经过培训后的信息专员信息技能提高了，回到院系和所在研究团队后能较好地推广图书馆资源与服务，并及时将师生需求反馈到图书馆。
4.2.2 信息专员组织机构、工作机制的建立与规范管理
为了巩固信息专员队伍的发展，激发他们的潜能，在取得图书馆和研工部同意批准后专门成立了研究生信息专员委员会；建立了华中农业大学研究生信息专员协会章程制度，研工部特为信息专员每月发放补助津贴，并对优秀信息专员实行奖励；为了明确研究生信息服务工作重要地位，提高研究生信息服务工作的科学性与准确度，节约科研及行政资源，在研工部学位办的直接管理下，以研究生导师助理为基础成立了华中农业大学研究生信息服务中心，将信息专员优秀骨干吸纳进中心担任干部，成立了以信息专员为首的导师（工作）部、学科服务部、学术信息部、宣传推广部等组织机构，为全面带动学校教学研的发展发挥了战斗堡垒作用。
4.2.3协助图书馆开展了大量工作
   在图书馆数据库使用培训方面，信息专员协助图书馆整合与安排了系列信息服务任务，在院系开展了信息技能推广、信息需求调研与反馈活动等。2014年协助图书馆共举行了20多次培训和讲座，包括数据库SciFinder，ASC&BSC综合学科数据库使用，个人文献管理软件Notefirst的使用，图书馆资源与文献检索等。通过信息资源检索与利用系列讲座，使图书馆资源得到更加充分利用，特别是重要数据库的培训，师生们的信息技能也得到较大提高。
   为进一步充实和完善我校图书馆基本信息数据库，全面掌握各个学院学者的发展状况。2014年，信息专员全体成员协助完成了华中农业大学学者基本信息采集统计工作。
   及时将所在研究团队的信息及培训需求反馈给学科馆员，有针对性地组织所在实验室进行了5场专题培训讲座。
在协助图书馆和为研究团队开展工作的同时，信息专员这支队伍也得到了大量的锻炼机会和学术交流平台，在成长路上综合能力得到较大提升，尤其是信息专员在参与策划组织图书馆大型活动和学校学术创新等系列活动方面，如优质服务月、走进名师、亲子悦读、学术晚茶等（华中农业大学研究生网-学术活动-【研究生院】我校2014年秋季“学术动车”信息检索系列活动扬帆起航http://yjsw.hzau.edu.cn/newshow.asp?id=2366&mnid=15502）。
   一年多来，已先后选聘了两批专业研究基础较强的研究生信息专员（华中农业大学图书馆http://lib.hzau.edu.cn/zxxx/Document/2241/2241.html，http://lib.hzau.edu.cn/zxxx/Document/2223/2223.html），通过定期培训，造就了一支知识广博、信息意识强、技术精湛、信息吸收、处理能力较强、与科研团队有较密切联系和协作、知识结构合理的研究生专业人才队伍，这支队伍不仅大大缓解了图书馆人力资源和馆员专业结构的不足，使学科馆员能从容面对专业技能、时间和精力分配等方面的巨大挑战，又加强了与科研团队的嵌入和合作服务，将学科新理论、新技术和新方法等信息传递给科研人员，提高了科研创新的效率，深化了学科服务对科研过程的支撑程度和深层次的创新，为科研提供针对性强的个性化服务，同时，也为高校培育优质复合型的现代技术人才方面彰显和传承了高校图书馆的教育职能，实现了创新人才培养模式和学科服务持续发展的双赢模式，为高校图书馆深入开展学科服务探索了新的路径。
在取得初步成效后，积极与长期帮扶的援疆兄弟院校－新疆塔里木大学图书馆联系，尝试推广。
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