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文化福利：图书馆服务教工读者的新视野研究

—基于华中农业大学的案例分析

关键词:高校教职工；图书馆；文化福利；倒逼机制
1研究背景、目的及意义

文化，之于一所学校，意味着什么？意味着一种融古通今的自信与自重。文化福利，是国家和社会提供给民众的公共文化服务,它意在将文化权利作为一项福利提供给公民。作为文化传承和创新之地的高校，文化福利既是福利，也是教师应得的文化权益。作为知识文化的宝库，精神灵魂的栖息地，大学图书馆在教师文化服务层面无疑扮演着不容忽视的角色。

随着科技的高速发展，技术在高校图书馆的各个方面的应用越来越广泛，网络服务、知识服务、技术服务受到高度重视，而图书馆的馆员对读者直接的服务被弱化，尤其是面向教师读者的服务，多是从教学科研的角度，而面向教师的文化服务成了被遗忘的“角落”。即使有高校图书馆在实践着“读书”活动，也多是以开展活动的名义，尚未明确提出“文化福利”的概念，也缺乏系统的理论研究。

图书馆所提供的服务是不是切合教职工的文化需求？图书馆在教师文化福利建设中到底扮演什么样的角色？又该采取哪些积极措施？实践发展需要理论作为先导。未来要想真正文化惠及教师，我们要做的就是了解现阶段高校教师文化福利的建设现状，总结其特殊性，剖析阻碍其发展的因素，在此基础上构建高校图书馆面向教师的文化福利服务的新视野。
2研究内容（思路、方法、具体内容）

本项目基于华中农业大学的案例分析，坚持理论与实践相结合的原则，遵循现状入手——分析问题——解决问题的研究思路。以邮件定向推送的形式，面向华中农业大学在职教职工开展问卷调查。共有202位华中农业大学教职工参与了此次调查。通过此次调研，对案例学校教职工文化福利保障现状进行了全面了解和指数化测量。

2.1高校教职工的文化福利需求处于基础阶段
高校教职工文化福利保障广度处于基础水平。其一，项目类型相对不足，且开展的比例不均衡。教职工希望参与的与学校正在开展着的文化福利项目之间存在一个空白地带。其二，项目参与覆盖度相对较低，有55.94%的教职工在一年内从未参与观看或直接参与校内文化活动。但61.88%的教职工认同校内文化服务设施对个人生活有很大影响。数据显示，教职工在文化福利的认知与行动上有差距。

    高校教职工文化福利保障深度处于基础水平。76.74%的教职工认可学校举办的公共文化活动的效果。值得注意的是，在公共文化服务能否满足实际需求一项，仅有48.02%的教职工予以认可。效果是对文化活动的宏观评价，而实际需求则着眼于教职工个体的感受。很明显，文化福利的整体效果与教职工的个体感知不相一致。
    调研显示，无论是从深度还是广度，高校教职工的文化福利保障都处于基础水平。同时，教职工对处于基础水平的文化福利的保障状况也是基本满意的。如果说，供需平衡才能达到满意，那么排除其他因素，教职工对文化福利的需求也处于基础阶段。

    调查数据也直接证实了这一点(图1.1)。教职工参与文化活动的初衷比例过半的包括：休闲娱乐、舒缓压力，满足兴趣爱好，增长见识、提升自身修养，增进同事间的交流。相对于“加深对学校文化的理解”、“单位组织的集体活动”等深层次的动力而言，教职工参与公共文化活动的动力以满足个人“休闲娱乐、舒缓压力”为主。诚然，这也是高校开展文化活动的出发点。
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图1.1 教职工文化福利满意度
教职工参与精神文化活动的初衷与其具体的活动需求呈正相关。调研中，教职工对户外素质拓展、外出旅行、音乐会、参观展览等休闲娱乐类项目的需求较强。学术交流会以及读书会等学术思想交流类位列倒数，且比例相对偏低。不可否认有其他因素的影响，但教职工自身对深层次文化福利需求的缺乏才是根本。

2.2高校教职工的文化福利供需不平衡

2.2.1不同年龄段教职工的参与及需求呈现离散的特点

在参与本次问卷调查的202位教职工中，年龄段在31-40岁的有102位，这与高校教职工队伍年轻化的现实也是相契合的。30岁及以下、31-40岁，51岁及以上的教职工，平均每年免费现场观看和参与公共文化活动的次数集中在1-5次，且三个年龄段的活动参与度均高于50%，但同时参与度随着年龄的增长也呈下降趋势。41-50岁的教职工在各项活动参与度中排名末位，且均低于50%，直接拉低了活动参与度的平均指标。年龄增长伴随的精力兴趣的不足可能会弱化参与文化活动的积极性，但41-50岁年龄段教职工的特殊性，值得思考。

各年龄段教职工都希望学校提供的公共文化活动前四项是外出旅行、户外素质拓展、参观展览和音乐会，分别为64.05%、54.49%、54.12%和54.12，而这四项受到41-50岁教职工的普遍关注；30岁及以下教职工对外出旅行期望最高；31-40岁教职工对各项活动的需求呈均衡分布，但相对更注重亲子活动，达53.92%， 51岁及以上教职工期望更多的大型文艺演出、电影观看和艺术培训。从调研中可以看出不同年龄段教职工对文化福利的活动形式需求是不同的。

调研还发现，不同职称的教职工需求也存在差异，而且这个差异与年龄段的差异基本重合。

2.2.2不同工作性质教职工的参与呈现离散的特点
    在参与本次问卷调查的202位教职工中，教学和科研系列的教师占多数(图1.2)。从工作性质来看，教职工平均每年免费现场观看和参与公共文化活动的次数，按照思政系列、行政系列、科研系列、教学系列依次递减，但都集中于1-5次，且仅有思政系列比例过半。同时数据显示，行政系列居于5-15次之首。
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图1.2 教职工文化福利满意度
不同工作性质的教职工都期待学校提供户外素质拓展、外出旅行、音乐会、参观展览的文化活动，这一点与不同年龄段教职工的需求高度吻合。这四项之外，行政系列老师更期待艺术培训，思政系列的教职工对各项活动的需求呈均衡分布，但相对更注重大型文艺演出和学术交流。科研系列和教学系列中以专业课程教学为主的教职工更看重亲子活动。这也从侧面说明，目前青年教师在我校科研和专业课程教学领域非常活跃。

从调研中可以看出，不同工作性质的教职工对文化福利活动的参与呈现离散的特点。影响教职工参加公共文化活动的因素数据也间接印证了这一点。工作、学习繁忙，抽不出时间居于各影响因素之首，但是在不同工作性质的教职工中其影响比重也有差异。按照科研系列、教学系列、行政系列、思政系列递减。这与前述之参与次数成负相关。
年龄、工作性质以及职称的数据显示，高校教职工的文化福利需求与实际参与都呈现离散的特点。文化福利供需的形式切合度是不平衡的。“在公共文化服务能否满足实际需求一项，仅有48.02%的教职工予以认可(1.2)”。从个人感知角度来看，文化福利供需的内容切合度是不平衡的。而目前高校在设计精神文化活动时，往往是“一刀切”，全员享用。由此造成的多样化需求与标准化供应之间的矛盾是显而易见的。

调查数据还表明，工作性质在教职工参与文化福利活动中扮演着十分重要的角色。这是否意味着“义务”起着一定的约束作用？换言之，“义务”在促进教职工参与精神文化生活中能有所作为？如此，文化福利的权利义务切合度也是不平衡的。

2.3高校对教职工文化福利投入动力不足
在领导重视、资金保障、制度规划、人员参与及场地设施等条件选项中，资金保障是高校教职工认同的最重要条件，约占30.69%。在教职工对精神文化生活的感知调查中，56.69%的受访教职工感知呈正向。具体来看，69.31的教职工认为学校对教职工的文化服务非常重视，居于正向感知的首位。对文化服务的规划、设施建设及保障机制的认可指数也均过半，但仍未达到高位(图1.3)。
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图1.3 教职工文化福利满意度
教职工享受文化福利障碍因素数据显示，工作学习繁忙，抽不出时间的比例高达75.25%，其他超过半数的因素依次为：宣传不到位致个人不知情为58.91%，拿不到免费门票为 58.42%。相较于教职工的个人因素而言，宣传和免费门票等因素，客观设置了教职工获得文化福利的无形“门槛”。文化福利的规划、设计、宣传等都有赖资金和人员的投入。由此可见，高校对教职工文化福利的投入尚未到位。
     调研显示，高校教职工的文化福利建设已具备一定基础和条件，但从总体上看仍然处于基础阶段，还需要破解一系列难题，才能实现可持续发展。

3结论与建议

福利(welfare)是一个被广泛使用的概念。无论西方还是中国,都将福利视为一种幸福、舒适的生活状态,在现代语境中,福利成为改善社会成员物质、文化生活、提高人们生活质量的代名词[1]。十八大报告指出“要丰富人民精神文化生活”，开展群众性文化活动。从社会福利的角度来讲，“为人民提供更好更多精神食粮”就是国家在为公民提供文化福利。

作为文化传承和创新之地的高校，一直践行着文化福利，但是高校教职工享受文化福利的现状堪忧。高校教职工作为校园活动的微观主体，它的行为决策是理性的。从传统福利制度的角度来看，其享受的文化福利是学校包办的，基本不附带任何条件和要求，这种恩惠式福利导致了教职工个人在享受文化福利时权利的自由化。而在目前高校教师考核机制侧重“能”、“绩”的定量考核情况下，教职工的权衡选择往往是保守主义行为，宁可选择将时间用在可能有直接收获的科研成果方面，而不愿意参与精神文化生活。外在表现上呈现出对精神文化生活“职工不动学校推”的错位现状。于是，处于引导地位的高校，迫不得已在许多时候只能直接冲到文化活动一线，鼓励教职工参与。但是，无论高校对积极参与的教职工表彰也好、对积极组织活动的单位重 奖也罢，种种优惠激励政策，但效用始终有限。是否可以反其道而行之，从过多的直接敦促，转向努力构建一种环境的倒逼机制。这种倒逼机制应该是以激发教职工自身需求导向为核心，引导教职工作出理性抉择。而在这其中，作为知识文化的宝库，精神灵魂的栖息地，大学图书馆在教师文化服务层面无疑可以发挥积极的作用。

倒逼机制的传导路径具有逆向性。正向指令信息的传导路径是由信源向信宿。而倒逼机制的信息传导路径恰恰相反，是自下而上传导并对信源产生约束性影响的逆向传导过程[2]。从经济学的角度讲，文化福利属于公共物品，既没有排他性也没有竞争性，但它仍适用于供需关系分析。供需无先后，因此也难以界定信源与信宿。在目前高校投入动力不足、供应明显不能满足需求的情况下，教职工对文化福利服务却能达到基本满意。换言之，寄希望于需求倒逼供应是行不通的。

    十八大报告中关于“要丰富人民精神文化生活”的举措规定[3]，着眼于满足基础文化需求，强调供应。这也是提升高校教职工文化福利的当务之急，以供应满足基础需求，激发深层次需求，倒逼需求。否则高校的文化福利供应也有可能因缺乏持久的动力而陷入固步自封。从实证主义角度看，文化福利供应的倒逼机制有更大的发挥空间(图1.4)。
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图1.4 文化福利供应的倒逼机制

立足于供应的倒逼机制试图构建的是一种由高校凭借管理地位来调控的，通过对高校经济要素和资源、管理制度和政策的主动作为，依托市场和高校行政等途径，对教职工精神文化生活营造一种外部约束和压力。这其中既有高校推动的间接性，也有教职工深层次精神文化需求的自主性。
我们所探索的倒逼机制，不是要供需趋向于平衡状态。相反，高校教职工的文化福利运行是一个持续不断发展的过程，其供需本身也不可能趋于某种均衡状态，而是一个永远开放的发现过程。面对着新的文化福利供应环境，教职工不仅能发现新的机遇、新的知识等外在的环境因素，同时也不断发现自我，发现自我新的需求、新的欲望以及在旧的环境下根本不可能显现出来的潜力。这是一种过程，一个由倒逼所引起的发现的过程。如果能清醒地意识到这一点，作为知识文化的宝库和精神灵魂的栖息地的大学图书馆在教师文化服务层面无疑可以开拓新的视野。
4项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）

读书会是图书馆面向教师提供文化服务的重要形式之一。华中农业大学“青年教工读书会”是由华中农业大学图书馆面向学校申请的项目，从2012年度至今持续获得学校经费资助。2014年青年教职工读书会与学校各单位合作开展的三八妇女节主题座谈分享、六一儿童节亲自阅读、世界环保日读书接力等系列活动已取得良好效果，被校内外媒体多次报道。华中农业大学图书馆以系列活动为契机，持续开展面向高校教职工“文化福利”服务的探索。
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