研究教学型大学文献支撑体系研究报告

广西大学图书馆

1 研究的目的和意义
上世纪90年代起，我国政府对全国高校进行了一次大规模的合并重组，改变了过去以专业学院为主体的高等教育体制，建立了以多科和综合大学为主体的高等教育体制。按照目前比较流行的观点，根据办学的目标可以把我国大学划分为研究型、研究教学型、教学研究型、教学型等4种类型。一般来说，进入“211工程”但没有进入“985工程”的高校确定为研究教学型大学，没有进入以上两项工程但是具有博士硕士授予权的高校确定为教学研究型大学。研究教学型大学具有几个特点：一是研究教学型大学是介于研究型和教学研究型大学之间的高校，主要任务是培养具有研究潜力、能够把握从事研究领域内前瞻性问题的创新型人才；在人才培养层次上一是把研究生教育与本科教育并重，办学层次涵盖博士、硕士和学士完整的层次；二是科研与教学工作并重，强调科学研究的重要地位；拥有相当规模的博士生、硕士生和博士后研究人员；要承担一定数量的国家重大科研课题；三是“研究教学型”是一种教学模式，主张在研究中学习和在学习中研究，用科研促进教学，即在教学工作中突出创新精神的培养。研究教学型大学应当是地方高层次人才培养的基地和高水平研究与成果转化的基地，并且具有广泛的国际交流与合作。

文献信息资源是现代化大学的三大支柱之一，文献信息资源建设工作是图书馆一项很重要的基础业务工作，为学校的教学科研提供文献信息支撑是高校图书馆的基本职能。随着高等教育的迅速发展，学校定位、观念、资金等都在发生着巨大的变化，过去已经形成一定规模的高校文献资源体系由于受到原有条件所限，已不足以支撑目前日益发展的信息需求。针对新形势下研究教学型大学的建设目标，如何让文献资源的配置紧密配合学校的学科建设和科研方向，如何使学校的特色战略、学科群战略以及创新战略得到足够强大的信息保障，如何成功构建一个区域范围内文献信息中心，从而为地方经济建设服务。这些都是研究教学型大学图书馆文献资源定位所要高度关注的问题。因为研究教学型大学是介于研究型和教学研究型大学之间的高校，所以研究教学型大学的文献资源定位一方面必须要超越教学研究型大学，更加侧重于研究创新，另一方面则要向更先进的研究型大学看齐，扬长避短，创造条件，做出自己的特色来。
广西大学是“211工程”学校，目前还处在教学研究型大学向研究教学型大学转型时期，我们有必要对学校的文献资源现状有一个总体的认识，以便为新时期文献信息资源体系的构建做好科学规划。本项目以广西大学为蓝本，首先通过调查方法客观了解广西大学各类文献需求情况及现有资源布局情况，然后结合国内外有关研究成果的分析与探讨，针对转型后广西大学各类文献资源的构成，采购资金的分配等提出更为科学，更为合理的建设意见，达到资金与资源的最佳利用。该项研究对于从文献信息角度促进高水平的研究教学型大学的建设目标的更快实现具有重要的现实意义，同时也可为处于转型期的其它同类院校的文献资源建设提供借鉴。

2 研究的方法与内容
2.1用引文分析法统计与分析研究生学位论文

本课题根据广西大学的学科专业特点，从广西大学研究生学位论文中选取有代表性的政治经济学、理论物理、结构工程、作物育种与栽培4个学科作为统计对象，分别代表文、理、工、农四大门类。然后从四个学科横向比较的角度，采用文献计量学的常规方法，在引文量、引文类型、引文语种、引文年代等方面进行相关的统计与分析。通过统计不同学科的引文情况，了解不同学科研究实际使用文献的特点和规律。
篇均引文量统计结果表明，从大到小排序依次是：作物育种与栽培学科，结构工程学科，理论物理学科，政治经济学学科。与我国一些院校中的农、工、理、文科研究生学位论文比较，相对应的篇均引文量也是相差不多的。通过分析再结合有关方面的研究可以大胆推测：农科门类对文献的需求量是最大的，其次是理科、工科、文科。因此在进行文献资源的规划时，图书馆应该以此为重要依据，同时，也要充分考虑各科门类中学科的规模这一重要因素，尽量合理确定各类文献资源的比例。
引文类型分析使我们得到了以下结果：所有学科门类在利用文献上都首选期刊资源，其次为图书资源，但是文科与其它科相比，对图书的利用率要高出很多，反映出文科学科普遍存在的特点。本课题的调查分析与目前的许多研究还表明，工科比较重视特种文献的情报价值，除了学位论文、会议论文，还有科技报告、各种标准以及设计资料，虽然利用率赶不上期刊与图书，却也不可或缺，图书馆在配置各种类型文献资源馆藏时都要以此为参考依据。
通过引文语种分析可以基本肯定：理科研究偏重于利用外文文献，图书馆要重点保障这部分资源；农科与工科研究大部分利用中文文献，但也需要一定数量的外文文献，在文献保障上要划分好比例；文科基本上是利用中文文献，外文文献利用率很低，在资源配置上重在中文文献，也可适当配置少量经典、核心外文文献。
引文期刊文献年代分布数据显示了四个学科研究生在查阅利用中外文期刊上的特点是基本相同的，他们在对中文期刊的利用上都偏好新的学科信息，而对外文期刊的利用上则新旧兼收，这也说明外文期刊使用的时效比中文期刊长，衰减速度比中文期刊慢。
引用期刊聚散分析结果说明政治经济学学科研究生使用的核心期刊分布面最大，而结构工程学科研究生使用的核心期刊分布最集中，其余两个学科居中，反映了理、工、农、文不同学科使用上的特点，图书馆在配置期刊资源上一定要考虑到这些特点。

与科研活动有密切联系的研究生对文献的利用规律在很大程度上代表着整个科研层对文献的利用规律，以上对广西大学政治经济学、理论物理、结构工程、作物育种与栽培4个学科研究生学位论文引文研究，使我们可以在一定程度上了解了文、理、工、农四大门类科研人员的文献需求，初步得出一个文献资源体系在数量、类型、语种等方面的大致架构：首先在专业文献数量上,适当偏向引文量大的学科；其次在语种上，中文文献无论在馆藏收集还是馆际互借和文献传递都比较容易获取，因此我们要重视的是外文文献的配置，根据需要按比例配置理、工、农、文各科外文文献，保证外文文献的正常需求；再次在类型上，期刊资源依然是各学科门类最主要的参考文献，各科的专业核心期刊与重点期刊一定要配置齐全，引用期刊聚散分析可辅助我们确定各学科的核心与重要期刊。在期刊的文种上，外文期刊由于经费问题配置上不可能做到使各方都满意，但是要保证理、工、农学科最需要、最重要、最相关的外文期刊订购的连续性，尤其在由于经费问题进行订购调整时坚持这一原则。图书资源作为仅次于期刊的重要资源，要保证学科文献较高的覆盖率和一定的复本，保证高质量的收藏。

对广西大学研究生学位论文引文分析研究结果，已经撰文“研究教学型大学文献资源需求与建设探讨——广西大学研究生学位论文引文调查与分析”发表在《现代情报》2009年第2期,“政治经济学学科硕士学位论文引文规律探讨” 发表在《图书馆界》2009年第2期。
2.2 采用文献调研法分析研究教学型大学文献资源建设
 文献资源建设历来都是图书馆学研究的重要内容，有关各种高校图书馆文献资源建设的成果也有不少。但是针对研究教学型大学文献资源建设的研究才刚起步。崔景月、刘俊英撰写的 “研究教学型大学图书馆期刊资源建设摭谈”一文虽然是对研究教学型大学图书馆文献资源建设的研究，但该研究仅局限于研究教学型大学文献资源中的期刊资源的建设探讨，研究广度与深度还不够。而与课题相近的教学研究性大学文献资源建设的相关研究成果有一些，常青撰写的“构建教学研究型农业大学信息保障体系的探讨”一文对教学研究型农业大学信息保障体系的功能进行了探讨，并就信息资源建设、信息资源开发利用、社会化咨询服务和用户教育系统的构建进行了阐述，重点在信息服务体系。李伟刚、肖永霖撰写的“关于教学研究型大学图书馆文献收藏模式的探讨”一文论述了图书馆文献收藏的理想模式，分析了资源配置方案。比研究教学型大学层次高的研究型大学文献资源建设方面研究，已处于比较成熟阶段，可以为研究教学型大学提供借鉴。比较有代表性的论文有李玉梅、迟伟凡撰写的“略论我国研究型大学馆藏建设的基本特点及成因”，该文归纳了研究型大学馆藏建设的基本特点是：（1）馆藏文献总量比较丰富；（2）优势学科特色明显；（3）外文书刊比重大；（4）电子及网络数据库资源覆盖面宽；（5）文献资源保障中心地位突出。研究教学型大学的文献资源建设应该在超越教学研究型大学的基础上积极与向高层次的研究型大学学习。
2.3 采用神经网络方法对各种文献资源类型进行科学合理的配置

图书馆各种文献资源类型进行科学合理的配置问题是非线性的，也是不确定性的。神经网络( Artificial Neural Network, ANN)在解决高非线性和高不确定性系统的问题的表达( 非线性映射)方面有巨大的潜力。本项目采用具有极强的自组织能力和自学习功能的误差反向传播( Back Propagation, BP) 神经网络建立图书馆各种文献资源类型进行科学合理配置的模型。目前正在进行神经网络的训练样本选取统计工作。只有经过样本训练的神经网络系统才可以输出各种文献资源类型科学合理配置的结果，预计将形成系列学术论文。
3 研究结论
3.1 对策

3.1.1研究教学型大学文献资源建设一定要有一个总体规划方案和设计蓝图，要定位准确，原则与细节都不可缺少。既要向更高层次的研究型大学学习，又要避免攀比行为，实事求是。图书馆资源建设的整体规划中，不仅要考虑实体馆藏建设，还要考虑虚拟馆藏建设，要根据各类资源的特点、使用的规律、经费的条件，统筹确立图书馆各类资源建设的目标，使各类文献资源形成一个相互联系、相互补充的有机体。如，期刊建设，特别是外文期刊建设，应以全文数据库使用权的购买为主，纸本期刊为辅。图书则以纸质图书为主，电子图书为馆藏补充。
3.1.2 把重点学科与特色文献的收藏作为整个文献资源体系中最重要的一部分。研究教学型大学非常强调科学研究的重要地位，普遍设置了各种级别的重点学科与特色学科，一般高校在经费上都对这些学科倾斜。用好这部分经费，提高重点学科和优势特色专业文献资源收全率，是图书馆必须要履行的重大职责。广西大学也很重视重点学科的建设，拨付了重点学科专项经费用于采购外文书刊，并且制定了“广西大学学位点和211工程重点学科群图书资料费使用管理暂行办法”，规定：学位点和重点学科群的图书资料购买各类文献的比例因文、理学科不同。人文及社会科学学科按5：2：3的比例，即总经费的50%用于购买中文书刊，20%用于购买外文书刊，30%用于购买电子资源；理工及自然科学按3：3：4的比例，即总经费的30%用于购买中文书刊，30%用于购买外文书刊，40%用于购买电子资源。今后还要在充分调查的基础上调整得更科学合理。
3.1.3强化文献资源建设的可持续发展。追求高目标发展的高校都在积极加快学科专业结构调整，以适应社会的发展。图书馆文献资源建设在学科发展、交叉学科及新学科预测方面要体现超前的意识，积极跟踪学校学科发展的动态，在进行具体的馆藏规划时重视各学科专业文献和学科前沿文献的建设，不断调整和完善图书馆馆藏文献结构，建立适合学科专业与教学科研发展需要的文献资源体系，为学校的科研工作及时提供需要的情报信息。最近，广西大学已设置了北部湾经济区发展９大重点产业的相关专业，新设海洋科学与技术、核物理、核工程与核技术、商务策划管理等专业，设立海洋研究所，增设海洋学院。将从本科、硕士、博士三个层次培养适合北部湾经济区开放开发所需要的高级人才。广西大学图书馆也正在制定相关规划，充实这部分学科的馆藏。
3.1.4 把文献传递资源纳入到本馆的资源体系中。事实上，无论哪一种类型的高校都没必要把所有的纸本资源，电子资源纳入自己的馆藏，即使是条件优越的研究型大学也没必要做到这点。实践证明，文献传递资源是补充馆藏的一个极佳的途径，这一途径对于解决因经费问题无法购置的外文文献资源的利用特别有价值，所以，应加强文献传递资源和文献传递工作的宣传，加强文献传递人员的培养，提高文献传递的效率，保证文献传递工作的顺利开展。社会科学外文期刊的需求，工科利用较多的特种文献，都应主要通过文献传递来解决。
3.2 利用价值

    目前全国有许多高校的发展目标是建设高水平的研究教学型大学，处于教学研究型大学向研究教学型大学转型的文献信息资源体系需要提高到一个更高的层次。本项目主要针对教学研究型大学向研究教学型大学转型的文献信息支撑的有关问题进行研究，为处于教学研究型向研究教学型大学转型的广西大学具体的文献信息资源建设工作提供理论依据和实践指导。
3.3 存在问题

本课题原来设计的最大创新点在于采用神经网络方法对各种文献资源类型进行科学合理的配置，但是由于
时间和经费有限，各种文献资源类型科学合理配置的分析研究尚在进行中，不能及时完成，今后仍将继续把该课题的研究进行下去。
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