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	一、研究项目内容
1．我国高校图书馆农业特色数据库建设现状及存在的问题

1.1  农业特色数据库建设现状

在2008年~2009年间，课题组以中国科学与教育网（www.edu.cn）上的“中国大学”栏目下所列农业类大学、林业大学，综合类院校中含有农学院的高校图书馆为调查对象。调查了自建特色数据库情况，调查结果显示，目前我国有13所农林院校图书馆建有25个农业类特色数据库， 农作物有：小麦文献数据库、玉米遗传育种专题数据库，农作物病虫害数据库，生物类数据库有：生物科学信息资源数据库，植物无融合生殖数据库，养殖类有：肉牛养殖专题数据库、猪的营养中外文专题数据库、猪养殖数据库、大熊猫专题数据库、宠物数据库、濒危和保护动物图片库，另有热带南亚热带园艺库，农业生态学导航库，农业古迹图片数据库，农业工程中文期刊全文数据库，农业工程知识仓库，农业工程学位论文数据库，棉花文献文摘数据库，牧草文献库，中国北药数据库，国内外油菜品种及栽培技术信息系统
等。
 1.2 存在的问题

    从调查中可以看出，目前，高校图书馆农业特色数据库建设在局部、个别馆取得了一定进展，但整体建设还处于初级阶段，没有形成较为完善的建设体系、共享体系和服务体系，建库还存在一定问题。

1.2.1 类型单一，专业覆盖面窄

    目前，我国高校图书馆特色数据库多以文摘、目录、题录等数据库为主，在已建成的数据库中，全文、图形库偏少，数值、事实库几乎没有，建库工作基本停留在扫描纸质文献及“copy”电子文献的水平上，进行文献深层次加工的特色数据库不多。从以建成的数据库来看，很多农业学科没有涉及到。

1.2.2 标准化程度不高

主要表现在：标引不规范，同一数据库的文献信息，有的用主题词标引，有的用关键词或任意词标引，前后不一致，造成文献信息误检、漏检，效率不高；格式不规范，有些数据库没有遵循CALIS特色库子项目描述元数据规范及相关规则处理。

1.2.3 数据库的维护和宣传工作急待改善

    特色数据库的后续宣传和维护工作长期以来处于一种相对滞后的状态，在调查中发现，很多数据库的数据信息长期处于不可用或死链接状态，却无人管理，严重影响了用户的使用。数据库建设的宣传资料很少，数据修正和更新工作急待加强。

2  特色农业数据库建库原则
2.1 效益第一原则
高校图书馆特色农业数据库的根本目的就是为了应用，一方面满足本校教学和科研的需要，另一方面要结合本地的社会经济建设需要。因此，在确定开发内容时，要紧密围绕为教学科研、地方经济发展、地方文化繁荣、社会主义精神文明和校园精神文化建设提供特色文献这个总目标，有选择有针对性地开发馆藏特色文献资源。此外，还要考虑读者需求有多大，投入和产出是否相宜，即是否具有良好的社会效益和经济效益，不能盲目上马，而是在充分的调查研究基础上进行。

中国是枣原产地，栽培历史悠久，品种繁多。中国现有枣树面积约46.67公顷，年产鲜枣70～80万吨，其中河北、河南、山东、山西、陕西5省的产量约占全国总产量的90％以上。我国是世界上唯一出口红枣的国家，年出口量约为8000吨。河北省是枣树生产第一大省，其产量占全国的三分之一。因此，枣是我国及河北省重要果树产业。

我校是国内外枣树科学研究的核心单位，拥有国内外知名的研究枣的专家。以枣等果树研究为代表的我校果树专业是农业部的重点学科。隶属于我校的“中国枣研究中心”是我国枣研究的权威机构，承担着30多项国家级及省重点科研项目，取得过10多项省部级以上研究成果。

作为一项重要的果树资源和生产品种，国内外拥有大量的研究者和生产者。我校拥有一批枣研究方面的教师及科研人员，硕博士研究生每年都有几项学位论文属于本专业，本科生教学中枣是果树专业的必讲内容。

基于以上需要，将枣特色文献数据库建设作为我馆特色数据库建设项目。

2.2 因馆制宜原则

建立特色数据库，各馆应该根据自身原有的基础和馆藏特色，在论证必要性的前提下，应该摸清本馆在某一方面文献的家底，以及和外单位相比所具有的资源优势，切不可不估计自身条件，盲目开发。作为建校百年的图书馆，我们收藏有果树科学的全部核心期刊以及枣树研究方面的大部分专著。多年来，我馆在为其进行课题服务中积累了大量枣研究方面的文献资料。

2.3 质量控制原则 
特色数据库的质量是整个数据库生命力的体现，高质量的数据库应该具备数据齐全、数据准确、检索系统功能有效和快速三个方面。要保证数据字资料全面针对某一特定领域或主题收集完整的信息，包括各种文体、各种载体形式的。在收集信息的过程中，还要注意相关性，不能为了追求数据库的规模收录相关度不大的数据，要保证数据源的准确可靠。数据加工要反映出文献的本质特征。为了使用户快速准确找到所需要的信息，要建立有效的检索查询系统，否则，即使选题再好，内容再完善的数据库也称不上是完美的数据库。
2.4 联合开发的原则
目前，图书馆特色数据库建设方面独立开发的多，联合开发的少，这对图书馆网络化服务水平的提高及文献资源共享的实现起了一定的阻碍作用。同时，特色资源数据库的建设要耗费大量的人力、财力、物力，单个部门建库必然会受到技术、人才、资金及信息资源的制约，这样很难保证建库质量，与数据库建设的规模化发展也不相适应。因此，图书馆之间、以及图书馆与特定用户之间应该从推进网络资源共建共享的要求出发，实现各单位人力、财力、物力的优势互补，走联合开发共建之路。我校图书馆在为中国枣研究中心提供信息服务工作中，与该中心的工作人员建立了良好的合作关系，本项目得到了校科技部和枣研究中心的大力支持和合作，建立了长期合作关系，共同开发可使资源共享、优势互补。
2.5 持续发展原则

随着科学技术的发展,特色数据库系统的建设不是一成不变的,包括数据库的内容和系统本身的技术,在数据库开发的时候,要及时关注本学科领域的发展动态,及时添加数据,及时搜集动态的网络信息,消除死链接、过期链接。同时要考虑随着网络技术的发展，系统发展升级是必然趋势，所以在在建立系统之初就要为将来的发展升级奠定良好的基础。

3 枣文献资源的收集

3.1.1  枣图书信息资源

通过本馆书目数据库、国家图书馆书目数据库、中国农业大学图书馆书目数据库、中国林业大学图书馆书目数据库、山东农业大学图书馆书目数据库、西北农业大学图书馆书目数据库以及其他农业院校图书馆书目数据库，收集了国内公开出版的枣研究方面的图书共 178部。其中与其他果树合著的有17部，内容包括枣树栽培、枣树病虫害防治、枣产品加工。年限从1942~2009年，主要分布在：国家图书馆、中国农业大学图书馆、河北农业大学图书馆、中国林业大学图书馆。

3.1.2枣期刊文献资源

通过清华同方的《中国学术期刊网》、《全国报刊索引》、本馆现有的中外文期刊收集枣研究方面的论文和重要技术文献。共收集4241篇。其中栽培技术  1378篇，病虫害防治 641篇，品种资源753篇，产品加工710篇，综合利用 759篇。包括论文题目，作者名及单位，来源（期刊名，年，卷，期）、关键词、正文。

3.1.3 枣学位论文资源

资料主要是通过CNKI的《中国优秀硕博士论文数据库》、河北农业大学图书馆收藏的硕博士论文、中国农业大学图书馆《硕博士论文数据库》。共收录了107  篇，其中河北农业大学44篇，中国农业大学16篇，陕西师范大学10篇，山西农业大学4篇。西北农林科技大学7篇，其他单位各1篇。著录项目：篇名，作者，导师，年限，中外文关键词、文摘。论文级别，学位授予单位。我校的包括全文。

3.1.4  枣科研成果

收集国内外关于枣及枣产品研究的相关成果，通过科研单位、科技管理部门、科技成果汇编书籍、互联网获得。共165项，其中河北省57项，山东省34项，河南省30项，山西省13项，陕西省11项。包括：课题名称，完成单位，主要完成人，完成时间，获奖情况，内容简介。

3.1.5枣研究机构与生产企业信息

包括国内外14个研究枣的科研单位、枣产品生产企业、公司等。通过机构名录和网络获得。包括：机构的名称，网址（建立超级链接），机构简介，主要科研成果或产品，通讯地址。

3.1.6 枣研究专家信息

国内外在枣研究领域有一定成就的45名科研人员、专家的信息。

包括：专家姓名，职称，年龄，所在单位，通讯地址，主要研究成果

3.1.7 枣网站

收集Internet上10个枣专业网站。收录信息有：网站名称，网址，网站内容描述。建立了超级链接。

3.1.8中国枣文化研究

枣文化应该包括自然科学和枣的人文科学两方面。枣的自然科学知识，如枣树品种的命名；枣的营养与药用价值（包括枣的食谱与药方）。社会科学方面包括：描写枣或者与枣有关的文学艺术作品等。目前已搜集相关文献200余篇。

3 数据库平台选择及构建
3.1 数据库平台选择

信息资源数字化建设平台的选择关系到数据库技术指标、性能的优劣和建库工作能否顺利展开。河北农业大学图书馆通过技术人员对国内某些数据库制作管理软件（如TPI、TRS、DIPS等），经过市场调研、多方考察对比，选择了北大方正Apabi DESi数字化管理与建设平台。

Apabi DESi数字化管理与建设平台，是以全文检索技术为中心，包括数字资源采集系统、数字资源加工系统、数据库发布与检索系统、数字资源管理系统、数字参考咨询系统、网上用户教育系统、个人数字图书馆系统。

3.2 设计平台主页

在图书馆主页的特色数据库下建立“枣研究数字化平台”主页，该平台由几个模块组成：图书数据库，期刊论文数据库，学位论文数据库，枣研究成果库，机构名录，专家名录，枣文化大观，枣专业网站。其中前四个数据库采用北大方正Apabi数字化管理软件制作，后四个模块采用网页链接。

3.3 数字信息的采集与加工

枣研究文献数据的采集来自前期阶段整合归类的各类文献，主要包括二类，一类是各类纸质文献，二是电子资源和网络资源。纸质文献来源于河北农业大学图书馆馆藏（如图书、期刊、研究成果）、中国枣研究中心（如图书、会议论文、研究成果）、河北农业大学研究生处（如学位论文），电子资源主要来自图书馆所购商业数据库。

    将采集后整合归类的文献资源进行加工。纸质文献通过扫描仪或人工录入，电子文献和网络资源通过下载、格式转变、编辑加工成备用数据。

3.4设计元数据方案

数据库元数据规范设计是数据标引加工的前提，也是数据库建库的核心部分，规范制定元数据方案是数据库建库的质量保障。本项研究采用CALIS发布的特色库子项目描述性元数据规范，包括《期刊论文描述元数据规范及著录规则》、《电子图书描述元数据规范及著录规则》、《网络资源描述元数据规范及著录规则》、《学位论文描述元数据规范及著录规则》、《会议论文描述元数据规则及著录规则》。

3.5数字信息的发布

通过多种途径收集的枣研究方面的信息资源，通过扫描处理、图像处理、格式转换技术对资源进行加工处理，按照建库软件的要求，建成标准的规范格式。利用DESi转换工具，将数据进行装订、标引、校对和审核后导入数据库中，进行批处理检查后，再建立索引字段、索引数据库，优化数据库后即可进行WEB发布，所有的过程都是通过DESi软件工具完成。

4  数据库系统功能评价

4.1检索功能

该系统为读者提供了三种检索文献的方式，(1) 快速查询：以字段、全面检索、全文检索等为检索条件，输入检索词，点击“查询”按钮，迅速查到要找的书目。检索结果可选择图文显示或列表显示。(2) 高级检索：可以输入比较复杂的检索条件，在一个或多个资源库中进行查找。分为“本库查询”和“跨库查询”两种。(3) 分类导航：系统提供两种分类体系：常用分类和中国图书馆分类法。用户可以选择自己较为熟悉的分类体系来逐层查找类目，即可方便的查找出所有该类别的资源。

4.2 资源显示

(1) 最新入库：可以查看当前库最新入库的10个电子资源列表。

(2) 下载排行：可以查看最近下载比较多的资源列表。

4.3在线浏览

点击“在线浏览”可在线阅览图书，不占复本数。一个读者只能在线浏览一本书，打开第二本时，第一本将自动关闭。每种书在线浏览时间为2个小时，超时后将自动关闭。

4.4借阅下载

点击“下载”按钮，电子图书全文就自动下载到读者本地计算机的“藏书阁”中，“藏书阁”和“阅读器”会自动打开，用户只需双击电子图书的图标即可阅读全文。每种书右下角注有“资源可借”表示该书可以下载。

通过该平台读者方便地检索枣研究方面的各种类型文献，这些文献包括本馆藏实体文献、其他馆的实体文献、网络虚拟文献。读者透过同一平台即可快速检索，极大提高和丰富了读者获取信息的速度和广度。

5 问题与建议

5.1 存在的问题

5.1.1由于研究中途系统出现问题，导致原来的库结构丢失，影响了数据的录入，目前各库收录的数据还不齐全。
5.1.2 受资金和时间关系的限制，需要外出采购的资料还不能满足，数据资源还有待于进一步完善。另外由于涉及到著者版权问题，还不能实现全文上网，这是我们下一部工作要解决的问题。

5.1.3 数据库建设是一项长期而系统的工程，需要不断进行更新与维护。

5.1.4由于平台还处于初建阶段，对用户的宣传和利用工作还没有展开，在不断完善充实系统资源的同时，我们将开展对用户的个性化服务。

5.2 建议

根据本课题组一年的研究和工作经验，对特色信息资源的整合和数据库建设，提出以下几点建议：

（1）特色数据库开发和建设是一项非常烦琐、复杂的工作，需要数据库开

发人员有高度的责任心、有奉献精神和较强的业务能力，建库人员要相对稳定，不要经常更换岗位。

    （2）特色数据库在信息资源的选择方面，必须建立在对信息资源的正确评价，统筹规划和有效筛选的方案的基础上，尽量避免靠推断、经验等主观意愿来判断取舍。

    （3）要保证数据库的质量，做到宁缺不滥，舍杂求精。

（4）将特色数据库做成内容新颖、形象直观，并具有较强的艺术感染力专题网页，增加网上访问率。

（5）特色文献的检索方法和检索途径要简单明了，并向读者提供多个检索途径，方便读者检索利用特色文献。

（6）特色数据库建设需要花费大量的人力、物力，采用联合建库的模式是目前及今后图书馆建设特色数据库的最佳选择。

总之，特色资源的开发和建设工作是集资金、人员、设备、技术和产品运营为一体的系统工程，它需要花费大量的人力、物力和财力。与相关机构、主要用户联合共建，实现优势互补的模式是尽快实现特色资源数字化的发展趋势。



	二、研究创新点
1. 在调查我国高校图书馆农业特色数据库建设现状的基础上，找出了当前建设中存在的问题

2. 提出了特色数据库建设的五项基本原则。即效益第一、因馆制宜、质量控制、联合开发、持续发展。
3. 首次将各种类型的枣研究方面的文献集中于同一系统平台上，极大方面了枣树科研人员、生产者查找信息。各库之间可以实现跨库检索。




	三、应用情况及应用价值

应用情况：利用枣文献数据库，我校园艺学院相关专业的教师和科研人员非常方便快捷获得了大量枣树科学研究中所需要的信息，为解决研究过程中出现的疑难问题提供了参考文献，为课题立项提供了依据，同时节约了科研人员的时间，避免了重复劳动，促进了枣树科研的创新发展。 同时，我馆参考资源馆员利用该数据库为校外其他单位开展信息服务工作，如先后为河北省林业技术推广站、河北省果树研究所、河北省昌黎果树所、河北沧州林业局等，查找枣研究方面的文献信息，为他们解决科研和生产中的疑难问题，提供了文献信息支撑。
应用价值：中国是枣原产地，栽培历史悠久，品种繁多。中国现有枣树面积约46.67公顷，年产鲜枣70～80万吨，其中河北、河南、山东、山西、陕西5省的产量约占全国总产量的90％以上。我国是世界上唯一出口红枣的国家，年出口量约为8000吨。河北省是枣树生产第一大省，其产量占全国的三分之一。因此，枣是我国及我省重要果树产业。国内外拥有大量的研究者和生产者。河北农业大学是枣树科学研究的核心单位，拥有一批枣研究方面的教师及科研人员，硕博士研究生每年都有几项学位论文属于本专业，本科生教学中枣是果树专业的必讲内容。目前，我国拥有大量的各类枣文献信息资源，分散在各个研究单位、各个高校、网络中，没有系统的、全面的、权威的、数字化的枣专业信息系统可以使用。

本项研究以数据库的形式把大量与枣相关的科研知识、实用技术、专家学者以及人文信息，整合在统一系统平台上，满足读者个性化需要。


	四、相关研究成果及论文：
1. 网络环境下高校图书馆特色资源建设与特色服务研究
   获2007年度保定市社会科学研究成果三等奖
2. 枣信息资源数字化整合及数据库建设

   获2008年河北农业大学科技进步二等奖和2008年度保定市科技进步二等奖。

3．河北农业大学“枣信息资源整合平台”建设研究 

《农业图书情报学刊》2007（11）
4．中国枣专题知识库的构建

《安徽农业科学》2008(20) 
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