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——以天津农学院图书馆为例
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第1章 研究背景、目的及意义

1.1研究背景

随着计算机技术、网络技术、通信技术的发展，Internet已成为人们工作、生活、学习中重要的交流信息的途径。数字资源发展迅速，并且成为世界上最重要的战略资源之一，如何以数字化的形式合理地组织各类信息资源，利用Internet的优势向用户提供海量信息，是数字图书馆的首要任务。数字图书馆作为一种新型的信息资源组织模式，在世界各国普遍受到重视。上世纪90年代以来， 欧美发达国家陆续开展数字图书馆的研究和建设计划， 随之在全球范围内都开始关注数字图书馆并开始了本国数字图书馆的研究与建设[1]。数字图书馆的快速兴起很快影响到我国。我国学者开始关注并根据已有经验开展了相关的研究，并取得了一定的成果。数字图书馆的核心是数字资源，数字资源建设对数字图书馆的发展起到至关重要的作用，而高校图书馆在数字化建设中有着特殊的意义，受到广泛重视且发展迅速；加之，相关技术与资金支持坚实、有较高素质的用户，所以一直处于领先地位。因此，对于高校图书馆数字资源建设及资源长期保存问题的研究具有一定的代表意义。
随着人们信息素质的不断提高以及计算机网络技术、多媒体技术和数据库技术的不断发展，数字资源在人们生活、学习和工作中的地位越来越重要。为使人们能长期使用数字资源，数字资源的长期保存成为研究的重点。但是，数字资源的长期保存和利用仍面临诸多挑战。首先，与传统资源的保存介质相比，记录数字资源的介质非常容易损坏。这些介质具有易碎、易损、易变质等特性，也就使得数字资源极易丢失。其次，目前的技术对于已经存储的数字资源缺乏修复能力，数字资源从产生到现在不过几十年的时间，数字资源能否像古籍善本一样保存上千年，对于我们来说还是个未知数。第三，对于数字资源的保存缺乏统一的协议、标准或方法，为使我们存储的数字资源能够在较长时间内使用，必须制定出统一的标准和规范。否则，在未来使用时存在很大的风险[2]。自上个世纪末，数字资源保存开始进入研究者的视野。近10年来，围绕数字资源长期保存的研究已经从数字资源保存意义、保存流程的规范、保存过程涉及的相关方的权益以及数字资源保存的合作与共享等较宏观的研究层面向数字资源保存对象的扩展、保存环节中各项专门技术的深入开发、保存方法的评估与优化选择、保存成本核算、保存机构资质审核等较为微观的角度演化[3]。数字资源保存的理论与实践研究都取得了长足的发展。
随着我国高等教育的不断发展，作为高校三大支柱之一的图书馆也得到迅速发展，农业高校的图书馆也在高速发展之列。农业高校图书馆普遍都已拥有了先进的网络化和信息化建设、丰富的特色馆藏资源、高水平的技术人员、现代化管理水平，这些都是服务“三农”、社会主义新农村建设的宝贵资源。如何整合、利用农业高校图书馆的资源与服务的优势，参与到社会主义新农村建设之中，不但是农业高校图书馆普遍关注的问题，也是我们不可推卸的责任。做好数字资源的长期保存是开发利用好农业高校图书馆数字资源，更好地服务“三农”和社会主义新农村建设的前提和基础。因此，探索研究农业高校图书馆数字资源长期保存的方法和策略，真正让农民与农业高校的师生共同享有和充分利用图书馆所拥有的各种资源与服务，具有重要的理论和现实意义。
1.2研究目的

信息社会中信息资源是推动社会发展的重要基础。图书馆的一个重要职责就是保存和提供信息需求，而高校图书馆无疑担负了提供更优质资源的责任。在所有资源中，数字资源是最大、最全、利用最方便的资源，这一点在资源共享和存在空间或地域限制时显得尤为突出。农业高校图书馆直接参与到我国农业科技进步、农村经济发展和新型农民的教育培养之中，切实为新农村建设提供所需的服务，既符合了社会的客观需要，也符合了农业高校图书馆自身发展的特点。但农业高校图书馆如何开发和保存好数字资源，充分利用自己的资源和优势更好地服务社会，仍然处在研究摸索阶段。本项目通过研究农业高校图书馆自身数字资源的特点、现状及长期保存过程中存在的主要问题，并以天津农学院图书馆为研究个案，探讨农业高校图书馆数字资源长期保存的方法和创新策略，为农业高校图书馆服务建设、特别是数字资源的长期保存提供有参考价值的对策与建议。
1.3研究意义

随着信息技术的发展与互联网的普及， 文献信息服务正全面进入数字化时代，数字资源的数量呈现指数倍数的增长。数字化环境的形成，使广大用户日益依靠数字资源和网络化服务。同时，数字资源在图书馆全部资源中所占的比例和地位越来越高，尤其在网络如此发达的高校和高校图书馆，数字资源已经成为现今衡量高校图书馆水平的重要标志。现在的图书馆对纸介质资源、缩微平片等传统资源的保存已经具有了较为完善的保存方法，而对于数字资源的保存还处于探索性研究阶段，因此对数字图书馆领域中数字资源的保存和利用提出了新的挑战[2]。图书馆应当在数字信息资源的长期保存中发挥重要作用。
农业高校图书馆数字资源已发展成为科研与教育领域、服务“三农”的主流资源。与传统图书馆馆藏不同，数字图书馆根植于计算机技术，其对数字信息的加工、传播与利用功能决定了数字资源具有存在形式的多样性、存储信息的动态性、存取介质的复杂性等诸多有别于传统信息的特点。这些特点都使我们不得不寻求一种与之相适应的数字资源长期保存战略，以确保其数字资源能够持续地、长期地为其用户提供服务，以保障读者的需求和特色数字馆藏德建设成果，真正让农民与农业高校的师生共同享有图书馆所拥有的各种资源与服务，更好地服务于“三农”与社会主义新农村建设。

天津农学院图书馆是天津唯一一所农业高校图书馆，为天津农业、农村和农民服务一直是其秉承的办馆理念和原则之一。在建设沿海都市型农业及服务“三农”和社会主义新农村建设中，天津农学院图书馆如何利用自身的资源优势和特点，更好地服务于农业、农村发展是其重要责任，而数字资源的长期保存和开发利用将为承担此历史重任打下良好的基础。
第2章 研究内容、思路及创新点

2.1研究内容

项目研究主要围绕高校图书馆数字资源长期保存这一问题而展开，在分析了农业高校图书馆数字资源保存现状与存在问题后，提出了农业高校图书馆数字资源长期保存的方法与可行的策略。研究中首先对数字资源长期保存的相关理论进行分析和研究；其次，通过参阅大量相关文献资料，在学习和借鉴部分相关研究成果的基础上，通过对天津农学院图书馆的实地考察研究进而掌握了一定的调查资料，在此基础上，分析高校图书馆数字资源保存中面临的和所需解决的主要问题；最后，在分析了农业高校图书馆服务优势和资源特点的基础上，提出了农业高校图书馆数字资源长期保存的主要方法和可行策略，使其在服务“三农”和新农村建设中发挥更大的作用。
2.2研究思路

项目运用实地考察和文献分析的方法，辅之以座谈、访谈等形式，分析农业高校图书馆数字资源长期保存问题与策略，并将天津农学院图书馆作为典型案例，具体分析该图书馆在馆藏资源、信息服务等方面的优势和特色，数字资源长期保存中面临的主要问题和经验方法。在分析研究的基础上，探讨出具有针对性的、操作性强的高校图书馆数字资源长期保存的创新策略和可行方法。
2.3创新点

通过实地调研和对相关文献待借鉴，项目组研究了数字资源长期保存的相关内容，参考了部分高校图书馆长期保存数字资源的已有的相关经验和方法，并以天津农学院图书馆为典型案例，制定出应用于农业高校图书馆数字资源长期保存的实用可行的创新策略，为同类院校的数字资源保存提供经验和借鉴。

第3章 研究过程、方法及步骤

3.1研究过程及步骤

项目研究过程主要分为三个阶段。
第一阶段，查阅相关文献及资料。

在项目研究的初期，广泛查阅了相关的文献资料，为后续研究提供强有力的理论支持。主要查阅的资料有：数字资源及其长期保存的有关理论；数字资源长期保存的主要方法；高校图书馆数字资源长期保存中面临的主要问题及解决方法等。

第二阶段，实施调查和分析。

以天津农学院图书馆为典型案例，并力所能及地考察其它有关天津高校图书馆，结合调研资料及所掌握的有关文献，分析该图书馆在专业文献资源、信息资源以及现代技术手段和服务等方面的优势和特色，数字资源长期保存中的问题与方法。

第三阶段，撰写调查报告。

根据调查和分析的具体情况，对农业高校图书馆数字资源长期保存问题进行深入研究，提出农业高校图书馆数字资源长期保存的创新策略与方法，形成《农业高校图书馆数字资源长期保存问题研究——以天津农学院图书馆为例》研究报告。

3.2研究方法

项目采用文献研究法和实地考察调研相结合的研究方法，通过参阅大量相关文献资料，并在个案研究和典型调查的基础上，从理论与实践相结合的角度，分析农业高校图书馆数字资源长期保存的现状与方法，提出具有针对性的、可行性的农业高校图书馆数字资源长期保存的创新策略。
第4章 结论与建议

农业高校图书馆与农业、农村有着天然联系，直接为我国农业科技、农村经济、人才培养服务，这是它所承担的社会责任和使命，同时，也是高等农业院校图书馆自身发展的需要。随着网络技术、信息技术的不断发展，数字资源与信息化服务无疑将在农业高校图书馆服务“三农”、服务社会主义新农村建设中发挥更大、更重要的作用，而数字资源的长期保存工作是做好这些服务的前提和基础。

4.1 数字资源及其长期保存模式
4.1.1 数字资源及其保存的涵义
数字资源是文献信息的表现形式之一，是将计算机技术、通信技术及多媒体技术相互融合而形成的以数字形式发布、存取、利用的信息资源总和。数字资源是以数字形式存在于数字图书馆的信息资源的集合体。商业化的数据库、机构或个人建立的数据库、各种网络免费资源等都属于数字资源。

同印刷型文献相比，数字资源的类型更为丰富。从数据的组织形式上看，有数据库、电子期刊、电子图书、网页、多媒体资料等类型；按存储介质可分为磁介质和光介质两种类型；按数据传播的范围可分为单机、局域网和广域网等方式。单机利用可以是光盘或安装在一台计算机上的数据；局域网内部利用是用户能在机构内部浏览检索数字资源，但在机构的局域网以外的网络环境中不能访问；广域网方式是指用户可以在任何一个拥有Internet的地方通过一定的身份认证方式或者不需认证就可以访问数字资源。从资源提供者角度可分为商业化的数字资源和非商业化的数字资源，前者包括数据库商、出版商和其它机构以商业化方式提供的各种电子资源，图书馆需要支付一定的费用后再提供给特定的读者群，或者读者个人通过读书卡和其他方式购买数据库的使用权。这些数字资源内容丰富、数据量大，是目前图书馆馆藏资源建设中的重要内容。后者主要指机构自建的特色资源库、开放获取资源或其它免费的网络资源，这些资源或者由图书馆自行建设，或者从网络上免费获取。
关于数字资源的保存问题，美国研究图书馆组织对“可信赖的数字仓储”做了如下定义：一个可信赖的数字仓储，是以提供对受控数字资源长期存取为使命的仓储；其职责是为了存储者以及当前和将来用户的利益对数字资源进行长期维护；按照普遍接受的惯例和标准设计系统以保证实时管理、存取和存储其中的资料的安全；建立系统评估方法以满足用户对于文档真实性的需求；可以被可靠地用来公开和明确地履行对存储者和用户的长期职责；其政策、运行和表现可以被稽核和测量[4]。简言之，数字资源的长期保存是指为保证数字比特流可长期维护和其内容可长期获取的必要管理活动，即“长期存储（storage）和长期可获取(access)”这两层含义。
4.1.2 数字资源长期保存的主要模式

数字资源长期保存体系存在多种模式，主要包括机构独立保存、第三方委托保存和合作保存三种模式[5]。
4.1.2.1 机构独立保存
机构独立保存是由保存机构在拥有对被保存资源的使用权的前提下，获得相关权利人(如出版商)许可后进行长期保存，被保存资源的服务范围也大都限定在保存机构内的原有用户。例如，大英图书馆(British Library，BL)作为英国法定的出版物保存机构，根据本馆的馆藏策略确保馆藏的永久可获取性，保存范围已经扩展到电子出版物，保存内容的访问服务主要限于大英图书馆自身范围。荷兰国家图书馆(Koninklijke Bibliotheek，KB)的e-Depot服务、也属于独立机构保存模式。
4.1.2.2 第三方委托保存
第三方委托保存是由资源提供方(如出版商)与资源采购方(如图书馆)以外的第三方机构承担委托保存职责的模式。通常由大型数据中心、商业机构或大型图书馆提供第三方保存服务，以共享委托机构的专业技能和设施等措施来减少各个资源采购方的长期保存投入。Portico即是具有代表性的第三方保存机构，出版商与Portico签订保存许可协议来以保证Portico能对资源进行摄入、保存、必要迁移和经授权提供服务的权利，图书馆与Portico签订保存许可协议来保存自己所采购的资源并获得在突发条件下对资源的访问权利。
4.1.2.3 合作保存
合作保存是由多家机构共同承担长期保存任务，各成员通过合作实现保存风险及保存成本的分担。斯坦福大学图书馆的LOCKSS可作为合作保存模式中最具代表性的例子。参加馆利用LOCKSS技术从出版商处收集相应的保存资源，在本地创建缓存站点，通过和其他参加馆的LOCKSS缓存站点一起形成整体保存资源，保证保存内容的完整性。
农业高校图书馆数字资源已发展成为科研与教育领域、服务“三农”的主流资源。与传统图书馆的馆藏不同，数字图书馆根植于计算机技术及其对数字信息的加工、传播与利用功能，决定了数字资源具有存在形式的多样性、存储信息的动态性、存取介质的复杂性等诸多有别于传统信息的特点。这些特点都使我们不得不寻求一种与之相适应的数字资源长期保存工作战略。农业高校图书馆的数字资源长期保存，目的是确保其数字资源能够持续地、长期地为其用户提供服务，以保障读者的需求和特色数字馆藏的建设成果，真正让农民与农业高校的师生共同享有图书馆所拥有的各种资源与服务，更好地服务于“三农”与社会主义新农村建设。
4.2 农业高校图书馆数字资源建设与长期保存

4.2.1 数字资源长期保存应解决的主要问题

数字资源长期保存应解决的两个主要问题，一是技术问题，二是组织管理问题。

4.2.1.1 技术难点[6]  

（1）技术过时问题
数字资源对系统软硬件平台的依赖性，使得数字资源的读出、检索、还原技术过时等问题成为困扰数字图书馆发展的一大障碍。在技术与市场的推动下，记录与存储数字资源的设备与软件大约每 2～3年就完成一个更新周期。  
（2）载体寿命问题
数字资源的长期保存必须以各种类型的物理载体为对象。目前，常用的载体包括软盘、光盘、磁带等，其使用寿命各不相同。数字资源的载体则需借助相应的设备才能检查其贮存与使用的情况。与传统载体相比，数字资源载体体积小、容量大，但载体容易变质、劣化、处理不当、存储不当易造成问题 ，易遭受毁灭性损失，且对存储环境的要求很高。  

（3）存取安全问题
数字资源的服务大多集中在网络上。网络本身固有的特性，如计算机病毒、黑客入侵等都使数字资源面临着前所未有的安全问题。数字资源一旦受到病毒破坏和黑客攻击将可能在瞬间化为乌有。再加上人为操作失误 、保存环境变化、停电等都可能对数字资源造成无法挽回的损失。  

（4）其他技术问题
电子文件格式和压缩方法可能出现问题，如因过时废弃、过度依赖专有技术而使电子文件和压缩格式得不到支持而造成问题。电子文件的完整性可能出现问题 ，包括保护内容、上下文关系、不变性、参考和出处。而存储和处理装置、程序、操作系统、存取界面和协议会随着技术的发展而改变。  

4.2.1.2 组织和管理上的难点   

具体包括：缺乏对长期保存的重视，缺乏保存的政策和程序，人力资源和财力资源匮乏，缺乏足够的记录和元数据管理，数字资源知识产权和公平使用规则的不断进化等。这些问题突出地表现在以下方面：一是缺乏长期保存的计划，许多图书馆并没有把数字资源的保存列入研究和实施的计划之中；二是缺乏资金的支持，数字资源的长期保存需要大量的资金和持续的研究，而由于资金的缺乏，研究力量和项目管理普遍缺乏后劲，导致长期存取陷入困境。例如，近年来，国家农业图书馆购书经费日益紧张，由于缺乏资金，生物学、园艺学、经济学等农业学科的科研人员经常使用的Science Direct全文电子期刊也只能于2008年停购。
4.2.2 天津农学院图书馆数字资源建设与保存情况
农业高校图书馆作为高校三大支柱之一，丰富的馆藏资源是满足本校科研和教学需求以及服务社会的基本条件。农业高校图书馆的数字资源一般覆盖农、林、牧等各个学科领域的中外文图书、报纸杂志、电子期刊、多媒体光盘、音像资料及特色农业数据库等资源。

4.2.1.1 天津农学院图书馆数字资源建设与保存现状

天津农学院是天津市唯一一所学科门类齐全的农业高校。天津农学院图书馆始建于1976 年，1992年建成现馆。天津农学院图书馆以服务农业、农村教学、科研为宗旨，借助网络信息综合服务体系，面向我市农业、经济、文化教育战线的广大教育、科研工作者，逐步开展高层次的文献信息服务。天津农学院图书馆于1997年建成局域网，对馆内采、编、典、流、期刊阅览、行政管理等工作实现了计算机标准化管理，建有馆藏数据19万条，馆藏文献全部开架借阅。 1999年10月建成天津农学院图书馆网站（http://211.68.242.21）并正式对外发布，为读者提供 24 小时不间断服务。目前，已具备了作为区域性农业信息咨询服务中心的基本功能[7]。
（1）引进数据库

近年来，我馆在数字资源建设方面不断加大投入，购置了多个中、外文大型数据库，数据库拥有量在国内农业高校中位于前列。中文数据库有CNKI网络资源、维普期刊数据库、万方数据库、超星数字图书馆、中经网数据库、国研网数据库、中国生物学文献数据库国家精品课程资源网等。外文数据库有Stylesight国际时尚趋势及市场专业数据库、美星外文电子图书、Springer电子图书、ProQuest Central数据库、OCLC FIRSTSEARCH、BritannicaOnline不列颠百科全书、EBSCO数据库、Pro-Quest Biology Journals、ASFA(水产与渔业文摘)、剑桥大学出版社学术期刊、PEST-BANK(害虫数据库)、全球上市公司分析库等，另外还增加了满足学校师生的教学、科研、学习的文献需求。

（2）随书光盘数据库

作为天津高校图书馆非书资料联合系统的分中心，负责相关资源加工、存储和发布，为读者提供随书随刊光盘的访问服务，为本校读者提供 VOD 点播和其他非书资料的访问服务，并负责该分中心系统的维护。该联合系统采用二级部署：一个资源中心，若干个分中心。数据采用分布式存储模式分别存储在资源中心和分中心，系统采用C/S和B/S的结构。资源加工人员使用客户端加工软件和客户端计算机的光驱通过网络将光盘映像（ISO文件）上载到服务器。读者通过WEB浏览器浏览和检索资源，通过客户端虚拟光驱软件(网碟) 使用资源。

（3）自建特色数据库
自建特色数据库，主要有动植物病虫害智能诊断数据库、无公害农产品病害防治数据库、观赏花卉查询数据库、药用植物查询数据库、英语模拟练习系统、天津农学院优秀毕业论文数据库、外文期刊篇名目次和摘要浏览数据库等。先进的现代化技术和多媒体网络设备，使馆藏资源使用具有了不受时空限制的优势，使得信息服务功能发挥的更充分、更全面，有力地保障了教学和科研人员、农业技术人员、农民等农业信息用户对农业信息的搜索和获取的直接性、便利性、及时性。

关于数字资源的保存，主要具体的表现形式有磁带、磁盘、光盘，本馆的自建资源的保存没有使用特殊的存储介质，都是存储服务器硬盘上的，方便用户的使用。
4.3 农业高校图书馆数字资源长期保存的策略

4.3.1 数字资源长期保存应有科学规划
数字资源保存既是一个管理问题，又是一个技术问题。由于数字信息的成份复杂，要对海量的数字信息全部进行保存既无必要也不可能。所以，应该对需要保存的数字信息进行鉴定和选择，请专家对其价值进行评定，将有保存价值的数字信息确定下来，加以长期保存。同样，农业高校图书馆在技术、资金、人员方面的不足，依靠自身的技术力量和资金来进行数字馆藏全面的长期保存也是不可能的，这就需要在更高的层面对数字资源的保存做出合理规划和科学安排，数字资源的长期保存应该明确重点，判断哪些数字资源适合大馆保存、中小型图书馆利用，哪些需要合作保存，哪些需要自己单独保存，并一一界定保存内容，明晰责任。合理的选择选择具体如下。
（1）外文数字资源由大馆保存、中小馆利用
大型图书馆，特别是国家级图书馆、国家科技图书文献中心等大型文献单位的经费相对充足，具有相当的外文数字资源馆藏，它有责任对外文数字资源进行长期保存，以提供给公众利用。而中小型图书馆缺乏外文文献数字化方面的技术与经验，即保存外文数字资源的能力较为欠缺，但中小型图书馆可以依托大馆的外文数字资源，分担一定的长期保存费用和文献使用费，依靠电子文献传递来获取相应的外文数字资源。
（2）海量的中文数字资源

对于巨量的中文数字资源而言，单凭单个大型图书馆来进行长期保存是不可能的，应该采取“合作保存，共同利用”的原则，强强联合，以强扶弱，强弱合作。因此，有必要成立一个数字资源保存机构，各保存机构负责协调图书馆与数据库商的关系，并拟定技术标准、引进或开发统一的技术系统平台、下达保存任务，各级图书馆完成相应的数字资源长期保存任务。最终实现数字资源分散保存，统一提供使用。
（3）特色数字馆藏：单独保存
中小型图书馆应把长期保存的重点放在自建的、有特色的数字馆藏上面。具体到天津农学院图书馆，由于我院的水产科学系、农学系、园艺系、动物科学系多年来一直从事天津地区的水产养殖、动植物种植和养殖、蔬菜花卉等方面的科学研究，积累了大量的有关天津地区病虫害的情况、水产养殖等方面的信息，可以将相关内容单独保存，并提供给广大的农户使用。
4.3.2 建立多种形式的合作机制
数字信息长期存取的维护有赖多方合作与支持。采取合作的方式，即有利于技术、资金、人力等资源地充分共享 ，也有利于图书馆数字资源保存上的合理分工。因此，建立多种形式的合作机制十分必要。馆际间的合作，有利于数据格式标准的统一、数字迁移路径的公布以及其他可以付诸实施的保护数字信息长期存取的措施。数字信息收藏馆所与技术部门、产业部门、标准部门的合作，共同研究数字信息长期存取的技术要求与保证措施，有利于开发活动的进行与技术市场的控制与协调。立足于数据资源保存和利用的长期规划及图书馆的合作共赢，农业高校图书馆成立一个全国性的协调机构，负责开展有关各项合作事宜的总体规划与设计；各保存机构及相关部门根据统一的规划与部署，对不同部门的保存工作进行分工，以期更好地保存和利用相关的信息资源。 
 以天津农学院为例，近年来先后与calis农学中心、中国农业科学院文献信息中心、天津高等教育文献信息中心等建立了网络资源共建共享协作关系，与天津近20所高校图书馆和天津市图书馆、天津社科院图书馆、天津科学信息研究所等5个公共图书馆也建立了馆际互借关系，共享天津市高校数字化图书馆中外文网络数据库和纸质文献资源，初步形成了纸质文献、电子文献、实体馆藏和虚拟馆藏并重的文献资源建设特点，持续性的建设工作和不断充实的馆藏文献信息资源，为天津农学院图书馆逐步成为区域农业信息中心和为新农村建设提供高质量服务奠定了基础。
4.3.3 建立可持续的资金支持体系

数字资源的生命周期历经创作、传播、收集、利用、修改，一直到永久保存或遭损毁的阶段，都要考虑长期保存的问题。因此，数字资源长期保存工作是十分艰巨和复杂的。数字资源的长期保存无论采用哪一种策略，都需要雄厚的资金作为保障，如果没有一个可持续的资金支持体系，图书馆数字资源的长期保存将不可能得到有效实施。如果因为没有资金而错过良好的更新或升迁时机，导致数字资源无法读取，那将是特色数字馆藏的一大损失。因此，中小型图书馆及高校图书馆一定要重视数字资源的长期保存，争取下拔专门经费，落实具体部门和人员，确保特色数字馆藏及自建资源得以长期保存，以实现数字资源的长期利用。一般来说 ，数字资源保存的成本可分为不变成本和可变成本两个部分，前者包括人力资源、软硬件支持、保存所需环境的创建维护及管理等，后者主要包括因技术过时所需的数字迁移或数字仿真的费用[8]。因此，农业高校图书馆在规划数字资源保存计划时，要充分考虑可持续发展的问题，寻求多方的经费支持，并加大对数字信息长期保存的经费支持。  

4.3.4 优化图书馆人才结构

在信息化的时代，图书馆员不仅是机构的管理者，也是信息活动的组织者。数字资源建设对图书馆员的素质有较高的要求，作为农业高校图书馆，需要具备图书情报专业、法律专业、农学专业、计算机专业及外语专业等方面的人才及复合型人才。图书馆员自身的外语水平、图书情报专业知识以及网络信息的处理能力等都直接影响到图书馆的数字资源建设。 农业高校图书馆应根据自身特点及数字资源建设的要求，加大软件工程、外语及法律等专业人才的储备，并通过各种途径对现有的图书馆员进行培训，建立起适应数字化要求的馆员队伍。
4.4 结语

数字信息资源的保存是对信息时代提出的新的挑战，也是数字资源可持续利用的迫切要求。数字资源长期保存作为一项复杂的系统工程，不仅涉及多个机构，也涉及多种权益，不仅需要解决技术问题，还需要做好组织管理，需要合理有效地协调技术、法律、机构、资源、设备和人员等问题。高校图书馆拥有丰富的数字信息、优秀的人才和良好的保存环境与保存基础，更容易接受和拥有先进的保存技术，应当最大限度的发挥其在数字资源长期保存工作中的主力军作用。农业高校图书馆应立足自身优势，开展各种形式的馆际合作，科学规划，优化人才结构，不断加大人才、智力、资金对数字资源长期保存的投入和支持，才能更好地开发利用数字信息资源，更好地服务于教学、科研工作，更好地服务于“三农”。
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