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基于用户需求的科技查新管理研究
王小雄  江西农业大学图书馆  2010045
第1章 研究背景、目的及意义
1.1研究背景
1.1.1国内科技查新的发展形势
科技查新是指查新机构根据查新委托人提供的有关科研资料查证其研究的结果是否具有新颖性，并做出结论，是文献检索和情报调研相结合的情报研究工作，它以文献为基础，以文献检索和情报调研为手段，以检出结果为依据，并与课题查新点对比，对其新颖性做出结论并出具查新报告。通过查新能为科研立项，科技成果的鉴定、评估、验收、奖励，专利申请等提供客观依据；也能为科技人员进行研究开发提供快捷、可靠、丰富的信息。我国的科技查新工作最早可以追溯到1985年“专利法”的实施，1994年，教育部认定了第一批部级科技查新工作站29所，目前已有67所高校是教育部查新工作站，国内还有很多的高校拟申请查新工作站。伴随着科技事业的发展，科技投入的增加，科技查新工作量也在不断地增加，如何克服用户对查新的障碍，加强查新管理，具有重要的意义。
1.1.2江西农业大学图书馆查新实践
江西农业大学图书馆于1985年10月筹建文献检索室，承担科研定题情报服务。1996年开始进行查新工作，与江西省省级查新站江西农业科学院农业信息研究所（原名农业情报研究所）合作。2006年成立参考咨询部，作为查新的专设机构。2008年与教育部查新站中国农业大学图书馆合作。开展合作查新以来，我们加强了人员队伍的建设与培训，目前有专职查新员7人，兼职查新员8人，6人获得教育部发展中心科技查新人员培训资格证书，1人获教育部查新审核员培训资格证书。同时，已经制订了一系列规章制度，用于规范查新业务工作。
图书馆自1996年开展查新工作以来，到2011年4月10日为止，总共完成查新数量为261项。自2008年以来，完成查新量稳步增长，在2008到2010年间，平均每年完成55项查新。
1.1.3项目负责人从事查新的情况
项目责任人1995年毕业于南京农业大学信息学专业，毕业后一直从事信息研究和参考咨询工作。主持完成2002～2004年度江西农业大学青年基金“数字化农业信息研究”；参与2006年度江西省高校人文社科研究项目“我省高校图书馆馆际合作的运行机制”、2005～2006年度江西农业大学青年基金“农业高校图书馆学科导航研究”、2006～2007年度江西农业大学青年基金“江西农业大学图书馆数字化研究”等课题的研究。发表的专业论文17篇，参与编写专业图书两种。具有较强的科研工作能力。长期从事信息咨询工作，担任参考咨询部主任，在代理查新工作中，一直担任审核员，审核查新报告。
1.2研究目的
本项目研究的目的是通过对制约用户查新的各种因素进行分析，从而从管理层面克服用户查新障碍。并以科学发展观为指导，建立起基于用户需求的查新管理机制，建立用户沟通与培训机制。
1.3研究意义
伴随着科技事业的发展，科技投入的增加，科技查新工作量也在不断地增加，如何克服用户对查新的障碍，加强查新管理，具有重要的研究价值。本项目研究从用户出发，研究影响用户查新的障碍，对于促进查新工作的开展，深层次信息服务的深入具有重要意义。
第2章 研究内容、思路及创新点
2.1研究内容
目前，制约用户查新的因素主要有主要三个方面，一是申报的课题中没有要求查新，象国家基金等就不需要查新。二是用户舍不得花钱，查新课题一般要几百块钱，对于有的用户觉得划不来不需要。三是用户不相信查新单位，觉得自己是专家，自己需要的文献有了，不需要查新，所以在不要求查新的情况下，用户一般都不会查新。本研究根据目前查新中存在的这一现状，通过问卷调查方式，对用户和查新机构进行调查，了解用户的查新障碍，同时从体制角度建立查新用户的沟通培训机制。并在此基础上，提出相应的解决对策。
2.1.1用户进行科技查新的障碍
(1) 经济因素
在对影响查新的因素调查中，有67%认为费用太高是影响查新的最大因素。这表明，目前制约用户查新的最主要因素是经济因素。调查结果还显示，用户对于查新费用的要求是恨不得越低越好，在用户认为的心理价位中，89%的用户选择了最低的价格。目前该馆的收费在全国来说，属于中等偏上，相对于上万元的科研项目经费，几百元的查新费应该在可以承受的范围之内。其实科技查新的工作量大，根据国家相关规定，是有偿服务，应该收费。而且随着科研经费的增加，经济因素的影响应该会慢慢降低。
(2)对查新单位不够信任
用户不相信查新单位，觉得自己是专家，自己需要的文献有足够的途径得到保障，不需要通过图书馆，所以在不要求查新的情况下，用户一般都不会查新。另外由于该馆经费偏少，文献保障率相对偏低，用户有文献需求一般会向外通过文献资源多的单位寻找满足，不相信校图书馆。
(3)参考作用
在对您认为查新报告在立项、成果鉴定或报奖中的作用的调查中，56%的用户选择比较重要，33%的用户选择非常重要，还有11%的用户认为重要性一般。而在影响查新的主要因素调查中，有22%的用户选择参考作用不大，这说明用户对查新的认识还有待加强。另外，有的课题研究，不管是申报还是结题，相关部门并不要求查新，比如说国家基金，就对查新没有要求，对于不要求查新的项目，用户就不会选择科技查新来论证自己的研究是否具有新颖性。
(4)查新时间
在对查新时间的调查中，有89%的用户希望越快越好，只有11%的用户选择根据查新规范要求的5个工作日。但对该馆的查新时间评价调查中，55%的用户表示满意，45%的用户表示基本满意。这和该馆查新人员想用户所想，加班加点完成查新有关。
(5)查新人员影响
该馆目前开展查新的人员以参考咨询部为主，有5人参加了教育部组织的查新培训，并获得了查新资质，有1人具有审核员资质。在对查新人员的调查中，有78%用户选择对查新人员工作态度比较满意，有22%的用户选择基本满意，没有选择不满意。在对查新人员专业知识评价中，有67%用户认为查新人员能正确理解专业问题，另外33%的用户认为能基本理解，没有选择不能理解的。这反应在对查新所选用的数据库、检索词和检索策略调查中，同样有67%的用户认为是正确的，有33%的用户认为基本正确，没有不正确。在对查新结论评价的调查中，有55%的用户选择了满意，还有45%的用户选择基本满意。在对查新接待的人员调查中，有56%的用户希望是本专业的学科馆员接待，还有22%的人分别选择查新主管或者熟人查新员接待。在对查新工作的总体质量评价中，67%的用户选择了满意，还有33%的用户选择基本满意，没有不满意。
长期以来，该馆重视科技查新工作，将重要人才放在参考咨询部。目前该部门7人，全部具有硕士学位，三人具有副高职称，从开展查新工作至今，一切围绕着用户出发，真正体现用户至上的原则，不管合理与否，用户的要求都尽量满足，以用户的满意度为工作的核心。    

2.1.2克服用户查新障碍的对策
(1)加强用户培训
根据以上调查结果，鉴于用户对查新存在的障碍，有必要加强用户培训工作。通过专题讲座，小型培训班，文献检索课、参观辅导、开辟宣传栏，印发资料等形式，提高用户对查新工作的认识和了解，使用户能够理解查新的程序、规范、流程，让用户能够对查新工作的要求有全面认识。对查新用户进行有关查新工作意义、程序、查新手段和方法及查新委托单的填写等方面的培训。指导用户在填写委托单时如何写明自己的查新目的要求、课题内容、技术指标和创新点，并如何与查新人员相互配合完成查新报告，使用户对查新工作有全面的了解，增加对其的重视和理解。课题查新时，不仅会留出充分的查新时间，而且能够与查新人员密切配合，达到较好的工作效果。
(2)加大查新宣传
宣传既是对工作的总结，也是对工作的推广。在现代社会，宣传已成为服务推广不可缺少的重要途径。通过各种途径的宣传，可以让用户更多地了解查新工作，从而为查新的开展创造条件。宣传也可以拓展用户群体，让更多的用户了解查新的重要意义和服务方式，吸引用户前来进行科技查新。
(3)拓展用户群体
根据教育部科技查新要求，查新站除了要面向校内用户服务外，还要开展社会服务。根据对江西省18所本科院校的调查中，目前只有南昌大学和江西农业大学等为数不多的几所高校开展了科技查新服务，绝大部分高校都没有开展这一服务。而每年的科研项目都有较多，科技查新的市场还是很广阔的。查新站有必要加强对查新的宣传，进一步拓展用户群体，为更多的用户服务。
(4)夯实查新基础
查新单位要进一步规范查新工作，除了要按照查新的相关业务规定来进一步规范查新工作流程、查新报告之外，尤其要加强对查新工作的管理，进一步夯实查新的基础。例如针对查新加班情况，要建立科学合理的查新工作量的核定以及奖惩制度，以科学发展观为指导，建立起长效工作机制，保持查新工作的可持续发展。这要求图书馆领导重视查新工作，同时查新用户是学校教职工，尤其是一些层次较高的教授、博士，要获得他们的理解，还需要学校管理部门的支持，比如说校领导、科技管理部门等，只有获得全面的支持，查新工作才能取得更好的发展。查新工作发展也将推动学校科技工作的发展，推动学校科研水平的提升。
另外还要加大投入，强化信息资源建设，不但要满足查新工作的需要，更要满足用户的信息需求，从而树立查新的权威。同时还要加强查新人员培训，提高查新人员素质。
   2.2研究思路


2.3创新点
(1)从用户需求出发，分析用户查新存在的障碍。
(2)从管理者角度出发，探索如何克服用户查新障碍，并以科学发展观为指导，建立用户沟通与培训机制。
第3章 研究过程、方法及步骤
1．研究过程

(1)面向校内教师设计调查问卷，了解他们对查新的认识与障碍。
(2)发放调查问卷，并进行回收。
(3)通过虚拟参考咨询，向同行咨询查新服务存在的用户方面的障碍。
(4)通过文献调研，了解查新服务中用户行为研究。
(5)综合以上研究，进行统计分析。
(6)确定用户查新障碍中的主要因素和形成原因。
(7)在体制上建立用户沟通培训机制，克服用户查新障碍。
2.研究步骤
(1)2010．5~6  制订研究计划
(2)2010．7~8 开展文献调研，了解有关查新用户方面的研究
(3)2010．9~10 通过专家咨询，了解查新用户障碍。
(4)2010．11~12 进行数据的统计分析，确定用户查新障碍
(5) 2011．1~3 完成论文《用户查新障碍及对策》
(6)2011．4~5 完成研究报告，课题结题。
3.研究方法
本研究采用理论与实践相结合的方法，通过文献调查法，了解国内有关查新用户研究方面的成果，通过问卷调查了解用户在查新中有障碍。
第4章 结论与建议
1．科技查新是完全依存于用户而存在的一项信息服务，所以必须树立以用户为中心的思想，以用户需求为出发点，满足用户需求，达到用户期望。
2．通过对制约用户查新的各种因素分析，提出了克服用户查新障碍的对策。
第5章 支撑材料列举（发表的文章、相关照片、系统、软件、获奖情况等等）
1.查新用户意见调查表
查新用户意见调查表

尊敬的老师：

为更好地改善我馆的查新工作，不断提高查新质量，希望您对我们的查新工作留下宝贵的意见，您填写的信息我们将严格保密。谢谢支持！

江西农业大学图书馆参考咨询部

E-mail:xxwang2280@sina.com

1．您是通过何种渠道知道我馆有查新业务的（     ）

A 图书馆宣传

B 校科技处  C 同事  D其他

2．您认为影响您查新的主要因素是（     ）

A费用太高  B参考作用不大  C 委托麻烦  D 取报告不方便  E 其他

3．你认为查新费用在多少范围为宜，国内（    ）国际（     ）

A 1000元
B 800元

C 600元
D 500元
E 400元

4．您认为查新报告在立项、成果鉴定或报奖中的作用是（     ）

A 非常重要
B比较重要
C 一般    D没有作用

5．您查新的目的是（    ）

A 立项

B 报奖

C 鉴定

D 申请专利  

6．作为项目主持人，通常您愿意亲自来馆还是叫他人来委托查新（     ）

A 亲自来

B课题组成员来
C 其他

7．您最希望接待您的是（     ）

A查新部门主管

B 熟人关系的查新员
C 本学科的学科馆员

8．您对我们查新工作人员的工作态度：（        ）

A 满意     B 基本满意    C 不满意

9．您认为我们查新所选用的数据库、检索词和检索策略：（     ）

A 正确     B 基本正确    C 不正确

10．您对查新工作人员的专业知识评价：（     ）

A  能正确理解专业问题  



   B 基本理解本专业知识  

C  缺乏专业知识导致交流较困难


D
完全外行

11．您对查新工作时间的看法是（    ）

A 越快越好

B 按规范要求的至少5个工作日

C 没要求

12．您对我们查新的时间是否满意（    ）

A 满意

B 基本满意 
C 不满意

13．您对我们的查新结论（     ）
A 满意     B 基本满意     C 不满意

14．您对我们查新工作的总体质量（     ）
A满意    B 基本满意     C 不满意

15．您对我们查新工作的意见和建议：

姓名：


职称：
    
学科：      
单位：         
2.论文：高校图书馆的科技查新服务工作初探（待发表）
3．论文：科技查新工作中用户障碍与对策探讨（待发表）
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