大学生信息素质教育理论研究
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第1章 研究背景、目的及意义
1.1研究背景及目的
在21世纪这个信息时代，信息充斥于人们社会生活的方方面面，对于我们每一个公民都产生重要影响。一个具备信息素质的个人应该能够判断什么时候需要信息，而且能够查找、评价和有效地利用所需信息。只有能够快速找到并充分利用各种信息，人们才能在充满竞争的信息社会中生存与发展。而对于当代大学生来说，无论在学习、将来的职业发展还是在社会生活方面，能够搞笑的搜索并利用信息就显得更为重要。因此，对大学生信息素质教育在理论上进行探讨就构成了本项目的研究主旨。

1.2研究意义

本项目主要对当代大学生的信息素质教育进行理论探讨。从理论上说，“信息素质教育”是本项目研究的核心概念，只有对“信息素质教育”的内涵进行透彻的理论分析，才能为以后的理论以及实证研究打下基础。同时从不同角度论述大学生信息素质教育的功能及其价值并将国内外相关理论进行比较，有利于大学生信息素质教育方面研究的理论发展。

另外，对大学生信息素质教育进行理论探讨，可以为今后的相关问题的实证研究打下基础，从而可以帮助制定出有利于大学生的信息素质教育提高的策略与途径。此外，还可以推动我国现代化建设，完善信息社会发展，有利于高校发展，培养出能够适应社会法扎的有用人才。

第2章 研究内容、思路及创新点
2.1研究内容及思路

本项研究主要包括以下几方面的内容;

1． 厘定、分析和阐述了“信息素质教育”概念的内涵本质。“信息素质教育”是本项目的核心概念，对它的理解有离不开对“信息”、“信息素质”概念的理解。因此，本项目从历史与现实、理论与实践相结合的层面详细剖析了“信息”、“信息素质”、“信息素质教育”、“大学生信息素质教育”等概念的内涵本质，为本项目研究奠定了理论基础。

2． 在对“信息素质教育”等概念进行分析的基础上，本项目还从现代化建设、高等教育发展等多角度研究和探讨了当前加强大学生信息素质教育的价值和功能，也从一个方面言明了本项目的研究初衷和意义。

         2.2 创新点
         本项目不仅从理论上探讨了“信息素质”等概念的本质内涵，并且从现代化建设和高等教育发展等实践角度探讨大学生信息素质教育的价值和功能。
第3章 研究过程及步骤
在当今的信息社会，信息技术渗透到社会的各个行业，信息影响着人们生活的各个方面，可以说信息搜集的能力以及信息技术的使用水平决定着社会的发展和人类自身的命运。因此，信息素质，尤其是在校大学生的信息素质的培养就得到各国教育机构的普遍关注，并将其视为是当代大学生必须具备的素养能力之一。本项目从“信息素质”在中国和美国及其在不同年代的发展过程界定了“信息素质”的概念和“大学生信息素质教育”的内容和要求，同时分析了加强大学生信息素质教育的价值功能。

1. 信息素质

“信息素质”这一概念最早由美国信息产业协会主席保罗·泽考斯基于1974年提出，他指出，信息素质是利用大量的信息工具及主要信息资源使问题得到解答的技能。信息素质的关键在于人们解决问题时利用信息的技能。而后经过多年发展，美国图书馆协会于1989年总结出一个被广大学者普遍接受的信息素质概念，即“具备信息素质的个人应该能够判断什么时候需要信息，并且能够查找、评价和有效地利用所需要的信息。”[1]进入21世纪，随着信息时代的发展，信息技术的普遍应用以及互联网的普及，信息素质概念又有了新的发展。“2000年Applin的定义：‘信息素质是获取、解释、组织、选择、生产和交流信息的能力，利用和通过多种媒体技术与内容满足多元化学习与需要。’2002年Hannelore B.Rader的定义：‘信息素质是判断何时需要信息，并有效地定位、获取、评价和利用信息的一系列能力的总和。’2003年美国国家图书馆和信息科学委员会、国家信息素质论坛的定义：‘信息素质包括信息意识（个人对信息的关注和主动意识自身的信息需求）和信息能力（即为发现、解决实际工作、生活中的问题而借鉴、查找、评价信息，以及组织信息，有效地创造、使用和交流信息的能力）的要求。’”[2] 

“我国学者对信息素质理论研究始于20世纪90年代中期，最早提出信息素质教育并对其深入研究的是黑龙江大学马海群教授，在论文《论信息素质教育》一文中对信息素质涵义、信息素质教育的特点和内容进行了独到论述。”[3] 90年代以后，随着国际学术界的影响以及我国自身社会、经济、技术的发展，我国学者对于信息素质教育的研究也越来越多。通过阅读大量文献，笔者比较认同吕庆阳在《国内外信息素质概念的界定》中对于中国学者关于信息素质概念定义的归纳划分。包括：一要素说、二要素说、三要诉说和四要素说。比较具有代表性的有：“一要素说。陈建明等认为，信息素质是属于人文素质的一部分，是人文社会的信息知识、信息意识、接受教育、环境因素影响等所形成的一种稳定的、基本的被宰的个性、心理品质。。。。。。二要素说。王良成认为，信息素质包括信息知识能力、信息认识和意识另个方面。。。。。。三要素说。邹志仁指出，信息素质有其自身的内容结构，包括：信息意识素质、信息能力素质、信息道德素质。。。。。。四要素说。肖自力将信息素质内涵概括为四个层面，即：信息意识力、信息思考力、信息技能、相关的知识和道德修养。”[2]

综上所述，由于本项目是从大学生信息素质培养的角度来进行“信息素质”的界定，因此笔者比较认同肖自力对与信息素质的界定：信息素质是包括信息意识力、信息思考力、信息技能、相关的知识和道德修养。同时结合2000年Applin提出的信息素质定义，强调的对于多种媒体技术与内容满足多元化学习与需要。

2. 大学生信息素质教育

20世纪70年代末期，美国教育界要求提高大学生的信息素质，并于1994-1995年对3000多所大学的信息素质教育进行了调查，同时，美国高等教育学会成立了信息素质行动委员会。1998年美国图书馆学会发表了“信息素质教育进展报告”。2002年1月18日，美国高等教育图书馆研究协会公布了“美国高等教育信息素质能力标准”。主要内容包括：一。大学生能够明确决定所需求信息的特点和范围；二。学生能有效、充分地获取所需要的信息。三。学生能客观、审慎地评估信息与信息源，并将其纳入信息库与评价系统；四。学生个人或作为群体中的一员，能够有效地利用信息完成特定的任务；五。要求学生能够了解有关信息使用的经济、法律以及社会因素，获取与使用信息要符合道德与法律规范。另外，美国高校相继开展了信息素质教育项目。纽约州立大学成立了信息素质教育委员会，促进信息素质教育的开展。学校图书馆提供各种类型的课程，帮助学生制定查找策略、评价信息和有效利用信息。普渡大学则实施了信息素质教育计划，并将其分为初、中、高三个层次。通过系统学习和时间，使学生掌握有用的信息技能。华盛顿大学的Uwired计划是建立一个电子社区，促进信息技术应用到教学中去，等等。美国高校均以提高学生的信息素质能力为目标，结合实际情况，制定出相应的项目方案。

      “虽然1980年代国家教育部门就要求高校开设文献检索可，但是起目标基本上限于对大学生如何利用古树关及简单的文献检索能力的教育，尚未上升到素质教育或素养培育的高度，而且实施效果并不理想，许多高校一直未能开设。直到1990年代后期，这一问题才引起我过有关人士的重视。其后，我过有关大学生的信息素质教育问题研究形成热潮，出现了一些具有独到见解的研究成果，也在一定程度上引起了国家令饶人及政府相关部门对该问题的重视。2002年2月，教育部分布的《普通高等学校图书馆规程（修订）》总则第3条明确规定，当前高等学校图书馆五项主要任务之一就是‘开展信息素质教育，培养读者的信息意识和获取、利用文献信息的能力’。这是我国首次在政府文件中对大学生信息素养教育问题作出明确规定。”[4] 但是我国目前的大学生信息素质教育还存在一定程度的缺陷。从主观方面的信息意识上说，“当代大学生的信息素质中的信息观念有待于进一步提高。比如，大学生关注信息时，往往出现极端化的倾向。一方面有的大学生关注的信息集中于自己专业，对于专业以外的任何信息都不感兴趣。这就造成了这一部分同学的知识面及其狭窄，知识储备严重不足，最终导致学生在其他方面存在许多盲区，视野的狭小也对自己专业的进一步发展不利。而另一方面，有的同学对很多的事情都感兴趣。。。对于任何事情都是肤浅的接受，没有深入挖掘，也影响大学生自身各项素质的提高和事业的发展。” [5]所以说，信息能力与信息知识是当代大学生信息素质教育的不可缺少的内容。大学生只有掌握了相应的计算机知识、网络知识、文献检索知识等能够挖掘信息的技术和处理信息的能力才能使自身的信息素质不断提高。从客观上说，大学生信息素质教育的教育途径单一是我国提高大学生信息素质教育的另一缺陷。我国大学生进行素质教育的途径主要通过图书馆以及文献检索课程。从正规与系统化信息素质教育途径来说，学校应提供更加多样化的课程与途径并且练习现实需要来提高大学生的信息素质。另外，相关学者在关于大学生信息素质教育的论述中，不仅强调提高大学生利用信息技术获取有用信息的能力，还强调信息素质的道德价值成分。如钟志贤在论述信息素质的八大目的中指出：浩瀚的信息资源往往良莠不齐，需要有正确的人生观、价值观、甄别能力以及自控、自律和自我表现调节能力，能自觉地抵御和消除垃圾信息及有害信息的干扰和侵蚀，并且完善合乎时代的信息伦理素养。因此，大学生的信息素质培养应包括信息意识、信息能力和信息道德等诸方面的问题。

4.大学生信息素质教育的功能

首先，加强信息素质教育是大学生提高个人信息技能的需要。随着信息社会的到来，信息与信息技术的使用决定着社会的发展，同时也影响个人的前途命运，关系到大学生个人在社会中的生存和发展。在知识经济中，谁能快速、准确地获得信息就能在竞争中占据优势。激烈的竞争要求大学生不仅具有扎实的专业知识，开拓创新的意识，还需要大学生具有寻找信息、组织信息、使用信息的技能。信息素质，尤其是在校大学生的信息素质的培养就得到各国教育机构的普遍关注，并将其视为是当代大学生必须具备的素养能力之一。同时，“在现代科学技术正以5-10周年为周期加速更新的新形势下，要适应形成终身学习的学习型社会的需要，必须提高每个人的实践学习能力，信息素质则是终身学习的基础和保证。”[6]只有掌握了学习的技能和方法，才能随时吸取不同内容的知识，才能完成知识的更新以解决生活和工作中的问题，才能跟上时代发展的步伐，不被社会淘汰。

其次，加强信息素质教育是大学生提高个人道德素养的需要。任何事物都具有两面性，现代社会的信息化发展也不例外。信息化的发展加快了社会的进步，但是，“信息化的同时，大量的信息也是鱼龙混杂，信息高速公路上行驶着大量过时的信息，虚伪信息、淫秽信息以及计算机病毒，更有人利用计算机因性犯罪，大学生加强信息素质教育，提高自己的鉴别能力和自律能力，是信息化的需要。”[7]要充分发挥信息技术和信息化发展为社会进步服务的一面，遏制其作为犯罪媒介以及发布不良信息濡染社会的一面，就有必要提高信息和信息技术使用者的自身道德修养和素质，增加使用者自觉抵制不良信息影响的能力，从信息技术的使用者的自身出发，使其成为社会发展和进步的推动力量。因此，大学生的信息素质不单单是技能和能力的问题，更是一个人所应该具有的道德素养之一，更应该引起教育机构与国家的重视。

最后，加强大学生信息素质教育也是我国社会主义现代化建设发展以及实现我国建设小康社会的目标继而促进人类全面发展的需要。社会是由个人组成的，社会的发展归根结底有赖于每一个社会公民的自身发展与成长。大学生作为国家发展的储备力量，将是我国社会主义现代化建设的主要生力军和人力资源。社会主义现代化建设需要掌握现代信息技术的人才，只有掌握了先进的信息技术，才能快速有效地学习国外的先进成果和技术，并将其引进国内为我国的现代化建设服务。 同时，可以通过这些信息技术将我国的文化、成果和创造介绍给国际社会，使其他国家更深入地解中国，也使中国能更全面地展现在世界面前，获得更高的国际声誉。另一方面，我国社会主义现代化建设还需要具有更高思想道德素质的人才。社会主义现代化需要社会主义精神文明建设为其服务，同时一个社会进步与否不仅要以物质积累来衡量也要求精神文明的进步，所以加强大学生的信息文化素质也是提高大学生综合素质的必然要求。

第4章 结论与建议
结合我国和美国信“息素素质”概念的发展，“信息素质”既强调技术的培养，即运动多种媒体技术来满足多元化学习与需求，也要求素质的提高，使其成为大学生自身道德素养的一部分。对大学生进行素质教育，不仅有利于学生自身的发展，使其掌握可以有利于终身学习的技能，对大学生进行信息素质教育也提高道德水平的要求之一，最后，对大学生信息素质教育有利于我国的精神文明建设和现代化建设的发展。
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