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第一章 研究背景、目的及意义 
1.1研究背景
《科学引文索引》(Science Citation Index, SCI)，是国际三大著名检索系统之一，其引文索引表现出独特的科学参考价值，它尤其能够反映自然科学研究的学术水平，在学术界占有重要地位，是世界公认的科学检索工具。许多国家和地区都以被SCI收录及引证的论文情况作为评价学术水平的重要指标之一。我国实施“211工程”建设项目以来，国内主要农业大学及其重点学科在教育质量、科学研究、管理水平和办学效益等方面有较大提高，确立了以重点学科建设为核心的指导思想和学科建设在学校发展中的核心地位。中国农业大学、华中农业大学、东北农业大学、四川农业大学、南京农业大学、西北农林科技大学均是我国“211工程”大学。基于我国主要农业大学以农为特色，多学科综合协调发展，优先发展优势学科，努力建设世界一流农业大学的发展战略[1]，很有必要对学校重点学科的学科影响力、学科结构、学科发展方向进行分析研究。

1.2研究目的及意义
通过对国内主要农业高校SCI论文统计及计量分析，对进一步分析评价其学科水平及科研实力具有重要的参考价值，对我国农业大学及其学科发展具有现实意义，对构建科研机制及制定学科发展战略有着重要的借鉴意义。
评价学科的科研实力：通过SCI文献计量分析，明确不同学科的优势和特色以及新的学科生长点、学科科研实力的优势所在；通过分析作者、机构群的结构及交叉关系，分析评价科学研究的国际合作关系，团队协作关系，研究学校科研综合实力。

评价学科的影响力和重要性：通过文献引用频次的分析研究，可以测定某一学科的科学影响力和在本学科领域的重要性，有利于比较不同学科的研究水平，能较为宏观的反映学校科学研究的基本概况。

学科结构研究：通过引文聚类分析，特别是从引文间的作者关联进行分析研究，能够探明相关学科之间的关系和结构，分析学科间的交叉、渗透和衍生趋势，也能够明晰某一学科的产生背景、发展渊源、学科间相互渗透和衍化关系，从而揭示学科的动态结构和发展方向[2,3]。通过文献间的相互引证关系，分析某学科文献的参考文献来源和学科特性，不仅可以了解相关学科、交叉学科的联系，而且还能探明其信息的来源及分布特征，从而为制定本学科的信息管理方案和发展战略提供参考。

评价人才：人才队伍建设是学科发展的重点，如何管理、评价、吸引和激励人才是人才队伍建设的重要课题。在人才评价方面，众多机构将SCI论文作为重要考核指标之一。采用引文计量分析方法，就某个作者的论文被他人引用的频次可以衡量该论文学术价值和科学影响力，同时，从科研成果被引用的角度反映了该作者在本学科领域内的影响和地位。因此，引文数据为人才评价提供了定量依据。
第二章 研究内容、思路及创新点
2.1 研究对象及内容

 以Web of  Knowledge 系统平台数据库获取引文分析报告，结合JCR 期刊影响因子、文献引证分析、期刊学科分布等，按照学科进行文献计量分析综合评价。以中国农业大学、华中农业大学、东北农业大学、四川农业大学、南京农业大学、西北农林科技大学等农业大学2000-2010年发表收录的SCI论文为研究对象，按植物科学、生物化学与分子生物学、农业，乳制品及动物科学、农学、生物技术与应用微生物学、食品科技、土壤科学、化学及应用、环境科学等学科论文分布，以及发文量、合作国家/地区、研究机构、语种等，对所发表的SCI 论文进行文献计量分析。
选择学校优势学科，通过利用“科学引文索引”（SCI）数据库、获取该学科近年发表SCI论文总量及其高影响力论文的相关数据，对论文数量动态、期刊影响因子、引用和被引用数据、国内外合作机构、学科类别、出版来源物、作者群等进行文献计量分析。利用统计学的方法进行比较、归纳、抽象、概括，以揭示学科发展规律即纵向横向比较变化动态，以数量特征揭示学科发展演化的内在规律，对学科的发展进行量化评价。
2.2 学科影响力分析评价
以期刊划分学科分类为依据，统计分析SCI论文的学科分布和学科发表SCI论文数量消长变化。利用SCI期刊影响因子分析学科受关注程度，以及学科研究受国际认可程度。通过论文的引证和被引证频次分析，能够判定是引领该领域的科学研究方向，还是追随他人之后，评价某一学科在所在领域的地位。通过学科发表论文SCI刊物按照影响因子分级，评价学科发表论文的影响力。国内外合作机构统计，分析学科对外交流与合作的广泛性。

2.3学科发展力分析
筛选高出期刊平均被引频次的高被引论文进行引证分析，某学科高被引论文数量多，说明该学科被关注程度高，具有较强的科研实力，也较容易得到科研资金的支持，学科在未来科学发展中具有较强的竞争优势，有实力保持学科的领先地位。

2.4学科结构分析

通过对文献作者，国内外机构，期刊学科类别，文献学科类别的聚类分析，对文献的学科内部关系和结构进行分析，分析学科间的交叉、渗透和衍生关系；还能对某一学科的产生背景、发展概貌、突破性进展、相互渗透和今后发展方向进行分析，从而揭示学科的动态结构和某些发展规律。

本项目对论文信息数据进行量化分析，以量化指标分析评价国内主要农业大学相关学科领域论文的影响力及学科整体实力，比较分析各学校的优势学科，分析各自的行业和区域优势以及比较优势，对学科建设及评价有重要参考作用。通过引证和被引证文献统计分析，分析学科内部结构及其关联性，有利于明晰学科发展趋势。通过计量学分析学科纵向发展趋势和横向发展优势，研究结论客观，具有创新性。
第三章 研究过程、方法及步骤
首先，设计研究对象即论文署名机构的合理检索策略和检索词，保证检索结果的检全率和检准率，确保数据的真实性、可靠性和代表性。如（西北农林科技大学）地址 = ((712100 or YangLing) same univ) or (NW A&F univ)；（中国农业大学）地址 = (Beijing  or 100193) Same (CHINA AGR UNIV)；（南京农业大学）地址 = NANJING AGR UNIV ；（华南农业大学）地址 = S CHINA AGR UNIV；（华中农业大学）地址 = HUAZHONG AGR UNIV等。 对检索结果按机构、作者、学科类别、篇均被引次数等分布进行统计，分析学科论文数量分布及引证关系。项目实施步骤分三步：

3.1数据的收集与整理

利用美国科学情报研究所ISI Web of Knowledge平台中的SCI-E（ Science Citation Index Expanded）数据库，检索采集SCI论文数据。限定Address、Language、Databases、imespan、Document Types检索；文献的作者机构统计，不局限第一作者单位，只统计一级单位地址的信息数据。采用机构均一统计法，是指1篇论文有n个机构，同等看待这些机构, 即每个机构该篇的发文量计数都为1。
3.2数据统计分析

以文献计量学分析方法，分析文献信息计量，对论文数量动态，期刊影响因子、引证和被引证数据、国内外合作机构、学科类别、出版来源物、作者群等进行文献计量分析。重点筛选高被引论文进行分析，分析比较高被引论文的引证关系，判断所在学科的学术地位。完成分析报告，发表论文。基于SCI-E的中国大陆主要农业大学科研论文产出分析从发文量、学科分布、合作国家/地区与研究机构、语种等方面， 统计分析了2000～2009 年中国主要五所农业大学SCI-E 论文产出情况。
3.3 结果总结和验收
完成项目总结报告，并对分析结果进行综合评价，总结研究结果。

配合项目管理单位组织相关专家进行评审，通过项目验收。
第四章 结论与建议 
4.1结论

基于SCI-E的中国大陆主要农业大学科研论文产出分析， 按照论文产出量五所农业大学可以分为中国农业大学、南京农业大学和华中农业大学、西北农林科技大学和华南农业大学三个层次； 五所大学的优势学科比较突出， 但学科交叉重叠严重， 国际合作研究少，合作机构面窄。应用文献计量学研究方法，利用SCI数据库的文献信息，对2005-2009年收录的西北农林科技大学论文的合著机构、国家/地区、学科分布进行统计分析，结果表明，西北农林科技大学发表SCI论文数量逐年增长，而且增长率不断提高，表明学校科研实力和对外科技合作日益增强。

通过对我校及其他国内主要农业大学的SCI论文合作机构统计分析，结果显示，2005 -2009年西北农林科技大学在科学研究方面与国内众多的科研机构和大学有着广泛的科技合作，已形成既广泛又相对集中的科技合作架构。今后应继续巩固和扩大与顶尖科研机构的紧密合作，拓宽合作范围，特别加强与国内一流大学的涉农和相近学科领域的科研合作，尤其重视优势学科、交叉学科的合作交流[5]。
本项目对国内主要农业大学的SCI论文进行了统计分析，研究结果表明，国内五所农业大学发表SCI数量学科分布基本一致，优势学科比较突出，但学校间学科重叠严重。建议在学科建设上增强互补性，突出各自的学科优势及区域特色，避免重复建设。重点培养学校的优势学科率先进入世界一流学科行列，带动学校进入世界一流农业大学行列[4]。

基于SCI论文国际合作机构统计分析，与世界著名大学和世界知名农业大学的合作频度和集中度均较低，未形成鲜明的、集中的合作优势。建议今后应加强与世界一流大学特别是一流农业大学的科研合作和学术交流，建立长期稳定的科技合作关系，应注重科技合作的持续性和深入性，以有效增强自主创新能力，有力推动学科可持续发展。

大学对外科技合作形式多种多样，发表SCI论文只是科技合作的重要形式之一。本项目从SCI论文研究成果的视角，分析农业高校科研合作的概貌，具有一定的局限性，研究结果仅供参考。
该项目基于SCI数据采集和分析， 采用文献计量学方法对国内主要农业大学的学科科研实力、学科影响力和学科结构进行分析研究，选题新颖，研究方法科学。项目研究成果符合预期，发表论文两篇，相关专题新闻报道在校内有一定影响。
4.2项目建议

4.2.1 因为项目执行年限限制，以及项目组成员每人都有各自岗位的工作任务，在项目研究时间上投入有限，对项目涉及的学科结构、学科影响力研究主题不能够逐一深入研究。
4.2.2 由于项目经费的限制，没有经费能够支持外员参与本项目的辅助调研及数据的获取，在项目的研究内容和研究深度上均有局限。

4.2.3建议对立项及完成好的项目，择优继续支持，以利于优良研究项目的持续研究，有利于研究主题深入、系统、全面的研究，有利于获得优秀的研究成果，有利于研究人才及团队的培养。
4.2.4建议项目管理部门向国家有关部门申请经费，结合目前项目申请单位经费配套的模式，项目实施效果会更好。
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