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基于3G环境的高校图书馆信息服务模式研究

主持人：张凤巧
单  位：河北农业大学图书馆

第一章 研究背景、目的及意义
1.1研究背景
3G全称为：3rd Generation,中文指的是第三代数字通信。2009年我国正式进入第三代移动通讯时代。与前两代相比的优势在传输声音和速度上的提升，它能在全球范围内实现无缝漫游，并处理图像、视频、音乐等多种媒体形式，提供包括网页浏览、电话会议、电子商务等多种信息服务。

1.1.1 3G在国外图书馆的应用
  美国DC公司的报告显示：2010年上半年全球智能手机出货量接近2.7亿部，2012年全球智能手机的销售量是7.126亿部。其中北美洲和欧洲地区已成为智能手机的最主要消费市场。全球知名互联网统计公司Comscore调查发现，75%的日本人都会通过手机来上网浏览或是将内容下载到手机上进行阅读。美国和欧洲同样高达44%和39%.

目前欧洲的一些国家、亚洲的韩国和日本、美国等多家大学图书馆均已在3G方面进行了大量的应用。在图书馆和图书利用方面进行了大胆的革新。主要有：一是阅读方式的变革。我们习惯在电脑上或是利用纸质图书进行阅读，而3G时代，手机阅读已经成为一种新的阅读载体，这种阅读的好处是不受环境的限制，不需要完整的时间，可以在等车、上厕所等的时间均可以阅读；二是手机作为阅读的凭证和工具。手机可以进行阅读申请，并可以作为阅读的付费工具进行使用；三是进行互动式阅读。读者在阅读过程中有疑问可以在相应范围内（如QQ群）找到答案，也可以直接到相应的空间（如博客、QQ空间等）或网站上寻找答案、探讨观点等；四是查询。通过手机上网实时查询资料、答案等；五是丰富文献资料功能。通过手机实现实时图像、文字的上传功能，上传到指定的空间，也可以转变为纸质资料进行保存。
1.1.2 3G在国内图书馆的应用

   在国内《第26次中国互联网络发展状况统计报告》显示：到2010年6月手机网民用户达到2.77亿，在整体网民中攀升至65.9%。近5000万网民只是用手机上网，占网民总数的11.7%，移动互联网展现了巨大的潜力。

   2003年北京理工大学图书馆最早通过建立短信平台推送图书馆信息服务，用户可以从中获取借阅信息、逾期信息、催还信息、预约信息等，开创了手机图书馆服务的先河。2005年，上海图书馆开通了手机图书馆服务，这在公共图书馆中是首家。服务项目包括讲座预订、问答咨询、文献请求、活动互动等。再到后来的清华大学、同济大学华南理工大学相继开通移动图书馆服务。短短几年我国图书馆界就实现了从理论到实践的应用的全过程，但是大多数移动图书馆只是由开始的局限于短信服务，发展到随时随地享受新书查询、文献查询、图书预约、续借、书刊到期提醒等业务，但多元化程度还是不高，与国外相比还有一定的差距。随着图书馆服务的发展、人员和技术的不断进步，国内越来越多的图书馆开始了手机图书馆服务，信息服务的内容和方式将不断完善。
1.2研究目的
随着智能手机的普及、3G时代的到来及各种新技术的推出，互联网已经从电脑走向手机、微型笔记本等其他移动设备，从办公室、书房、图书馆、网吧走向口袋。通过智能手机用3G技术获取知识和信息已经成为人们一种比不可少的生活方式，这种随时阅读、高效快速获取信息的方式迎合了现代人追求高效率和简洁的生活习惯。图书馆在适应时代要求的同时，如何做好信息服务工作和搭建好平台，是图书馆未来发展的方向和需要解决的问题。
信息技术迈向移动互联网阶段。依赖于互联网提供信息服务的行业，都在尽力地调整自己的服务模式，力图在更好满足用户需求的同时，取得行业的创新与发展。图书馆也不例外，面向手持设备提供的移动图书馆的实践和研究备受关注，但由于互联网技术及网络带宽的限制，还只是少数图书馆探索式服务。

图书馆作为传统信息服务中心，有大量的信息资源和技术服务。图书馆界在移动互联网时代大有可为，为用户提供随时随地的泛在图书馆服务。一方面，图书馆开展手机服务可以随时随地进行信息传递与服务，改变用户使用图书馆数字资源服务的方式和习惯。极大地方便读者，提高图书馆的服务效率。另一方面图书馆利用手机等移动信息平台延伸图书馆的服务，为读者、进行社会化服务，给图书馆事业的创新发展带来契机。

如何把移动互联网与高校的数字图书馆结合在一起更好地服务于读者是我们服务事业的创新。移动互联网服务在实际的高校图书馆中还受到一定的局限性，工作中要注意与移动运营商的协作，降低成本，给读者和图书馆带来最大的利益和方便；在高校图书馆内部注意转变观念、增强个性化服务的意识与能力。本课题研究的主要目的在于通过调查与实际分析，提出读者利用手机等移动设备的互联网在图书馆获取信息资源时所需要的服务层次、服务内容、服务方式等。意义在于为图书馆的工作创新与服务创新提供建议，图书馆的发展跟上科技的进步。

第二章 研究内容、思路及创新点
2.1研究内容

通过对高校图书馆读者群手机上网的发展趋势，以及宽带网络和传统的流通服务项目为读者提供信息服务的局限性的调查研究，探究将移动互联网络技术应用于图书馆的信息服务中，即将读者手机与校园网互联并与图书馆服务结合，构建高校图书馆移动互联网络信息服务平台的必要性和可行性。结合高校实际，借鉴国内外图书馆服务创新的先进经验，构建高校图书馆基于3G移动互联网络的信息服务平台，提出高校图书馆创新服务的新模式。

2.2 3G环境下图书馆信息服务内容与模式

2.2.1.信息定制推送服务

图书馆网站要有良好的服务界面和功能，3G手机用户可以登录注册的方式到图书馆网站，选择定制文献信息。图书馆根据用户的注册信息和定制要求，一是推荐所需文献的信息，二是跟踪用户的需求特点，分析、整理、加工集成信息，主动为用户提供文字、声音、图像、数据等各式信息，以便及时有效地位读者服务，这对馆员的素质要求较高。
2.2.2移动下载、视频点播业务

3G提供的数据传输速度和智能手机的超大存储量完全可以满足视频点播和流媒体功能。用户可以直接登录图书馆网站进行文献检索和下载，以及在线浏览，随时随地阅读。用户也可以直接在网上浏览图书或多媒体资源，下载后在手机上完成电子书阅读和视频播放。由于3G网络的提升和智能手机的高配、大屏幕，能够实现多种文档的阅读和修改。这样读者可以高效率和高兴趣地使用图书馆，提高图书馆资源的利用率。
2.2.3 信息参考咨询服务

  以往的多数图书馆的信息参考咨询服务拘泥于当面问答、电子邮件、电话询问、FAQ等常见问题解答。这些咨询方式常受限于时间、空间。3G的应用使图书馆信息参考咨询服务形式多样，内容丰富，效率提升。利用3G给信息参考咨询员和用户提供一个实时、虚拟的“面对面”交流的场景。在交流中可以采用语言、文字、图画等多种方式，馆员根据查询过程、问题、要求实时解答。解答的内容也更加多样，咨询结果可以是文字、音频、视频，还可以将查询结果根据用户的需要进行整理加工。这种人性化的互动方式，迎合了现代社会个性化服务，使服务更方便、更快捷。
2.2.4手机博客和论坛服务

   电脑网络中的博客、论坛、QQ空间等，可以使用户进行交友、聊天、发表日志、相片文件储存，通过网络展现自我和共享信息。3G使用户在手机上不仅完成电脑上的功能，还由于的便于携带性，开展了更多的功能。如微信、飞信等。用户可以通过微信进行语音通话。用户可以下载功能软件，对自己的手机设置多种功能。如语音电话、短信等语言指令。用户可以直接发出语音指令，手机自动给指定的人通话、发短信、播放音乐、视频等。这对一些特殊的个体用户非常有用。
3G的个性化博客平台也可以展现个人观点、评论、论文、交流信息。用户定制的信息可以在最短时间内获得。可以进行电话会议，远程进行讨论，提高信息的时效性
2.2.5 学科馆员定题、引导服务

图书馆存在的价值就是服务，面对3G网络的快速与智能容量的超大，图书馆要对文献、信息进行加工，不能只是让用户获得一次文献，而要通过加工获得二次文献、三次文献，从开发内容上吸引用户。学科馆员在学科上发挥优势，利用网络和用户取得联系，尤其是本校的强势学科和重点学科的研究课题、教学实习内容、学生就业情况等有一个统计。这样根据学校的不同发展时期可以为用户预先提供信息。例如面对每年要毕业的学生，为他们单独设置群，学生根据自愿情况加入就业信息群，图书馆的学科馆员与学校联系协调，通过飞信、微信等多种方式把公司、用人单位信息发给学生，让学生尽早和全面地获得就业信息。
2.3 3G环境图书馆开展信息服务存在的问题

2.3.1图书馆员的本身素质影响信息服务的质量

     许多图书馆馆员的观念还停留在被动服务，坐等读者上门，不愿接受新鲜事物，这影响了信息服务的广泛性和及时性。一些图书馆的员工由于单位没有提供3G网络，自己不愿意自费使用，所以读者随时随地使用图书馆的资源成为一种理想状态。在实际中由于图书馆开放时间的限制还是决定了读者使用图书馆的时间。尤其是参考咨询服务，常受制与馆员的工作时间和素质。
2.3.2上网方式与资费的限制

在对本校的读者调查中，上网用户能占到99%，也就是基本上都能手机上网，但由于资费和智能手机的限制，使用3G的用户占到16%。3G的上网速度快、流量大、随意的下载视频、音频等功能，在一般用户那儿就不能发挥。调查的用户中上网主要是浏览新闻、qq聊天、下载电子书、游戏等，并没有特别关注图书馆的信息资源。另外移动资费问题也限制读者对图书馆资源的利用，90%的希望能开通图书馆移动服务，但假若收费，50%的会因为费用而不开通。这种调查结果表明图书馆在提供的多种信息服务内容和服务手段与方式就很难应用到实际中。
2.3.3图书馆网站内容死板限制用户使用移动图书馆
    一般的图书馆网页包括内容为馆藏资源、信息服务、电子资源、读者指南、通知通告等，内容变化较小，更新较慢。在调查中希望获得哪些信息服务项目中，最希望获得的是图书逾期归还通知，其次是续借通知，相对较少的是讲座通知和数据库试用通知。这看出同学只是希望不要违反了图书馆的规定，对于个体发展最实用的新信息讲座和新数据库关注不够。这说明图书馆在信息服务中没有宣传和引导好。
2.4图书馆应对3G发展的策略

2.4.1图书馆工作人员的素质有待提高

服务的提升还有待于员工素质的提升，服务需要人，发展更需要人。面对庞大的网络和信息的繁杂，如何让用户愉快高效的利用图书馆，馆员要不断学习新知识、新技术，以适应不断发展的数字图书馆。馆员要熟悉3G技术，熟练运用，才能在工作中指导用户和为用户提供有价值的信息。

2.4.2 图书馆的网站内容有待丰富

从网上调查，多数高校图书馆网站的信息主要是各种文献的数据库、电子书较多，而音频、视频资料较少，内容较单一、更新较慢。这就要求图书馆的网站内容根据本校师生特点，开辟网络内容。信息参考咨询实现实时系统，为四六级英语开始开设模拟试题资料、音频、视频讲课，为教师职称考试设置英语模拟习题、计算机考试操作练习等。从实用与吸引读者的角度为读者设置丰富多彩的网络内容与界面。
2.4.3 图书馆的网络环境有待提高

     图书馆的网络环境：一是指网络页面，二是指图书馆的内部网络速度与覆盖范围。目前高校图书馆的主页与内容一般只允许本校的师生使用，所以只是校园网的用户才能免费登录与使用资源，这样不可避免的外网用户不能随便登录图书馆主页，所以如何改变这种状况，如何使高校内师生的手机用户也作为校园网用户，这还是一个亟待解决的问题。这些需要图书馆软硬件资源的改善及涉及到版权的问题。另外高校是人员集中的地方，学生是一个没有收入的群体，但高校也是科学技术发展和最易接受的地方，学生喜欢接受新鲜事物和知识，学校与图书馆应作为代表和移动运营商协调，努力下调移动网络信息资费，给用户带来最低的费用，最好的使用效果。各种资费的合理使用，图书馆内部的网速、无线上网的便捷，才能真正地使3G技术在图书馆中发挥作用。
2.5创新点
当今国内移动互联网络的发展与高校图书馆信息服务实际现状紧密结合，基于用户需求，探讨新型高校图书馆服务的模式及实现方式。

（1）提出利用3G技术更好地进行信息参考咨询服务，随时随地的利用文字、图像、音频、视频进行信息咨询服务。
（2）倡导学科馆员利用3G技术做好学校工作的跟踪服务。如定题服务、教学实习服务、学生就业服务等。
第三章 研究过程、方法及步骤

3.1 研究过程与步骤
（1）资料收集。利用互联网和中国知网查阅关于3G的发展、3G的优势、3G在图书馆中的利用等方面的文献并总结分析。

（2）调查分析。以河北农业大学图书馆为平台，以本校师生为用户和调查对象，设计关于3G技术在图书馆利用的需求调查表。通过走访、发放纸质调查表、网上调查、电子邮件问卷等多种形式。发放调查表500份，有效问卷456份。对调查的内容进行汇总分析，得出读者对3G 在图书馆应用的需求和建议。

(3) 撰写研究报告。基于实际的调查分析，得出研究结论，形成课题报告。

3.2 研究方法
     (l) 文献研究法：广泛收集国内外有关3G与图书馆的相关研究文献，并跟踪相关领域理论与实践研究的新动态，较为全面地把握这一领域的发展趋势和动态，获得国内外相关研究成果，并对其进行分析评价，寻找到课题研究的起点，预期要获得的创新性进展。

(2)专家系走访与本研究领域及相关领域有关的专家学者和管理工作者，就课题的学术观点和问题以及一些具体问题进行咨询、交流与讨论，为研究提供指导。

（3）实证调研法：以河北农业大学图书馆为实例，以河北农业大学的师生作为用户进行调查。通过调查表的设计、发放、统计、分析，得出结论，发现存在的问题和需求。
(4)比较分析法：国内外图书馆与3G服务模式进行比较，把3G应用其他领域服务模式与图书馆服务模式进行比较；把传统的信息服务模式和利用3G技术服务模式进行比较分析。在比较研究的基础上探寻利用3G服务的优势。
第四章  结论与建议

4.1结论

     通过3G与图书馆相关文献的收集与调查，并结合本校的实际情况，手机图书馆利用3G技术为用户进行信息服务已经是一种发展趋势，这在许多重点大学已经实施，具体到本校图书馆也正在和移动公司协调和技术的升级。网络的发展使信息多而繁杂，图书馆利用自己的人员与资源优势，不断开拓信息服务模式。（1）利用3G技术对图书的借阅、续借、新书预告、催还图书等等图书流通服务。（2）丰富图书馆网站内容，使用户很容易在线阅读、欣赏、下载文本、音频、视频等。（3）调动馆员的积极性，多种形式开展信息参考咨询工作。（4）与时俱进地发挥好学科馆员的作用，利用3G技术更加方便地参与到用户的个性化、人性化服务中，提前为重点学科的发展提供参考建议。
4.2建议

对于普通高校图书馆，由于3G技术还不完善，服务资费过高、宣传不到位等因素限制，目前使用3G开展图书信息服务还有一定障碍，例如本校图书馆也还处于尝试阶段。但又能想象出随着4G的试运行、5G的出现，高速发展的网络一定在图书馆应用。这给图书馆的服务提出了挑战也是机遇，所以图书馆要从领导重视、馆员正视，掌握好高科技，做好读者的个性化、人性化服务。只有这样图书馆信息平台才不会被时代淘汰。
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图书馆开通3G使用调查表

尊敬的用户：

    您好！为了您更好地使用图书馆，我们更准确地了解您的需求，改进我们的工作，请把您的需求和建议告诉我们，谢谢！

1.您的身份

A 教师       B 本科生        C 研究生

2.您所使用的移动终端设备类型是（可多选）
A 普通手机，不能上网

B 普通手机，但可以通过WAP浏览器上网

C 智能手机

D 电子书阅览器

F 平板电脑

G 其他设备

3.您使用移动设备常用的上网方式（可多选）
A   GPRS    B  3G   C  WIFI     D 其他

4.您使用的手机运营商（可多选）
A   联通    B  移动     C  电信

5．您是否愿意利用自己的移动设备获得图书馆的资源和服务

A 愿意       B    不愿意    C 无所谓

6.您希望通过移动图书馆获得哪些服务（可多选）

A 短信服务  B 图书馆网站服务   C 一站式检索  

D 移动阅读服务    E 读者互动服务

7.如果开通移动图书馆服务，您希望获得哪些具体服务内容

A 图书馆消息通知   B 新书通报   C 催还、预约图书    D讲座活动通知
F 数据库试用通知   G 图书检索    H 个人借阅情况查询

I 续借图书       K 阅读电子期刊全文  L 读者咨询

其他：

8.目前您使用的移动设备主要用途

A 看新闻    B 阅读电子书      C 微博、博客、空间

D 休闲娱乐（游戏、聊天等）

9.您使用移动图书馆主要考虑什么问题（可多选）

A 通讯费用  B 阅读习惯     C操作方便性    D 服务功能

10.如果开通移动图书馆您会开通吗

A   会       B 不会

11.开通移动图书馆您希望的费用方式

A  按条收费      B  包月形式

12.如果免流量费您会开通吗
A 会       B 不会   

13您认为阻碍使用移动图书馆的原因是什么

A 必要移动上网   B 增加手机费用开支     C手机屏幕太小，阅读不方便

D 没有需要的功能

对于图书馆开通3G的良好建议
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