
重点学科“嵌入式”科研服务模式研究

（谢 群  华中农业大学图书馆   项目编号：2012034 ）
第1章  研究背景、目的及意义

1.1研究背景
自上世纪90年代学科馆员制度引入国内高校以来，各所高校图书馆都在积极探索，将传统以管理为中心的服务模式向以用户服务为中心的模式转变，不断寻求新的服务模式来满足学科建设的需求。“嵌入式馆员”逐渐得到图书馆界的认可，并在实践中逐渐形成完善的服务机制。

“嵌入式”馆员是学科服务的一种高层次形式，是某学科或课程对专业信息的需要上升到一定高度后产生的新的要求。“嵌入式”服务除了要求馆员本人具备对口学科的专业知识和图情专业知识，还要求馆员具备一些人际交往能力，计算机软硬件及网络知识等综合能力。

学科整合式信息素养教学是嵌入式概念引入学科馆员的实践基础，然后在此基础上发展，先后经历了学科联络员、学科咨询员、学科导航员、教学整合型学科馆员、嵌入式学科馆员等阶段。按照服务对象不同，嵌入式服务主要分为嵌入式咨询服务、嵌入式教学服务和嵌入式科研服务三大类。

随着学科馆员制度的成熟，图书馆的服务对象和服务方式都在不断扩展。嵌入式服务的方式逐渐渗透到高校科研中来，受到师生的广泛好评。学科馆员“嵌入”到科研活动中有助于馆员及时清晰地了解到科研工作的第一手信息，了解科研人员的信息需求。在此基础上，馆员就能将信息服务与科研过程相结合，在整个科研过程中，提供较为完整的有针对性的配套服务。这些服务包括，课题策划、资料检索、项目申报、创新性论证、论文写作投稿指导、成果评价等。这些服务都能有效帮助科研工作者解决实际问题，提高科研效率。

从服务层次上区分，嵌入式的科研服务，分为普通型和高层次之分，二者的需求不同，因此服务方式和目的也有所不同。普通型科研服务，主要的服务对象是广大高年级本科生和研究生，他们刚刚进入到科研工作阶段，尚处于科研经验积累、科研能力提高阶段，从事的科研工作比较简单，应用性较强，综合性、创新性相对较低。对于此类服务对象，嵌入式科研服务的主要工作是在嵌入式咨询、嵌入式教学服务的基础上，通过培训班，专题讲座等形式，提供普及型的科研服务，如不分专业讲授《文献检索进阶》、《文献管理软件实战》、《科研热点跟踪案例分析》等专题。传统意义上的嵌入式科研服务大都限于此。

随着国家和高校科研创新能力的提升，科研团队要向世界科技前沿冲击，需要及时和全面把握相关领域的最新信息和文献资料，各重大科研项目，重点科研团队急需能够管理团队的大量科研文献、具备获取相关学术信息能力的科研助手。如果缺乏此类人才，就会影响到科研团队的创新力和科研进展。

1.2研究目的及意义

对于重点学科高层次科研的嵌入式服务模式，实例尚不多见。上海交通大学图书馆为解决科研团队的深度需求，推出了“科研团队信息专员网络”计划（图书馆杂志2011.6），中科院国家科学图书馆兰州分馆以具体为例，介绍了学科馆员在科研工作生命周期中的角色定位和职责(图书馆与情报2010.6)，都为本项目的实施提供了有益的借鉴。

探讨嵌入式学科服务在高层次科研项目中的应用模式，能够协助高校科研团队，进行国际前沿科技创新，高效率进行科研工作，充分发挥图书馆的信息资源优势和学科服务，具有积极意义。本研究主要探讨嵌入式科研服务在重点学科、重大科研项目建设中的服务模式。
第二章  研究内容、思路及创新点

2.1 研究内容与思路
本研究拟从高层次科研的信息需求特点分析入手，探讨嵌入式馆员的服务模式，主要研究内容包括：服务目标与任务、服务时间与地点、服务深度与广度、服务人员与方式，与传统信息服务模式相比有何异同，有何突破。

主要从以下三3个思路开展工作：1、进行新模式的可行性分析。主要包括，人员能力可行性，合作机制可行性，效绩考核可行性等。 2、实施方案设计工作。主要包括，服务对象的选择与人员的确立方法，图书馆与科研团队的长期联系机制的建立，相关科研人员的培训、学习与技能提升方式等。3、进入科研团队，跟踪服务，动态调整，摸索适合的服务模式。
2.2 创新点
面向高层次科研团队的嵌入式学科服务，国内尚不多见。本项目为学科馆员对重点学科、重大课题团队开展深层次的文献信息咨询服务探索一套行之有效的信息服务运行机制，对全国高校的科研工作，特别是重大项目的提升都具有积极意义。

第3章  研究过程、方法及步骤

3.1 研究基础
项目申报人接触嵌入式概念较早，而且已经有几年开展嵌入式咨询、教学和科研服务的实际经验。另外，申报团队都具有研究生以上学历，即具有某学科的专业知识，又具有图情专业技能，都是本馆的学科馆员，既有实际经验，承担过项目研究，也有理论素养，发表过相关研究论文。

华中农业大学拥有众多知名科研团队，尤其在农业科学领域，有院士5人，现有8个国家级重点学科，省部级重点学科36个，国家重点实验室2个，省部重点(专业)实验室13个，国家研发中心4个，部省研发中心20个。十一五期间承担国家级项目800多项，2010年《中国高等学校绩效评价报告》显示，华中农业大学的科研经费投入产出效率，排名全国高校第11名。学校科研氛围为项目的开展提供了有利的环境。

图书馆已为全校12个院系配备了12名学科馆员，每学期学科馆员开展的相关工作有：研究生的新生入馆教育、数据库使用培训、外文原版书选购推荐、新书推荐、重大课题定题服务、课题申报提供科技查新、为部分教师和硕博研究生提供咨询、宣传图书馆新增加的资源和服务项目等。其中已有三位馆员参与了现代农业产业体系系列课题的深度咨询服务，为岗位体系专家定期提供行业相关信息。其中已有三位馆员参与了现代农业产业体系系列课题的深度咨询服务，为岗位体系专家定期提供行业相关信息。其主要工作有：（1）现代农业产业柑橘体系，截止2011年11月底为柑橘现代农业产业体系提供文献1667篇，为柑橘采后课题组检索并筛选文献约500篇；为柑橘学交叉课题组提供文献及咨询服务200余篇，约计10人次，包括已毕业离校和在职就读人员;（2）现代农业产业梨体系，连续3年整理每年有关梨的病虫害国内外公开发表所有核心期刊文章、成果、专利及其立项情况;（3）生猪产业技术体系，检索养猪生产模式和养猪新技术和动物废弃物处理相关资料。

课题参与人选择与本人专业最为接近，最为熟悉科研团队的项目作为合作对象，以保证本研究的顺利开展。这些学科服务为项目开展奠定了很好的基础。

3.2 研究方法与实施方案
3.2.1 研究方法
本课题研究先主要采用案例、调研以及归纳等方法，从几个校内重大科研项目开始学科馆员嵌入式模式研究，深入科研团队，建立密切联系，掌握科研工作的详细需求，设计最佳服务模式，为科研工作提供信息保障和服务。

本研究按照以下步骤开展工作：

1、对院系开展深度信息需求调研, 确立科研项目服务对象与项目参与人员;

2、建立馆员与科研团队的长期联系机制;

3、科研方与馆员进行双向需求分析，明确合作目标和方式;

4、相关人员的对口培训、学习，工作内容的分工细化;

5、阶段性工作小结与反馈，改进完善;

6、嵌入式模式的形成与制度化。
3.2.2 实施过程
一、国家重点产业体系的嵌入服务

课题组成员专门为植科、园林、动科学院国家重点产业体系系列课题的深度咨询服务，为岗位体系专家定期提供行业相关信息。已形成一定的运行模式，逐步走向常规化。相应的学科馆员与科研团队课题组已建立了常态的联系机制，借用一些现代化的手段比如QQ群咨询服务，科研社交平台等，为课题组成员提供探讨问题、共享资源、共同学习交流的空间。
（1） 现代农业产业梨体系
 自2010年开始，学科馆员定期与体系产业专家交流，拜访教授，反馈意见，收集国内外有关梨病虫害防控技术研发进展的研究文献，为每年度《梨病虫害防控技术发展报告》提供必要的参考资料。定期整理梨的病虫害有关的国内外公开发表核心期刊文章、成果、专利及其立项情况，并提交检索报告给课题组。
（2）现代农业产业柑橘体系
参与现代农业产业柑橘体系课题组，为课题做定题服务。学科馆员根据课题进展的需求，定期对某个主题进行跟踪检索服务，并将检索结果以书目、索引、全文等方式提供给科研人员。从课题查新、立项申请、开题报告、中期检查、成果验收、后续进展等科研活动的各个阶段，运用国际联机检索系统开展文献检索服务。截止2013年4月底为柑橘现代农业产业体系提供文献4000余篇，为柑橘采后课题组检索并筛选文献约1000篇；为柑橘学交叉课题组提供文献及咨询服务200余篇，数十人次，包括已毕业离校和在职就读人员。此外，还提供科技查新、SCI/SSCI/Ei等学术引证服务若干次。
（3）生猪产业技术体系
学科馆员定期检索养猪生产模式和养猪新技术和动物废弃物处理相关资料发送到专家手里，并深入到实验室，了解学生的需求，应学生要求为对口院系博士生提供《EndNote Web的文献管理与论文写作》、《学术论文的写作与投稿》专题讲座，为课题人员提供标准信息的利用等特种文献的咨询解答与检索。

二、学科馆员与数据库公司、出版社携手，深入院系调研，为重点学科服务。

  为了提高图书馆文献资源建设质量，提升文献资源采购的专业性和针对性，学科馆员尝试走“请进来，走出去”深入学科服务道路，为重点学科的发展文献资源信息需求提供保障。

一方面，图书馆邀请院系学科带头人和骨干教师参与文献资源建设咨询工作。比如，举行学习类电子资源建设咨询会，既是图书馆深化文献选购工作与院系对接的尝试，也是图书馆加强人文社会科学文献资源建设的一个重要举措。大家围绕学习类资源，与会老师与图书馆馆员、公司技术人员展开了热烈的交流讨论，会后将认真对比分析各数据库，推荐出适合我校师生的学习类电子资源。此外，学科馆员分别深入到经管、文法、外语系、工学院、理学院组织院系老师座谈，并分发调查表，回收意见，开展深度调研，为本年度成功购买SSCI、Ei数据库提供前期的论证。
另一方面，图书馆多次邀请出版社编辑来与我校教师进行座谈，为一些有意向出书的科研人员牵线搭桥，提供一个很好的交流平台。据调查，学术专著是科研人员科研水平及学术成果最能体现的重要形式之一。教师出版学术论著，是科研成果的一种转化，也是一种知识输出，它不仅体现了教师个人的学术水平，更体现了其所在高校的科研实力。我们相继邀请了来自水产养殖、动物科学、兽医学、植物保护、动物营养与饲料科学等重点学科的教师代表就教材和专著的出版等情况与出版社进行深入沟通。通过交流，老师了解了以主编或副主编出版著作等情况，调动了教师从事学术研究的积极性和创造性，有利于高水平学术专著的顺利出版。
三、深度开展了重点学科的信息素养培训工作
培训工作都紧紧围绕全校师生的实际需求进行，图书馆的培训体系已在老师和学生的共同努力下，渐趋成熟。在此期间，我们对广大师生进行问卷调查、口头访谈等形式，切实了解其对数据库培训的需求，并在向学校、相关数据库企业的争取过程中，满足广大师生的需求与利益。
培训讲座的内容包括图书馆基本介绍，馆藏资源、数据库和各种办公软件的使用技巧、参考文件管理软件类以及如何撰写高质量学术文章、如何在核心期刊投稿等，还举办了考研信息、求职技巧等讲座等，满足师生的不同需求。

（1）举办各类培训讲座。

主要分三类：一是由本馆馆员、学科馆员、查新员各显所长，举办各类图书馆及信息知识讲座，如图书馆资源检索与利用，网站使用，文献获取，各类软件使用等；二是邀请各数据库公司培训师进行数据库使用讲座培训；三是由学科馆员对各专业师生进行学科专题培训。

（2）提供个性培训

主要由学科馆员利用网络通信工具，为教师研究生等提供一对一定点服务，满足个性化需求。比如举办《学术论文的写作与投稿》、《学位论文开题科技查新》、《NoteFirst参考文献管理软件讲座》等培训，包括学科馆员深入学生QQ群开展个性化培训和辅导，学生培训大使利用QQ群、人人网、南湖论坛等深入班级和社团宣传和培训图书馆各类培训活动。
（3）在调查研究中深度开展研究生新生入馆教育  

针对研究生已具备一定的信息素养，但在深度利用图书馆、深入发现图书馆的价值助推自己学术发展方面还有一些欠缺的特点，我们把研究生新生入馆教育融入对研究生新生信息素养能力的调查研究中。

我们以院系为单位，统计了研究生新生对文献传递、校外访问、数据库资源介绍、检索技巧等图书馆所提供服务项目以及外文数据库使用培训、文献检索技巧、全文型数据库使用方法、常用工具软件等具体培训讲座的需求率。还设计了网上问卷调查程序，供研究生新生在接受入馆教育讲座之后进一步反馈文献信息服务需求。通过调查显示，2012级研究生新生具有一定的学术信息搜索能力，大多数人在本科期间都使用过中文数据库，外文数据库使用率稍低，12%的人使用过文献管理软件。我们希望借助统计数据引导研究生认清自身对图书馆资源利用的薄弱环节，以引导他们更有效更全面地利用图书馆资源。
第4章 结论与建议

4.1 结论

面向高层次科研团队的嵌入式学科服务，是嵌入式学科服务的提升和深化，具有与普通嵌入式学科服务不同的特点。首先，服务目标是面向高校中具有一定声望和水平的高层次科研团队，服务的任务是协助科研团队向世界科技前沿冲击。高层次科研工作与其他科研工作相比，具有项目复杂、团队要求高，信息需求层次深等特点，普通模式难以满足高层次科研工作的需求。
目标和任务的不同，决定服务的深度和广度，服务人员和方式与传统信息服务模式相比，必须形成自己的特色，以新的模式满足服务对象的需求。
本研究派出4名学科馆员进入学校4个学校重点科研团队（现代农业产业梨体系、现代农业产业柑橘体系、生猪产业技术体系、水产养殖），以嵌入研究过程、支撑科研创新为主要目标,探索学科服务支持科研的方式和内容,如拜访教授、学科专题培训、走入实验室等以提高高校科研创新的效率,深化学科服务对科研过程的支撑程度。经过近一年的嵌入式服务实践，获得了宝贵的经验。研究初步规范了面向高层次科研团队的嵌入式学科服务模式，建立了馆员与科研团队长期合作的联系机制及激励办法，明确了馆员的作用和责任。实践表明，学科馆员的嵌入式服务起到了良好的效果。各科研的团队的科研成果转化率，包括论文发表量，论文影响因子，专利申请数，研究生发文数都有不同程度的提升。
4.2 建议
4.2.1  高层次科研团队需要及时和全面把握相关领域的最新信息和文献资料，急需能够管理团队的大量科研文献、具备获取相关学术信息能力的科研助手。此类服务人员，可以由二个方面培养产生。一是来自于科研团队本身，由青年教师或博士研究生培训产生。由馆员对其进行专业的培训，加强其文献检索、信息管理、知识整合等理论和相关软硬件及网络操作技术。由于其本人就在科研团队中工作，对前沿的专业知识熟悉，能够很好地帮助团队其他人员完成嵌入式的服务任务。二是由在职的学科馆员产生。我馆本身就有一名馆员是归国博士，一名是本校的在职博士生，具有较强的专业知识。由他们服务相应专业的科研团队，也能够满足高端信息服务的需求。
4.2.2  进行高层次信息咨询服务，需要学校、科研团队、图书馆各方面的协调整合，并有一定的绩效考核机制和激励机制。在本项目研究获得了学校及各院系和科研团队的大力支持。学校各方面对参与人员的工作量核算、绩效奖励也提出了相关政策。各方面一致认为，进行高层次的嵌入式对口信息服务，是一个很好的尝试和创新，此模式的实践将形成多赢的结果。
4.2.3  嵌入式学科馆员服务，能够满足高层次科研团队的信息需求，明显提升科研团队的信息获取效率、信息管理水平和知识整合能力。高水平的嵌入式学科信息服务人员是高水平科研团队的重要组成部分。如何加强高水平信息服务人员的队伍建设，需要进行更多的实践和探索。
第5章 支撑材料列举

5.1 发表的文章

[1]Sun Jie(孙颉), Development and Characteristic of Digital Library as a Library Branch. IERI Procedia 2 (2012):12 – 17. 2012 International Conference on Future Computer Supported Education, August 22 ~ 23, 2012 in Seoul, South Korea.
[2]潘宏,谭永钦,吴天吉,王婷,余红. 免费参考文献管理软件的教学实践[J]. 图书情报工作网刊,2012 

[3]Xiequn(谢群),Yeqin,Shiyongmei. intra-library common construction research and practice under unbalanced information resoures
.2011 International Conference on Applied Social Science (ICASS 2011 - Changsha, ChinaMarch 19-20, (ISTP 收录)

[4]谢群, 在web of science 中准确进行中文机构检索的方法研究. 图书馆论坛，2011，1

[5]谢群,潘宏. 浅谈嵌入式学科馆员建设. 图书馆学研究,2010,4

[6]谢群.文献管理软件的功能层次划分理论研究-以Endnote为例. 现代情报,2008,4

[7]谭永钦.知识服务对深化学科馆员服务的作用.图书馆 2009,2

[8]Tan Yongqin(谭永钦).Research on knowledge base construction using knowledge management. ICACTE 2010.(EI收录)
5.2相关照片
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2012年 走进院系，为经管院举办的SSCI专场讲座 
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2012年 邀请教师参加学习类电子资源建设咨询会
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2013年-5月出版社与科研人员面对面交流座谈
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学科馆员为师生专场定制的学习软件使用的培训讲座
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