高校图书馆学科馆员价值定位与制度建设研究
——以江西农业大学为例
（谭雯 江西农业大学图书馆）
第一章 研究背景、目的及意义
1.1研究背景
1.1.1国外研究现状述评
“学科馆员”制度是图书馆界的一种办馆理念和服务模式,起源于美国和加拿大的研究级大学图书馆。1950年美国的内不拉斯加大学图书馆设立分支图书馆并配备“学科馆员”,1981年,美国卡内基—梅隆大学图书馆率先推出“跟踪服务”(Track Service),俄亥俄大学图书馆也相继推出“网络化馆员免费导读服务”(Network librarian and free guide)。这些服务与以往馆内咨询员服务明显不同,主要是图书馆设专人与某个院系或学科专业作为对口单位联系,在院系与图书馆之间架起一座桥梁,相互沟通,主动为用户提供有针对性的文献信息服务。国外图书馆一般设置三大类学科馆员:商业学科馆员、社会科学学科馆员与(自然)科学学科馆员，根据网络资料显示,国外各高校图书馆针对学科馆员对口服务的学科分类十分详细,而且各具特色,类别数相差很大。由于这种服务模式受到广泛欢迎而得到推广，国外大学图书馆普遍设有学科馆员,实施学科馆员制度已取得了很大的成功[1]。
1.1.2国内研究现状述评
与国外相比,我国高校图书馆学科馆员制度目前的状况是:起步晚,起点较高,人才缺乏,总体建设落后。

1998年清华大学图书馆首先开展“学科馆员”服务, 普遍得到了师生良好的反映。图书馆的地位和作用越来越受到重视,其后在一些重点大学图书馆内也开始施行，进行大力推广。如北京大学、西安交通大学、武汉大学、南京航空航天大学等图书馆[2]。通过网络资料的不完全统计和论文借鉴,从清华大学首次试行学科馆员制度,到目前国内已有56所高等院校(包括本专科)实(试)行了学科馆员制度。除了苏州大学使用“联络馆员”,南京大学使用“学科联络员”的称呼外,所有实(试)行学科馆员制度的大学图书馆都是使用“学科馆员”一词。闽江学院图书馆设置的是“客座学科馆员”[3]。
国内关于学科馆员研究的第一篇文献是1989年毋益人发表在《河南图书馆季刊》上的《学科馆员应该做好哪些工作》[4]。研究工作停滞了约十年之后, 1999年姜爱蓉在《图书馆》上发表文章,介绍清华大学学科馆员制度的建立与实施经验。随着其他高校学科馆员制度的开展,陆续有学者撰文参加学科馆员的讨论。大约从2002年起研究的文章开始成倍增长,近两三年这一专题的研究已成为高校图书馆读者服务研究的核心内容之一,虽然文献内容存在大量重复,但每年都会见到具有一定创新性、突破性的研究成果[5]。
目前大多数重点大学都不同程度地实施着学科馆员制度, 但就研究方向来说,这些研究特别是较高水平的研究主要集中在重点高校, 不同种类、性质的大学,学科分类有明显不同,如南京航天航、大学、西安交通大学的学科院系中有许多是特有的专业门类,在一般的综合性大学或其他专业性强的学校中都没有类似学科。而且各校图书馆在学科馆员的安排上有所不同,如北京大学、南京大学按学科性质分类,而其他几所则按院系分类。高职类院校的研究由于受客观条件的限制,实践与研究仍处于初级阶段,大多是在对大馆经验借鉴的基础上探索适合小馆的方案。学科馆员服务已成为未来国内高校图书馆读者服务的重要方向[6]。
江西农业大学图书馆在职人员98人，其中本科以上学历46人，具有高级以上职称19人。馆内设有资源建设部、流通部、信息技术部、参考咨询部和办公室。学科馆员设置在参考咨询部，该部门馆员大多具有硕士文凭，而且与该校重点学科相符合。能根据自身专业或相近专业，对口联系相关学院，主要针对教师和研究生层面开展用户培训、资源推广、网络学科资源整理、搜集用户建议等方面的工作。虽然学科馆员制度的实施在我国高校才刚刚起步，但它的作用和成效已经为广大师生有目共睹,产生了良好的反响。但由于种种原因，学科馆员制度实施的过程中被很多因素所限制，取得的成绩未达到预期效果。
针对这些问题，在对江西农业大学实地调查了解的基础上，结合考虑当前信息时代的环境因素和要求,有针对性的进行分析和归纳。除了有必要及时了解西方学科馆员制度的发展状况,以便我们适时借鉴西方国家经验,在工作实践中扬长避短、出陈创新,跟上时代发展的步伐。还应该结合自身实际情况，做出与之相匹配的学科馆员制度，最终来为广大师生服务。
1.2研究目的
高校图书馆建立和发展学科馆员制度的意义在于高校图书馆是为学校教学、科研服务的信息机构。围绕学科馆员制度的建设，从广义与狭义两方面对学科馆员制度的研究与制定进行探讨，广义的学科馆员制度建设囊括了对学科馆员队伍建设、工作职责、服务内容与工作模式等诸方面的相关规范,以及学科馆员服务工作的全部实施过程。只有密切关注学校各专业、学科的发展现状、发展趋势,深入了解师生读者的文献信息需求,才能为促进教学科研工作提供有价值的信息。
而狭义的制度建设主要是对学科馆员的招聘选拔程序和条件、对岗位职责的描述、对学科馆员培训与考核的具体办法、馆内部门间及与馆外部门间的协作机制等。只有建立一支积极向上的学习型团队,才能使其学科服务工作不断向深层次、高水平、高效率迈进。而培训与深造能否顺利进行,关键在于有效的制度保障。
1.3意义
从我国的图书馆发展现状分析，学科馆员的产生是两方面压力的结果:一是来自图书馆内部的压力。为拓宽服务范围、深化服务层次,需要图书馆员采取积极主动方式介入到科学交流和信息传播过程之中。二是来自用户及外部环境的压力。当图书馆在资源、服务、环境等方面有所改善后,用户会进一步提出新的要求,希望图书馆员成为向导、教师、团队成员、伙伴,以便形成合力。建立学科馆员制度是未来高校图书馆的必然选择。这恰是本课题研究意义之微观所在。另一方面，学科馆员是传统的参考咨询服务向纵深发展的必然结果,它有助于专业文献信息的深层开发和利用,促进图书馆的服务创新。它可以解决用户信息需求变化与传统图书馆服务之间的矛盾,促使图书馆走专业化、数字化、网络化的发展道路。真正体现了以人为本的个性化服务理念,通过建立学科馆员制度,能主动了解用户的个性需求特征,提供有针对性的信息代理服务,实现从文献服务向信息服务、知识服务的转变。这正是本课题研究意义之宏观所在。
第二章 研究内容、思路及创新点
2.1 研究内容
（1）对江西农业大学学科馆员的现状进行了解。该馆的学科馆员大多具有硕士文凭，而且与该校重点学科相符合。能根据自身专业或相近专业，对口联系相关学院，主要针对教师和研究生层面开展用户培训、资源推广、网络学科资源整理、搜集用户建议等方面的工作。

（2）江西农业大学图书馆学科馆员工作的具体开展进行分析。从走进学院办讲座、参与“文检课”教学与管理、解答用户咨询,开展“一站式”服务等方面来具体来说明学科馆员制度解决用户信息需求变化与传统图书馆服务之间的矛盾,拓宽了现代信息环境下图书馆文献信息资源建设及服务工作的视野和领域，促使图书馆走专业化、数字化、网络化的发展道路。

（3）江西农业大学图书馆学科馆员制度存在的问题。高校图书馆在具体实施学科馆员制度过程中,存在着许多问题和不足,制约了学科馆员工作的深入开展和学科馆员制度的有效实施。学科馆员制度有利于促进馆员自我完善和发展、有利于稳定图书馆人才队伍、提高图书馆社会地位和推进图书馆事业的不断前进。

（4）在以上的基础上，总结归纳完善学科馆员制度的几点思考。学科馆员制度的建立,必须依靠一套科学、合理的管理制度。各馆的资源、人员、财力等现状不同, 学科馆员制度的实施效果也不尽相同, 如何从本馆实际情况出发，制定适合本馆可持续发展及可操作性的学科馆员实施规划是本课题的重点。
2.2 基本思路
本课题在对现有的学科馆员制度相关研究进行总结的基础上，通过广义与狭义两个角度进一步对学科馆员制度进行深入的探讨，通过图书馆学科馆员制度的研究推动图书馆事业的发展，并以此制定江西农业大学图书馆学科馆员制度。让大家了解江西农业大学图书馆学科馆员的现状和目前正在开展的具体工作。
在理论研究的基础上，对江西农业大学图书馆馆员学科建设的现状进行调查，充分考虑本馆的用户信息素质、馆员综合素质、馆藏资源及软硬件条件等,认清与他馆的差距与差异,从本馆实际情况出发,取他馆之长,制定出适合本馆可持续发展的学科馆员实施规划,以及可操作性的规章制度。在江西农业大学图书馆学科馆员工作基础之上，提出该馆学科馆员制度存在的问题，并提出了完善学科馆员制度的建议。
2.3创新点

（1）在目前国内图书馆学科馆员工作很难真正融入到院、系、研究所的教学与科研活动的现状下，积极寻求对口院系、研究机构的支持，同时要建立相关的制度。

（2）未来的学科馆员队伍建设应该主要走各种技能人才分工合作的道路, 制定分层次进行的学科馆员制度较适合选用不同技能、不同层次的人员,特别是对于中小型图书馆更具有现实与长远意义。
第三章 研究过程、方法及步骤
3.1研究过程
（1）初步了解。为了更好的研究高校学科馆员制度，我们研究小组查阅了相关方面的书籍，比如《图书馆员职业精神与核心能力》、《图书馆服务的学科化与个性化》等。对学科馆员的定义、概况有了初步的认识。利用数据库下载了多方面关于高校学科馆员的论文，形成了一定的知识框架，为做调查，写文章打下了良好的基础。

（2）实地调查。高校学科馆员制度针对的高校是江西农业大学图书馆，也是主持人所在的单位。其中研究小组有成员就是该馆参考咨询部成员，并且自身也是一名学科馆员。这为了解该馆的学科馆员的现状，及该馆学科馆员工作的具体开展有着深刻的认识。

（3）在了解了该校学科馆员的一些具体情况后，我们研究小组针对该馆学科馆员工作的具体开展，组织了对口院系的一些老师、该馆一些老师进行交流，了解学科馆员具体开展以后取得的成效。来剖析该馆学科馆员制度存在的一些问题。

（4）在以上这些基础上，进行总结归纳。
3.2方法
（1）运用文献调查法与分析综合法，进行学科馆员制度的理论层面和方法论层面的研究，系统、科学、完整地阐述学科馆员制度的基础理论。

（2）运用实地调查法，了解掌握江西农业大学图书馆学科馆员队伍的现状，从本馆实际情况出发,制定出适合本馆可持续发展的学科馆员实施规划,以及可操作性的规章制度。

（3）运用实证研究法，把理论与实践结合，并将理论研究成果应用于学科馆员制度的实践过程中。
第四章 结论与建议
4.1结论

随着国内图书馆学科馆员制度的引入，学科服务成为图书馆读者服务的一项重要内容。与传统的参考咨询服务相比，学科服务是一项开拓性的主动参与式的创新服务。但是高校图书馆在具体实施学科馆员制度过程中,存在着许多问题和不足,制约了学科馆员工作的深入开展和学科馆员制度的有效实施。学科馆员制度的建立与完善还在实践中慢慢的摸索。应在摸索的过程中，针对存在的问题，结合自身的实际情况，制定相关的解决办法，更好的开展学科馆员工作。
4.2建议
学科馆员工作应不断总结自身经验，学习其他高校成功的案例，让高校图书馆学科馆员制度更能结合实际，服务广大师生。
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