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中美澳高校图书馆信息素养教育课件典型案例分析
——基于30个中美澳样本的调研
赵锦辉 中国农业大学图书馆
第1章 研究背景、目的及意义
1.1研究背景（黑体四号）
1.1.1“高校图书馆信息素养教育”具有重要的研究价值
“信息素养”（Information Literacy）自概念的提出就与图书馆有着深刻而直接的关系。信息对决策的作用、对从事科研工作者的影响，使得信息素养教育成为一门学科的趋势越来越明显。信息素养教育成为高校图书馆的一项重要工作，纷纷开展有关实践工作和理论的研究。在《中国知网》以“信息素养AND（高校OR大学图书馆）AND图书馆”检索式在主题字段中检索，最早的文献发表于1996年，2009至2012年该主题发文量呈现出高峰值特点，尤其2012年该检索主题的发文量是一个最高值（见表1）。同样以“（文献检索OR图书馆利用）AND（高校OR大学图书馆）AND图书馆”在主题字段中进行检索，2009-2012年发文量是高峰期，只不过在该库此检索主题的最早发文记录时间是1978年。“文献检索课”及“图书馆利用”属于信息素养教育的范畴。该检索结果也呈现出2009-2012发文量高峰值段的特点，2012年达到一个最高值（209篇）。这个检索结果说明信息素养教育是高校图书馆由来已久开展的一项工作，也是高校图书馆研究的一个重要领域，而且近五年处于一个活跃期，仍没有衰减的趋势，也说明这个领域是一个正发生着深刻，是一个不断在发展的领域，有必要对它进行热点跟踪及研究。
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表1-1 “信息素养AND（高校OR大学图书馆）AND图书馆”检索式在主题字段中检索结果
1.1.2中美澳高校图书馆比对分析样本选择具有可行性和合理性
我馆属于“985”、“211”高校图书馆，一直非常重视开展信息素养教育，课题组成员均为在图书馆从事各类型信息素养教育工作多年的馆员，对我国高校图书馆开展信息素养教育的历史和现状较为了解，也基于本职工作，对国内外高校图书馆开展信息素养教育的情况比较有兴趣，希望通过课题的调研能够获取对该领域更多的了解和掌握变化的趋势。
而美国较早地开展了信息素养教育理论的研究，不仅较早地建立了日后在世界范围内影响广泛的包括信息素养教育目标、实施细则和评估的体系。而且，信息素养教育渗入美国各层面的教育机构，有关理论与实践结合的研究一直处于不断发展，有比较多的具体案例报道。
课题主持人于2011-2012到澳大利亚悉尼大学图书馆图书案进行访学，期间对悉尼大学图书馆图书馆、新南威尔士大学图书馆图书馆、国立大学图书馆图书馆等开展信息素养教育的方式等进行了深入的访谈，并参与了悉尼大学图书馆图书馆在此期间开展的大部分活动，具有比较直接的感受。这些都有助于课题的研究。
1.1.3本课题涉及的基本概念
（1）信息素养
“信息素养”的概念，普遍认为是1974年美国信息产业协会主席Paul Zurkowski在给美国国家图书馆与信息科学委员会(National Commission on Libraries and Information Science)的一份报告中首先提出。1989年美国图书馆协会（ALA）和美国教育传播与技术协会(AECT)给出了“信息素养”的定义；1992年在《信息素养全美论坛》的终结报告中，Christine Doyle对“信息素养”明确为：“一个具有信息素养的人,他能够认识到精确的和完整的信息是做出合理决策的基础,确定对信息的需求,形成基于信息需求的问题,确定潜在的信息源,制定成功的检索方案,从包括基于计算机和其他信息源获取信息、评价信息、组织信息于实际的应用,将新信息与原有的知识体系进行融合以及在批判性思考和问题解决的过程中使用信息。”
（2）信息素养教育
图书馆人士敏锐地看到即将或已经身处其中的信息社会，“信息素养”是一个人全面素质的重要组成部分。图书馆人将“信息素养”衍生为一个能力标准，并将培养、辅助高校师生、科研工作者具备信息素养作为图书馆工作的一项内容，并为此制定了明确的目标、执行指标和效果评估体系。2000年1月18日，美国高等教育图书研究协会(ACRL)会议审议并通过了“美国高等教育信息素养能力标准(Information Literacy Competency Standards for Higher Education)，该体系分为标准、执行指标和效果三个方面，共22项执行指标和若干个子项来规范5项标准的实现。该标准成为美国高校图书馆及其他高校图书馆开展信息素养教育的蓝本。本课题组将为促进本校师生达到、具备信息素养能力而开展的有关活动作为信息素养教育的内涵。
（3）信息素养教育课件
课件（courseware），由course（课程）和software（软件）合成的术语，是讲授人根据教学大纲要求及设定的教学目标，制作的包含教学内容和任务分析、教学活动结构及界面等的课程软件；它与课程内容有着直接联系。本课题组将此类教师和培训者用来指导学生的教育材料作为研究对象。
1.2研究目的
我国高校也很重视科研工作者的信息利用意识和水平。1984年2月教育部印发了《关于在高等学校开设〈文献检索与利用课〉的意见》，高校图书馆承担的这一任务，至今二十余年的历程。在此期间，图书馆的资源在数量和形式上都发生了前所未有的变化；信息需求和获取的方式呈现出个性化、多样化、远程化和网络化的特点。高校图书馆不断地针对新的变化和需求不断变革。《文献检索课》、《图书馆用户教育》、《信息检索与利用》、《学科资源检索与利用》、《网络信息检索与利用》等。越来越多的高校图书馆重视信息素养教育的内容、形式和效果的评估。我馆开展信息素养教育由来已久，主要采用“课堂讲授+实践”、实地参观演示等。课堂讲授部分，一直采用教师主讲并播放精心准备的PPT课件来配合揭示主要内容的教学模式。
课题组成员认为，信息资源利用的环境在技术和需求方面都发生了很大的变化，了解国内外高校图书馆开展信息素养教育的新形式和效果，学习和吸取有益的经验，能够提升本职工作的能力、更好地为服务高校师生科研活动。而“信息素养课件”这一要素包含了教学目的、对象、方式、内容、效果测评等，其具有的详实、具体、时效性，是了解该馆信息素养教育活动的窗口。

第2章 研究内容、思路及创新点
2.1研究内容及思路

本课题拟通过分析、研究中美澳高校图书馆有代表性、典型性和特色的信息素养教育课件案例，了解各典型案例学校图书馆现阶段开展信息素养教育的目的、形式、内容等，以期获得有关信息素养教育的理论和实践正发生着哪些变革，了解图书馆在不断发展的信息环境下如何更好地为用户提供信息素养教育。

本选题将国内外高校图书馆开展的信息素养教育的课件为研究对象，首先面临着众多调研样本选择的合理性问题。本课题组首先采用文献调研法，了解国内外有关高校图书馆开展信息素养教育的现状和案例报道；抓取报道中具有特色、特点的案例作为进一步网站、网页调研的初选样本；初选样本还来源于课题组成员已知的国内外信息素养教育的案例；第二步，浏览初选国内外样本网站、39所国内985高校图书馆网站；通过这一步，将深入调研样本缩小为30个,其中国内10个，美国15个，澳大利亚5个。第三步，课题组成员汇总文献、网络调研的结果，讨论分析比对的核心要素；第四部，对照析出的核心要素集，确定典型案例；第五步，分析、归纳、描述典型案例，集结调研报告。
2.2创新点
2.2.1选题新颖
选题在申请课题期间（2012年4月）、结题期间（2013年5月）进行了选题新颖性查证。选题具有新颖性。以下为查新过程的部分内容：
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图2-1 中国知网检索式及检索结果
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图2-2 ISI平台检索式及检索结果
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图2-3 查新过程（部分）
2.2.2成果本馆新颖
课题组制作了2份视频材料：
（1）《一分钟图书馆利用：图书自助借还机操作》；
（2）《一分钟图书馆利用：电子阅览区自选机位操作》
这两段视频材料的特点是针对我馆新购置的自助设备，制作了操作视频，内容紧扣主题、时间设定在一分钟内，非常符合“自助”的理念。这两段视频材料采取以分镜头加字幕及语音解说的方式，简明扼要地介绍、演示图书自助借还机及电子阅览区个人电脑选位机的操作。既可作为新生培训的课件中的一部分插播，也可以作为独立的《一分钟图书馆利用》课件，通过网络点击，了解我馆的设备完成自我培训。具有直观、生动的效果。
《一分钟图书馆利用》主题简明的课件形式的提出及制作，在本馆尚属首次。
第3章 研究过程、方法及步骤
3.1研究方法
本课题采用以下研究方法：
3.1.1文献调研法
课题组利用中外数据库、网络搜索引擎对研究主题进行检索，通过文献调研获取了相关文献；通过综述和案例报道文献，抓取有特点和特色的样本，作为进一步进行网站、网页研究的对象。
3.1.2网络调研法

浏览通过文献调研和目标样本高校图书馆的网站、网页，获取有关信息素养活动的报道；调取课件，进行深入了解。
3.1.3访谈法

通过面对面、邮件、在线联系工具等对课件的开发者和实施者进行有关制作背景、工具和效果的访谈。
3.1.4典型案例研究法

课题组成员汇总研究结果，讨论比对分析的核心元素，选取典型案例，进行案例分析。
3.1.5 BibStats学术论文元数据分析软件

数据库的检索结果，利用《BibStats学术论文元数据分析软件》进行过滤后，按照关键词进行聚类分析，了解各主题文献发表的时间、内容等。
3.2研究过程及步骤
3.2.1初选调研样本
（1）首先使用文献调研法，检索《中国知网》，得到以下几所大学图书馆开展信息素养教育的案例研究报道：云南大学图书馆、天津科技大学图书馆、北中医药大学图书馆、上海交通大学图书馆、石家庄铁道大学图书馆、中山大学图书馆、广州大学图书馆、北京理工大学图书馆珠海学院图书馆、厦门大学图书馆等；

（2）“985”高校图书馆； 
（3）地区知名该校图书馆，如香港大学图书馆、香港中文大学图书馆、香港科技大学图书馆、香港理工大学图书馆、香港城市大学图书馆、香港浸会大学图书馆、台湾大学图书馆、成功大学图书馆、交通大学图书馆；美国加州理工学院图书馆、哈佛大学图书馆、麻省理工学院图书馆、 普林斯顿大学图书馆图书馆、耶鲁大学图书馆、斯坦福大学图书馆、杜克大学图书馆、约翰霍普金斯大学图书馆、宾夕法尼亚大学图书馆、西北大学图书馆、加州大学图书馆伯克利分校图书馆、弗吉尼亚大学图书馆、卡内基梅隆大学图书馆、宾夕法尼亚州立大学图书馆、美国乔治敦大学图书馆、康乃尔大学图书馆、哥伦比亚大学图书馆、芝加哥大学图书馆 、盛顿大学图书馆、加州大学图书馆洛杉矶分校图书馆、澳洲国立大学图书馆、墨尔本大学图书馆、悉尼大学图书馆、莫纳什大学图书馆、新南威尔士大学图书馆、昆士兰大学图书馆、阿德雷德大学图书馆、西澳大学图书馆；

3.2.2 30所中美澳高校图书馆信息素养教育课件调研样本

通过浏览以上初选样本的网站、网页，选择有代表性、有特色的中美澳高校图书馆30个样本。其中国内10所，美国15所，澳大利亚5所。

3.2.3课题组成员汇总文献、网络调研的结果，讨论分析样本比对的核心要素；

主题为信息素养有关的课件，核心元素为：信息素养、课件、形式（格式）、时长、制作方、针对对象、目的、内容、效果、特色特点等。

3.2.4确定典型案例；分析、归纳、描述典型案例，集结调研报告。
第4章 结论与建议
4.1结论
    纵观国内外现状，国内外高校图书馆普遍开展以提高信息获取和利用能力为目的的信息素养教育，国内高校主要开展基于教学及网络平台的的信息素养教育。
4.1.1．中美澳调研样本中的相同点
目前国内外高校图书馆大多开展基于教学的面对面的信息素养教育形式。这种以图书馆员为实施主体、针对不同对象的需求而设置不同的培养计划和教学内容，实施与用户面对面的讲授方式。课件主要采用PPT的形式。基于教学的形式主要有以下几类：新生入学培训（教育）、专题培训讲座等。课件形式以PPT为主。

4.1.2 中美澳调研样本中的不同点

（1） 国内调研样本中大多可见学分制课程。信息素养教育纳入学校教学计划，对象为本科生或研究生，0.5-2个学分不等，选修、必修等课程形式。我国于1984年国家教育部印发了《关于在高等学校开设〈文献检索与利用课〉的意见》的意见，近三十年，文献检索课在内容和形式上已经有了很大变化，课程名称也几经变革。现阶段，《信息检索与利用》、《信息资源检索与利用》比较多见，课件以PPT格式为主，介绍课程目的、对象、内容等。

（2） 美国、澳大利亚的调研样本课件信息素养教育的形式比较多样，不同于我国样本大而全的信息素养课件，针对某个单一主题，短小精干的视频、文本等形式使用较多。如悉尼大学图书馆图书馆用多种语文，使用几页篇幅的文档，介绍何为学术剽窃，如何正确引用参考文献。还制作了大量视频，介绍图书馆的设备、服务、主题还深入到图书馆利用方面，如悉尼大学图书馆图书馆制作的视频材料之一，介绍图书排架，并安排了游戏模块帮助学生模拟场景、快速熟悉排架。课题组通过与清华大学图书馆图书馆从事信息素养教育的老师交流中得知，清华大学图书馆图书馆也正在与学生合作开发“快速查找图书”的小游戏软件。云南大学图书馆图书馆、上海交通大学图书馆图书馆、北京大学图书馆图书馆等开展了多媒体课件的开发。

（3）美国样本中可见多合作方参与基于网络的信息素养教育。主体除了馆员，合作对象还来自院系教师、其他高校图书馆、商业公司等。美国高校图书馆较早地提出“嵌入式”信息素养教育，与院系的教师合作，利用课程中的部分学时，针对课程内容或研究主题，馆员们给予学生在信息源选择和检索方法上的帮助。美国加州州立大学图书馆的心理咨询院教师与图书馆员联合制作了有关医学信息资源利用的课件。而现阶段，图书馆资源的管理方式已突破IP的限制，使图书馆的利用网络化程度非常高，信息利用帮助也无处不在，信息素养教育形式也在发生着重大变化，美国样本中可见与商业公司联合开发的基于网络的信息素养教育形式在在线自助帮助中发挥着作用。如“太平洋贝尔一加州大学图书馆洛杉矶分校/世纪素质教育联合先导计划”，由贝尔公司提供资金资助，主要致力于信息素养教育，提高信息系统的效益以及对相关政策问题进行研究究和实验等。
4.2建议

除了继续做好我馆现有的信息素养教育，面对高校信息素养用户拥有个人电脑、手机上网等方式，还应考虑开展适应目前信息环境的教育新形式及课件，本课题组提出以下几点意见：
（1）及时、动态地了解信息素养教育用户的需求；使信息素养教育课件具有实用性。
（2）开发具有“时效性”、“趣味”、“主题多样”、“全天候”的在线自助教育课件；
（3）更多地与院系教师合作，使课件更好地作用于学科领域。
（4）更多地利用信息管理软件、平台，使本馆、不同高校图书馆的课件便于交流和使用。
针对明确的用户需求、开发多样化主题的网络化多媒体信息素养教育课件，提供全天候的在线自我教育和帮助形式，开发具有“时效性”、“趣味性”、“主题多样”、“全天候”等特征的信息素养课件，也许是当今信息素养教育对象喜闻乐见的。
第五章、支撑材料列举（发表的文章、相关照片、系统、软件、获奖等情况列举说明）
    课题组制作了2份《一分钟图书馆利用-自助借还机》、《一分钟图书馆利用-电子阅览区自选机位》视频材料，这两段视频材料内容紧扣主题、以分镜头加字幕及语音解说方式介绍、演示我馆图书自助借还机及电子阅览区个人电脑选位机的操作。可独立作为一分钟图书馆利用的课件，或者在新生培训或本馆等需求环境中插播，展示我馆读者服务的设施，具有直观、生动的效果。“一分钟图书馆利用”这种课件形式的提出和课件的开发在本馆尚属首次尝试。
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