面向进城务工人员的图书馆信息服务研究
（梁丽，沈阳农业大学经济管理学院（加盖公章））

第1章  研究背景、目的及意义

1.1研究背景
近年来，我国学术界加强了对农业信息化的研究，各级图书馆也逐步开始了对农民、农民工提供信息服务的探索，如编制农业汇编材料、提供检索技能培训等，但是由于长期以来进城务工人员的自身素质较低、针对进城务工人员的图书馆信息服务不够系统深入，致使出现了图书馆拥有大量信息资源，进城务工人员需要大量信息资源，信息资源却无法在两者之间顺畅传递的问题，也就是存在学术界所说的“最后一公里”的状况。
面对这一问题，有必要对进城务工人员接受图书馆信息服务意愿的影响因素进行分析，揭示影响进城务工人员接受图书馆信息服务的因素，为发展图书馆的农业信息服务提供理论依据，这对把握我国农业信息化建设的发展方向和制定政策具有十分重要的现实意义。
1.2研究目的
在外务工人员作为我国经济社会转型时期的特殊群体，是中国产业工人的重要组成部分，他们的生存状况直接到中国产业的素质和竞争力，关系到工业化和现代化水平。然而由于其流动性很强，现有的户籍制度使他们游离于城市和农村之间，以致他们虽然为城市的发展做出了巨大贡献，却享受不到与城市居民同等的待遇，加之进城务工人员自身素质较低、信息获取能力较弱等其它因素，使得进城务工人员出现了信息获取困难，无法满足其信息需求，加剧了日常生活和劳动中面临的信息缺失导致的种种问题。图书馆主导的信息化手段可以在很大程度上解决这些问题，因此，如何利用图书馆提供的信息服务满足进城务工人员的信息需求，应成为当今图书馆界研究的热点问题。
本课题的研究目的就在于依据辽宁省沈阳市、锦州市、阜新市等8个城市进城务工人员的1232份有效问卷调查相关数据，采用Logistic模型，分析影响进城务工人员接受图书馆信息服务意愿的主要因素，并提出相关的政策建议，为图书馆建立对进城务工人员的信息服务模式提供了参考。

第2章  研究内容、思路及创新点
2.1研究内容

本课题主要由研究假设、实证分析、模型结果及解释构成。

2.1.1研究假设

借鉴新制度经济学的基础理论，假定（1）进城务工人员信息行为是进城务工人员在外部自然、经济、社会等环境变化的刺激下所采取的有规律的反应或活动。（2）信息环境下的进城务工人员在一定约束条件下，进城务工人员总是以追求信息利用效果的最大化为基本目标。
2.1.2实证分析

为了解进城务工人员接受图书馆信息服务意愿的影响因素，笔者采用阶段抽样与配额抽样相结合的调查法，在辽宁省的沈阳市、锦州市、阜新市等8个城市进行了问卷调查，调查主要采取走访进城务工人员的方式进行，共发放问卷1500份，回收问卷1263份。通过对每份问卷的检查，剔除了关键信息遗漏和明显不认真回答的问卷31份，最终得到实际有效问卷1232份，问卷调查对象包括了来自辽宁省东部、中部和西部8个城市的进城务工人员，其中353份来自东部地区，744份来自中部地区，135份来自西部地区，因此，样本具有一定的代表性。
进城务工人员是否接受图书馆信息服务是一个二元选择行为，可以使用Logistic模型解释二元选择依变量的行为。

Logistic模型的函数形式是：P(Y)=1/(1+e-Y)    （1）
(1)式中，P是进城务工人员接受图书馆信息服务的概率，如果接受，Y=1，如果没有接受，Y=0。解释变量是根据理论框架选取的，包括年龄X1，受教育程度X2，收入X3，存在进城务工人员专门信息服务机构X4，组织信息获取技能培训X5。假设Y与解释变量之间线性相关，即：

Y=β0+β1X1+β2X2+β3X3+β4X4+β5X5+μ    （2）
(2)式中，X1-X5为虚拟变量；βj为影响进城务工人员接受政府信息服务的因素；μ为误差项。

2.1.3模型结果解释

本项目应用SPSS11.5计量软件对1232个样本的横截面数据进行Logistic模型回归分析，在处理过程中，采用backw and conditional方法，首先将所有变量全部引入方程，然后进行回归系数显著性检验，将显著性水平不好的变量逐个剔除，然后重新拟合回归方程，查到方程中变量回归系数基本显著为止。根据估计方程，对计量模型中回归结果给予进一步的说明：
（1）进城务工人员的年龄、受教育程度及月收入对接受图书馆信息服务意愿的影响。

（2）存在进城务工人员专门信息服务机构及对进城务工人员进行信息获取技能培训对进城务工人员接受图书馆信息服务意愿的影响。

  2.2创新点

国内外许多专家学者运用不同的调查数据，对农民信息行为的影响因素进行了广泛研究，取得了不少有益的研究成果，但现有成果中专门针对面向进城务工人员图书馆信息服务的研究很少，本课题在应用前人的研究成果之时，创新点有两个：

2.2.1本课题从经济学角度出发，通过建立Logistic模型分析调查数据

借鉴新制度经济学的研究理论，假定进城务工人员信息行为是进城务工人员在外部环境变化刺激下所采取的有规律的反应或活动，并且假定信息环境下进城务工人员在一定约束条件下，总是以追求信息利用效果的最大化为基本目标。建立Logistic模型分析辽宁省内的统计数据，从而探讨阻碍进城务工人员接受图书馆信息服务的因素，并据此提出相关对策。
2.2.2通过分析进城务工人员接受图书馆信息服务意愿的影响因素，提出面向进城务工人员的图书馆信息服务对策。

第3章 研究过程、方法及步骤
3.1项目负责人进行资料收集、查询、整理，完成面对进城务工人员的图书馆信息服务相关文献综述。
3.2两位项目参与人负责制定、发放调查问卷。

3.3两位项目参与人负责整理回收的调查问卷，筛除不可用信息，统计相关数据。

3.4一位项目参与人负责选择可用的经济模型，分析其可行性，然后建立模型，对整理过后的统计数据进行建模分析，根据模型分析结果给出相关解释。

3.5全体组员通过实地访谈、查阅资料等多种方式，探讨面对进城务工人员的图书馆信息服务方式，总结失败教训，借鉴成功经验。
第4章 结论与建议  

4.1结论

从调查结果来看，大多数进城务工人员对图书馆提供的信息服务不甚了解，而从现实需求来看，进城务工人员又很迫切地需要图书馆帮助他们提供所需的大量信息。年龄、受教育程度和收入对进城务工人员接受图书馆信息服务意愿有直接影响。其中，年纪较轻的进城务工人员比年纪较大的进程务工人员更愿意接受图书馆信息服务；受教育程度较高的进城务工人员比受教育程度较低的进城务工人员更愿意接受图书馆信息服务；收入较高的进城务工人员比收入较低的进城务工人员更愿意接受图书馆信息服务；图书馆成立专门信息服务机构与提供信息检索技能培训的存在会对进程务工人员接受政府信息产生正的、积极的效应。

4.2对策建议

4.2.1 加大宣传力度，引导进城务工人员接受图书馆信息服务。

4.2.2 加大对专门针对进城务工人员的信息服务机构的建设力度。

4.3.3 加大对进城务工人员信息获取技能的培训力度。
4.2.3 明确图书馆文化教育与传播的职责，引导各级社会组织提供完善的信息服务。

第5章 支撑材料列举（发表的文章、相关照片、系统、软件、获奖等情况列举说明）
发表相关会议论文一篇：“进城务工人员接受政府信息服务意愿的影响因素”，获得2011中国图书馆学会年会征文二等奖。
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