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 海洋环保特色网络资源库建设理论研究 结题报告
（广东海洋大学图书馆     范忆慧）
1海洋环境保护的重要性   
     海洋是个巨大的宝藏，地球上80%的生物资源都在海洋，海底的石油和天然气成为新能源的来源，海水中的金属资源和化工原料成为各国的原料仓库。海洋蕴藏着生物、矿产、空间、“可燃冰”等多种新能源和可开发功能，地球上的化石能源煤、石油、天然气，经过数百年的消耗将不可逆转的趋向枯竭。海洋的各类资源已成为促进全球经济和贸易发展的重要条件。上世纪60年代末，世界海洋经济产值仅130亿美元， 70年代初为1100亿美元，1980年为3400亿美元，1992年为6700亿美元，2001年达到13000亿美元。据《海洋产业全球市场分析报告》预测，2009年全球海洋经济总量可增长到4.5万亿美元。海洋产值十年翻一番，增长速度远远高于同期GDP的增长。海洋经济在世界经济中的比重，1970年占2%，1990年占5%，目前已达到10%左右，预计到2050年，这一数值将上升到20%。目前，世界上有100多个国家和地区从事海上石油勘探与开发，海上石油产量占世界油气产量40%左右。预计21世纪中叶海洋油气产量将超过陆地油气产量。滨海旅游业已成为四大海洋支柱产业之一。全世界40大旅游目的地中，有37个是沿海国家或地区，这些国家的旅游总收入占全球旅游总收入的80%。（1）海洋经济被称为“蓝色经济”，发展蓝色经济是世界各国经济可持续发展的战略选择。21世纪世界经济进入资源环境瓶颈期，海洋已成为全球新一轮竞争的焦点。日本：提出了“海洋开发都市构想”，由产业集群发展到地方集群，以技术为先导重视海洋科技开发，同时推进海洋环境保护；挪威：通过开发海洋石油，一举摘掉了穷国的帽子，成为北欧富国之一，海洋经济占据了国家经济绝对优势，在海洋经济开发的同时，注重海洋环境保护；澳大利亚：主要的海洋产业是海洋油业、气业和海洋旅游娱乐业，改变政府及国民的认识，强调海洋经济发展的重要性，坚持走可持续发展道路，重视海洋环境保护；美国：是世界海洋经济主要国家，海洋生物资源丰富并重视海水养殖，其渔业资源占世界渔业资源总量的20%，归纳吸收科技界、管理界、产业界及社会各界对海洋经济发展的意见，有重点针对性的投建了一批海洋科研机构和海洋科技园区，提高了科研成果上市速度，力求在保护海洋环境前提下实现海洋经济的可持续发展战略。（2）各国在强占海洋经济、海洋高技术发展的制高点，合理规划海洋，注重海洋环保和可持续发展并重。人类对海洋的观念从过去的一味索取，变为生存和发展协调行动，以实现海洋的可持续发展，在开发利用海洋的同时，把海洋作为生命保障系统加以保护。 海洋知识信息的积累和传播，可提高全民海洋教育和环保意识、海洋国土意识，促海洋高技术创新发展。
2鲜明的海洋环境保护特色信息资源库建设，注重海洋环保的知识积累。   
   根据海洋污染现状，具有鲜明的海洋环境保护特色信息，知识信息供给的系统性、逻辑性；注重海洋环境保护高技术创新研究的知识宣传和技术信息支撑服务。
2.1海洋环境特征对各类污染物作用的机理和规律研究
　　海洋环境是人类赖以生存和发展的一个重要组成部分，（3）是地球上连成一体的海和洋的水域总体，包括海水水体、海底和表层上方的大气空间，以及同海岸密切相关，受到海洋影响的沿岸区域或河口区域。（4）污染物被直接或间接的引入海洋，超出海洋自净能力，造成海水质量下降，而影响生态安全，影响全球环境。水体污染主要来自于陆源污染物的排放；船舶油污的污染和海洋倾废的污染；科学的保护海洋环境，还应该考虑海洋自然生态环境，人为影响的环境和海洋生物资源等多个部分。
2.1.1我国近海水体中营养盐含量普遍偏高，超标严重，四海区以东海最为突出，重金属污染较轻，符合国家一类水标准，锦州湾有机氯含量高，最高值超标11.7倍，污染面积8.4平方公里，南海的DDT普遍超标10%—47%，粤东岸海区超标率达64.1%，北部湾DDT超标率为7.53%—11.6%，六六六超标率6.98%。（5）
2.1.2污染海域相对集中在经济发展较快、人口密度较大的海湾沿岸和主要河流的入海口附近,如辽东湾、渤海湾、莱州湾、长江口、杭州湾、珠江口和部分大中城市近岸局部水域。海水中的主要污染物是无机氮、活性磷酸盐和石油类。近岸的污染区域主要集中区又以河口、港湾污染最为严重。其中长江口、珠江口、胶州湾、杭州湾、舟山渔场营养盐含量最高。工业排污无度；城市固体或液体排放垃圾无度，是造成海洋污染的直接原因，也即是中国近海域污染80%以上来自陆源排污。
2.1.3 造成海洋污染的直接原因有:①石油及其产品：原油及分离出来的汽油、柴油、溶剂油、石蜡、沥青等，及经过裂化催化而成的各种产品；②重金属、酸碱；③农业大量使用的农药及化肥残液：含有汞、铜及有机氯等成分的除草剂、灭虫剂。④工业上大量使用的酸苯，工业排出的纤维素，有机物、营养盐，糖醛、油脂等；核工业动力释放出的放射性锶-90、铯-137等元素，半衰期为30年左右的同位素。⑤生活污水的粪便、洗涤剂和食物残渣等。⑥船舶造成的污染，船舶正常航行过程中的排放行为、航行事故及私下的倾废行为。⑦固体废物：主要是工业和城市垃圾、塑料垃圾、船舶废弃物、建筑垃圾、工程渣土和疏浚物等。全世界每年产生各类固体废弃物约百亿吨，若1%进入海洋，量也达亿吨，严重损害近岸海域的水生资源、破坏沿岸景观。⑧废热：在局部海域，工业排出的热废水比正常水温高出4摄氏度以上，常年流入海洋时，就造成海洋的热污染，将破坏海洋生态平衡和减少海水中溶解氧。（6）
　　上述各类污染物质大多是从陆上排入海洋，也有一部分是由海上直接进入或是通过大气流入或侵人海洋。这些污染物质在各个水域分布是极不均匀的，因而造成的不良影响也不完全一样。近50年来，人类向海洋倾倒的工业废水、废物、废渣、废气及生活垃圾已为初期的20倍；导致赤潮事件频发。
2.1.4赤潮是中国近海最突出的环境问题。近年来，在我国沿海海域，赤潮频发严重。
　　赤潮形成的原因：①海洋污染  造成海域的富营养化，而海水中大量的N、P、微量元素和有机营养物质的增加，为赤潮生物快速生长繁殖提供了的物质基础.②水文气象和海水理化因子③ 过度的海产养殖.④赤潮生物的异地传播，经济的发展促进了海上航运业的繁荣导致大量海水的异地搬运。赤潮的危害：赤潮破坏海洋自然生态结构，这些赤潮生物的分泌物妨碍海洋鱼类、虾类、贝类的正常呼吸而导致窒息死亡；含有毒素的赤潮生物被海洋生物摄食后能引起中毒死亡；人类食用含有毒素的海产品也会导致食物中毒；这些赤潮生物死亡后尸骸的分解过程中，要大量消耗海水中的溶解氧，造成缺氧环境，引起虾、贝类的大量死亡（7）赤潮监测：以海洋流体动力对各类污染物迁移、扩散、转化规律的研究为基础，考虑各种自然环境因素：浪、流、风、光、温度、湿度， 物理因素： 扩散 、挥发、 沉降、 吸附、 

释放、化学因素。生物因素的作用，揭示污染物在海洋复杂条件下的运动及演变规律，并建立海洋水质预测预报模型。除了加强赤潮的监测和预报外，也应加强在建立赤潮生长机理和发展规律方面的研究工作。
2.2海洋工程设施防灾、抗灾和减灾研究
     海洋工程包括围填海、海上堤坝工程，人工岛、海上和海底物资储藏设施、跨海桥梁、海底隧道工程，海底管道、海底电（光）缆工程，海洋矿产资源勘探开发及其附属工程，海上潮汐电站、波浪电站、温差电站等海洋能源开发利用工程，大型海水养殖场、人工鱼礁工程，盐田、海水淡化等海水综合利用工程，海上娱乐及运动、景观开发工程。可分为：海岸工程、近海工程、深海工程，三者有所重叠。①海岸工程包括：海岸防护工程、围海工程、海港工程、河口治理工程、海上疏浚工程、沿海渔业设施工程、环境保护设施工程等。②近海工程又称离岸工程：在大陆架较浅水域和在大陆架较深水域的建设工程，如：在大陆架较浅水域的海上平台、人工岛等的建设工程，和在大陆架较深水域的建设工程浮式飞机场等项建设工程。③深海工程：包括无人深潜的潜水器和遥控的海底采矿设施等建设工程。由于海洋环境变化复杂，海洋工程除考虑海水条件的腐蚀、海洋生物的污着等作用外，还必须能承受地震、台风、海浪、潮汐、海流和冰凌等的强烈自然因素，在浅海区还要经受得了岸滩演变和泥沙运移等的影响。海洋工程的投资费用很高，一旦发生破坏，将会造成重大的人员伤亡和巨额财产损失，发展海洋环境及灾害的预报技术，建立由近海到远海的海洋环境及灾害观测网络、预报与预警系统、沿岸防灾准备和各类应急处理系统；以主要海域和海岸带区域经济发展为背景，进行重点研究，建立海岸和近海工程设施防灾减灾数字信息系统，将海岸和近海工程与网络技术、遥感技术、地理信息系统、全球定位系统相结合，建立数学物理模型，建成智能化的防灾、抗灾和减灾决策支持系统。（8）
2.3海洋工程及海洋环境相互作用及防污
     随着海洋资源与空间的开发利用，除传统的港口和海洋运输外，海上人造城市、发电站、海洋公园、海上机场、海底隧道和海底仓储等都在发展。各种大型人工岛、超大型浮式海洋结构和海底工程规模日益复杂和庞大，澳门和日本已在海上建成了人工岛海上机场。近岸海域是各种动力因素最复杂的地区，海上工程建设如果考虑不当将会在一定程度上引发环境灾害。工程设施可能破坏原有海岸带的动态平衡，改变海岸的形态，破坏某些海洋生物赖以生存的栖息地，若对含有污染物的疏浚污泥倾抛处理不当则会造成二次污染。海洋工程抗灾减灾一方面要最大限度地减少自然海洋灾害带来的损失，另一方面又要避免人为造成的海洋环境灾害。综合考虑海岸动力学、生态学、社会经济学及与环境关系的分析与协调。随着沿海大、中型城市经济建设的快速发展，城平建设中的污水深海排放技术，感潮水域污水多点排放漂移扩散研究，天然海湾、人工湖及人工运河的水质交换能力，石油生产中的溢油事故将对海洋环境造成极其严重的污染。
　　海域生态系统应用系统工程的思想来考虑健康状况，我国典型的海洋生态系统包括海湾、河口、滨海湿地、珊瑚礁、红树林和海草床等生态系统。海洋生态环境：生态系统是由生物群落及其生存环境共同组成的动态平衡系统。生态系统的各部分、海水的有机统一性及其流动交换等物理、化学、生物、地质的有机联系，内部结构、物能运动等，处于相互适应与协调的动态平衡之中，生态系统才能达到良性循环状态。海洋生态环境是海洋生物生存和发展的基础，也是蓝色海洋经济持续、健康、和谐发展的基本条件。全球有49个受人类活动影响的大海洋生态系，我国有4个：①黄海大海洋生态系；②东海大海洋生态系；③南海大海洋生态系；④黑潮流域大海洋生态系。海洋生态环境破坏直接影响海洋生物资源，昔日占我国海洋经济之首的海洋渔业资源，正处于困境中，例如渤海湾上世纪七十年代，还可捕捞到两指多长的野生对虾，作为支柱产业换回了很多外资，现已不见虾的踪影，有经济价值的70种鱼减少到10种左右（9），带鱼、野生河豚等鱼类几乎绝迹，渤海湾的渔场功能已基本丧失。我国沿海海水化学成分，成为世界上改变最大的区域。近海生态系统大面积退化，渔业种群崩溃、破坏严重。锦州湾内污染严重,生物群落结构异常,浮游植物、浮游动物和底栖生物平均密度始终偏低,生物资源明显减少。莱州湾水体富营养化依然严重, 每年滩涂湿地减少在10%以上,湿地水生生物和水禽栖息面积不断缩减。浮游植物群落结构趋向简单,渔业生物资源衰退。我国部分地区石油类含量超标，部分生物体内汞、砷、等重金属偏高。重要经济生物产卵场萎缩,渔业生物资源衰退趋势未得到有效遏制。外来物种数量持续增加,在局部区域已成为优势种群，浮游植物群落结构趋向简单化。我国的红树林和海草床生态系统基本保持稳定,珊瑚礁生态系统健康状况略有下降。
　　人工沙滩的保护措施，滩涂围垦对水域环境的影响等黄河三角洲湿地自然条件的毁灭性破坏海岸开发、滩涂围垦和岸滩保护及整治工程对水域影响所引起的环境问题及其对策，构建数字化的区域经济发展模拟系统，预测发展经济带来的海域环境水污染的恶化、海洋自然灾害情况。是经济发展与海洋环保同步协调发展，以促国民经济持续、健康地发展。
3重点污染源的治理技术研究状况分析：聚合高新技术专利资源、研究现状、发展动向，以突出海洋环保高技术创新研究的知识宣传和技术信息支撑。
  根据海洋环境污染源：石油及其产品污染、废弃污染物、工业废水污染、生活废水污染、农业废水污染、核泄漏放射性污染、船舶对海洋环境的污染，在海岸滩涂设置废弃物堆放处理厂、噪声污染、热污染、电磁波污染等；分出海洋环境保护：湿地环境保护、生态环境保护、岛岸环境保护、深海环境保护等，根据不同污染源采取不同措施。
①陆源污染：陆地节能减排、淘汰落后的生产设备、工农业生产的废气、废水经过处理后再释放，树立起全民的环保意识，全民参与环境保护，有效控制各种污染源。
②石油污染危害最大，也是深海的主要污染源；海洋石油污染形成主要有两个原因：一像核泄漏一样石油泄漏突发事件，墨西哥湾2010-4-20日钻井平台爆炸引发大火，使墨西哥湾海洋生态环境遭遇“灭顶之灾”。大连2010-7-16日晚，输油管道爆炸起火，使素有黄金海岸之称的金石滩被严重污染；二是船舶作业时将大量的含油污水、下液排入海中、民用的油脂废水未经处理直接入海。石油污染形成的油膜，会减弱太阳光透入海水的能力，影响浮游植物的光合作用；干扰浮游生物的摄食、繁殖，水体缺氧，鱼虾死亡。清污方式：分散、沉降、吸收、围栏、放任、燃烧防治、生物降解菌；试验新的原油载运方法，除污船等。（10）
③海洋石油污染是世界许多国家都非常关注和头疼的问题，故许多国家都发明创造出各种不同的新材料、新方式治理石油污染，取得惊人效果。如：日本研发人员以稻壳活性炭为原料制成的新型吸油剂，制作简单、使用尤为方便，洒在海水原油层上，30秒便形成网状物来吸取原油，每1000克吸油剂能吸收6800克原油，功能不可低估，也不会造成二次水污染。又如：美国墨西哥海湾海底，发现的靠吞噬石油来维持生命的细菌。有吞噬海上石油将其消化的本领，并且不影响水的有机体。由印度生物工程学家卡拉瓦蒂，用现代遗传工程成功繁殖了这种菌。在墨西哥湾的漏油事件中，美国环保部门请这种细菌参战，海面长45千米、宽15千米的污染带，一夜之间溢油完全被清除，该菌立下了显赫战功。现在也研制了多种小型油分离方法，但是清除海面油污的代价是极其昂贵的，1989年美国埃克石油公司在阿拉斯加州造成的石油污染，清理费共花去了10亿美元，实际花销还不止这些，对海洋的影响还将持续几十年。与其把钱花在治理和恢复上，不如从源头抓起，控制石油对海洋的污染?，研究石油怎么不去污染海洋，研究海洋水域、动植物、生态环境平衡机理，保持住海洋的本色，让海洋环境保护意识根植于国民的内心，环境保护贯穿于生产活动之中，民众是蓝色经济可持续发展的有力保证。（11）
4、海洋环境保护特色网络资源库建设的信息资源、知识服务满足不同的个体需求。
　　据调查，我国超过70％的人从不在网上搜索海洋信息，超过80％的人不去主动宣传海洋信息，超过90％的人从不订购相关报刊杂志（12）。目前我国海洋知识信息实际上还处于一个贫瘠的状态。对传播海洋信息资源、知识服务几乎为零，由于对海洋问题的关注在我国起步较晚，海洋知识与传播、科普的关系尚未形成完善的体系。因此，期待公众被动地从电视或报刊杂志中获取海洋信息，几乎是不可能的。海洋相关的教育工作者，欲获得更多的海洋相关信息资源、知识服务都是困难的。当今海洋经济、海洋高技术新兴产业飞速发展，海洋知识日新月异、呈爆炸性增长，海洋学是一门综合性极强的学科，涉及众多的领域，而每一领域又包括了众多的研究方向和研究手段，但是没有很好的对这些知识系统性的积累和管理，也许很少有人来开发和整理这些知识吧，大家都各自守住自己的本分和专业常规。缺少最新的系统知识积累的资料和图书供给，全民海洋意识教育从何谈起，海洋研究、海洋科技创新的信息供给不足，不仅仅是公用信息技术本体的问题。
　　综合来说，海洋经济信息化主要包括以下四个方面 ：①海洋经济信息的数字化工作，主要将历史与现实不同信息源、不同载体的各类海洋信息进行数字化处理，形成以海洋基础地理 、海洋环境、海洋管理等为主题的、统一的、标准的、易于理解和使用的海洋基础数据库 ；②海洋信息的网络化工作 ，主要任务是建设海洋实时信息采集与传输网络；③为决策支持信息系统的业务化 ，主要任务为开发和整合支撑海洋管理、执法监察和国家安全决策的信息系统和信息产品，并实现业务化运行；④海洋基础信息服务的社会化 ，主要为开发海洋基础性公益性信息资源，实现社会共享圜 。  

4.1海洋环保网络平台终身学习构建的目的、意义。
　　学习型社会是全民学习、终身学习的社会，利用现代网络技术搭建公共服务平台建设，不仅是教育发展的课题、更是社会发展的课题。提高全民海洋环保意识，鼓励民众参与海洋环境保护监督与创新，完善海洋环保法律体系和监督管理，为海洋经济可持续发展储蓄和培养后备人才。要想真正改善海洋整体环境的生态质量，就要在加强政府海洋监督和管理的同时，加强对广大人民群众的特别是沿海地区民众的海洋的环保意识教育，目前我国大多数公民对海洋生态环境有了一定的了解，但海洋法制观念和海洋环保意识还相对较为淡薄。海洋环保远程教育网，可提高公民的海洋环保意识，达到海洋环保知识普及性的宣传教育，树立起全民的海洋保护意识，为公民参与、制定、宣传监督海洋环保工作提供开放平台。海洋环保法律监管不是以处罚为目的，而是以培养公民的自觉性、参与性为初衷。研究海洋环境保护特色网络资源库建设的一些相关问题。阐述海洋环境保护资源库建设中，如何使网络资源效益最大化，及更好的设计媒体硬件的应用，以保障公众在海洋环境保护信息资源获取的方便与便捷。最终实现网络资源教育的目的。侧重网络教学的海洋环境保护信息服务应用，是网络资源服务的创新，也是图书馆特色服务的创新。教育工作者在研究网络资源用于教学，但应用于动态的网络学习服务平台的研究还在探索中，而海洋环境保护问题，实质就是保卫绿色家园的问题、就是蓝色经济可持续发展的问题，它涉及到陆源污染、海岸带 海岛污染、湿地 滩涂污染、海洋石油污染，保卫绿色家园需要人人参与。（13）
4.2海洋环保远程教育数据库构建内容及相关问题
　　以往构建了一些海洋类和涉海类的数据库，存在着以下几个方面的不足：①数据库随机提取功能差。②数据库系统面向事物处理，浮于会议、形式等。③数据库系统不能满足研究对象对数据的需求。如何提供一个海洋环境保护公众有效参与平台，对其各项软指标的设计是课题的创新之处，环保部门、资源服务、实际工作的有效结合——即与知识创新、海洋环境保护的有效实现和海洋环保高新技术为目标的信息资源服务。建立良好的信息技术数据库，可大大提高对海洋信息研究的技术和手段，但信息技术不能代替人的思维，重视人对海洋信息本身的处理加工技术与海洋信息处理加工技术的有机结合的研究，服务创新的研究，避免将服务重心放在信息技术本体上。慎重考虑构建内容，与海洋环保密切相关的五个板块必不可少：海洋环保基础知识的积累与传播；海洋环保发展现状与环境监测现在；海洋环保现行法律规范；海洋环保污染治理研究与现状；海洋环保新技术及相关专利研究。突出技术性，注重重点污染源的治理技术研究状况分析，有效提高公众的海洋经济观、海洋价值观、海洋环境保护意识，在海洋环境保护与修复工作中发挥公众参与、公众执行的力度。发挥公众监督的作用，并在海洋治污创新技术的突破方面，提供高科技含量的信息支撑。运用Web2.0、Tag、Folksonomy建立海洋水产、海洋工程、岸带修复等不同的网摘和专题网站；通过宣传和法律手段保障国民的海洋信息占有量，充分利用每个经济个体所拥有的知识与信息，有效地解决涉及亿万个未知变量的生产、分配、交换与消费问题。决不忽视每个知识个体所能泵发出的创造的智慧火花。
4.3海洋环保网站建设相关评价问题，进行软实力方面的初步探讨
　　作为海洋环保远程教育网站，注重信息传播，海洋科研成果必须积极转化为易于理解的信息，及时提供给社会，之后管理者、决策者的信息反过来，会促进海洋科研、新兴海洋产业、海洋环保的发展；注重知识创新的特点，知识创新是蓝色经济发展的关键因素，高技术的不断开发与创新，趋向于多学科的交叉、渗透和综合，跨学科包括海洋与自科、海洋与社科、海洋与经济市场的综合研究；注重人与海洋的关系，人类面临的海洋问题，海洋污染、生物多样性锐减、生态系统恶化等，必须将海洋视为动态系统多角度研究，即在管理过程和结果中学习知识，来确定和优化管理战略的系统方法。重视对不确定性环境和事件的动态学习、信息反馈和能力调整；注重公众参与，公众参与的积极性是陆源污染治理、执行和监督的强有力的保障。着力依靠教育手段，提升国民的海洋知识观、海洋价值观、海洋经济观、海洋环保观。如何评价一个网站，要对其进行综合评估，可以从网站收录查询、友情链接监测、资质管理、行业网站运营的时间等等方面评价。
     目前，国内对网站评价的研究正处于发展阶段，众说纷纭没有一个固定的模式框架，但仍有主流的几种方法①网站流量分析法  网站流量指标分析就是通过特定的软件、分析网站的浏览量。②网络计量学.③数据包络分析.④基于数学模型的评价方法. ⑤网站服务型评价方法。⑥定性评价法和定量评价法⑦ 基于IA理论的“信息构建”网站评价方法,有些学者引入到情报学研究和网站建设与评价上。综述起来国内外学者提出的网站评价指标主要包括信息内容、网站设计和信息获取方式（可操作性）三个方面。目前网站评价研究的不足：①操作性差。②通用性差。③指标过于笼统。至今为止，还没有发现对社会科学核心网站（全国社会科学院系统的网站）进行评价的先例，也未见到关于社会科学核心网站的评价指标体系研究的文章。（14）
　　海洋环保网络数据库属于学术教育性网站，学术性网站则更需要使用主观指标来加以衡量。主要从网站本身出发，对用户的实用情况考虑： ①网络首页打开的速度，运行效率要高、速度要快，网页打开的速度绝对是评价一个网站好坏的尺度。首页打开的速度、链接的速度至关重要，基础设施要好。②以实用为原则，大方简洁、清爽干净。③重点突出、层次分明、动态更新. ④网站结构，便于维护与操作。⑤ 保持网站的稳定性，用户体验有用、可用、好用。 ⑥ 导航和链接达到人性化体验，用户只需扫视就能知道自己在网站导航该点的项目。⑦留意用户需求，分析网站建设的不足，不断改进，好的网站每日都有搜索蜘蛛光顾。
　　总之，一个好网站的定义：网站具有科学性、全面性、实用性、时效性、独特性，通过典雅的风格设计提供给潜在用户高质量的信息。
项目结果：已发一篇文章《海洋高技术情报前瞻》未标明课题项目，固又准备了一篇标明项目的文章待发；我馆尝试在新书推荐中，开发了读者喜好率排序。并建立了海洋学科导航，对海洋学、航海学、海洋气象、海洋教育等相关站点，搜集整理、提供导航链接。对常用数字资源共享平台，如：全国图书馆参考咨询联盟、CALIS—中国高等教育文献保障中心、CASHL—中国高等人文社会科学文献中心、广东专利信息平台等，都建立了相关的导航服务。节约了师生和相关科研人员的信息资源获取时间，提高了服务效率，受到读者的好评。
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 中国的近海污染 

 

摘要：中国近海海洋生态环境恶化，不仅危及海洋经济发展，而且已影响到了人类生存环境和健康。文章叙述了近海水域的各种污染物及来源，探讨了防治污染所采取的主要方法，并提出了一些建议，以期为海洋环境的保护及资源的可持续开发提供新的方法和技术。

陆源入海污染物按其来源又可分为三类： 2.1.1 工业污染源 

    工业污染物排放是造成我国近海环境污染的根本原因。我国海岸线漫长，据统计滨海地区有8万多家各类企业、2亿多人口，如为了成就天津经济新增长点，天津塘沽区在海岸滩涂启动了中国最大的围海造地工程，在新造出的20万平方公里的陆地上，建成了乙烯、炼油、储油、以及海水淡化等临海工业。临海工业的兴起，不仅占用海滨湿地，还引入多种化学污染物和放射性污染物，主要污染物是COD、油类、重金属、砷等。黄海沿岸工矿企业污染物入海量，几乎全部通过河流入海，其中长江分担率最高，南海沿岸工矿企业污染物入海量，通过河流入海占绝大部分。 

2.1.2 沿海城镇生活污染源 

    在中国沿海有各类城镇上千余个，其中大中城市上海、天津、广州、大连、锦州、烟台等多个，他们是经济发达地区，也是严重污染源，如位于长江入海口的上海市生活污水排放量居各城镇之冠，并以有机污染物占绝对优势。化学耗氧量占污染物总量的99%，是近岸海域的氮、磷污染的重要源头，成为诱发赤潮的“温床”。 

2.1.3 农业污染源 

    主要是大量使用的农药、化肥、除草剂等，加之大量的家禽养殖场没有污染治理设施，这些物质与化肥农药一起形成了区域性的面源污染。近海的氮、磷污染主要与农业污染有关。 

2.2 海洋资源的不合理开发利用时造成近海水质下降的另一原因 

    如上所述，陆源污染是近海污染的主要原因，海洋资源的不合理利用时次要的但不能忽略的原因。 

2.2.1 不合理的养殖 

海水养殖业是沿海经济发展的新增长点，但是另一方面养殖自身污染问题逐渐明显，为追求增产，盲目扩大养殖面积，提高养殖密度，加大施肥强度，造成养殖环境失调，引发病害。污染源只要是养殖区残存的饵料、排泄的废物、施用

的化肥；在养殖的过程中为预防疾病、消毒而大量使用化学药品。 

另外网箱养殖在一定程度上对潮流起阻碍作用，影响海水的交换和自净能能力。比起城市生活污水的氮、磷排放总量，海水养殖排污影响总体较小，但是养殖密度过大，氮、磷等营养物质容易在局部海域积累并出现富营养化甚至引发赤潮，如乐清湾是被国家海洋局认为因养殖而污染最严重的地方之一。网箱养殖从这往南的海域开始普遍起来，任何人都可以在这里租海养殖。 

2.2.2 盲目拦海围垦，违规海洋工程，乱发红树林 

    众所周知，湿地为近海最好的净化工厂，有地球的肾之称，按照海滨湿地的概念，所有退潮时低于6米的海域都是湿地。因为污染物还可以进行生物自净，湿地中有很多微生物对污染物进行分解，降低其毒性甚至变成无毒的。但是在中国近30年来快速城市化和海域养殖化的过程中，在经济效益的驱使下，人类不合理的开发活动不断加强。由于沿海城镇人口膨胀，土地翻番增值，于是竟相拦海围垦“与海挣地”。许多不合理的围垦，破坏了原有的小海湾的水动力环境和生态环境，导致岸滩游移多变和生态环境失调，还有未经科学论证而匆忙兴建的海洋工程，往往带来意想不到的环境损害。总之，由于近海自然净化能力下降，有些污染治理的成效被部分的掩盖和抵消了。这就形成了一方面治理成本越来越高、一方面污染越来越重的恶性循环[4]。 

 

3 近海污染的防治 

3.1清洁生产防止污染 

清洁生产是指将整体预防的环境战略持续到应用于生产过程，产品服务过程，以增加生态效率并减少对人类和环境的风险。清洁生产主要包括以下三方面内容：(1)清洁的能源：包括常规能源的清洁作用、可再生能源的利用、新能源的开发、各种节能技术和措施等。(2)清洁的生产过程：尽量少用、不用有毒有害的原料；减少或消除生产过程中各种危险因素；采用和开发少废、无废的工艺；使用高效的设备；加强物料的再循环；实施简便、可靠的操作和控制、强化管理。(3)清洁的产品：节约原料和能源，利用二次资源作原料；产品在使用过程中不含危及人类健康和生态环境的因素；易于回收和再生、合理的包装、使用功能和

使用寿命；产品报废后易处理、易降解等[5]。 

3.2 生物法[1]

 

生物是生态系统的基本构成要素，其在生态系统内物质循环过程中发挥着重要的作用，可通过自身的生理代谢，部分吸收、降解和转化环境中的有害物质。利用生物( 及其制品)进行生态环境的修复，具有高效、低成本和无二次污染等优点，同时其对于用传统理化技术难以处理的环境介质(海洋)，具有广泛的应用前景。 

3.2.1生物修复技术 

生物修复技术是利用生物体或其制品降解污染物，减少毒性或转化为无毒产品，富集和固定有毒物质的环境生物技术，大尺度生物修复技术还包括生态系统调控等。这种生物技术可以应用水产规模化养殖和工厂化养殖污染、石油污染、重金属污染、城市排污以及海洋其它废物(水)的处理等工作。 

利用生物修复技术这一纯生态过程进行环境保护工作，在解决环境污染上显示出了独特功能和显著优越性。其在处理环境污染物方面具有速度快、消耗低、效率高、成本低、反应条件温和以及无二次污染等显著优点，加之其技术开发所预示的广阔的市场前景，受到了各国政府、科技工作者和有关企业的高度重视。 

生物治理技术优于其他新技术的显著特点在于其是污染物消除技术而不是污染物分离技术。应用环境生物技术处理污染物时，最终产物大都是无毒无害的、稳定的物质，如二氧化碳、水和氮气。利用生物方法处理污染物可避免了污染物的多次转移，是1 种消除污染的安全方法；生物处理技术除可应用于大规模集中处理外，还可利用天然水体或土壤作为污染物处理场所，从而大大降低处理费用， 在污染处理过程中，其产物(副产物) 基本上都可以被较快地生物降解，并都可作为营养源加以利用。 

在海洋环境保护工作方面，主要集中在石油(烃类)降解菌、养殖生态调节剂等方面。JonE. Llidst rom 等人(1990~ 1991)在阿拉斯加Exx n Valdez 王子海湾应用高效降解菌对由于油轮泄漏污染进行的处理，取得非常明显的效果，使得近百公里海岸的环境质量得到明显改善。这已成为生物修复技术改良水生环境的范例。我国自1990 年代也开展了有关研究工作，在转金属硫蛋白基因微藻和海洋磁细菌修复海洋重金属污染、降解微生物对石油( 多芳香化烃)污染水体修

3.2.2 大型经济海藻在海洋环境保护工作中的作用 

大型海藻属海洋初级生产力，不仅是海洋动物的天然饵料，同时在海洋生态系统中起固定光能、吸收二氧化碳、合成有机物质，释放氧气、净化水质、维持生态平衡等重要作用。大型海藻在生活周期中能吸收大量的N 、P、CO2等物质( 据测算，每吨鲜藻平均吸收52 kg C、4. 4 kgN、0. 6 kg P)，同时对Fe、Mn、Cu、Mo、Zn 等重金属离子具有选择性吸收能力，并可将其部分转化为无毒的金属配位化合物(螯合物)，在缓解海水富营养化、减少海洋重金属污染、维持海洋生态平衡等方面具有重要的生态价值。早在1980 年代, 我国就采用了藻贝间养的养殖模式，其不仅为贝类增殖提供了丰富的饵料，而且对于提高养殖容量， 优化养殖生态系统结构，加快底质成分循环等方面起到重要的作用，同时可为海洋生物提供生活屏障，具有重要的综合生态意义。 

海带、紫菜、裙带菜、龙须菜等大型经济海藻，在养殖生产与研究应用方面具有良好的基础。我国大型海藻养殖总量为130多万t (1999年)，居世界首位。其在生长过程中能吸收大量的氮、磷等基本富营养化物质，并对多种二价金属离子具有较强的选择性吸收能力，就其本身就是一种良好的环境修复生物，同时其个体较大，便于采割收获，可避免海洋环境的二次污染。目前，限于其产业附加值低及地区经济发展规划等多方面因素，其在海洋环境保护和污染治理工作中尚未得到应有的重视。如能在现有环境生物修复技术研究的基础上，培育基因工程海藻，进一步提高其对海洋重金属离子的吸收能力，同时利用外源基因表达产物作为保健品和药物开发，提高藻类养殖生产的附加值，以实现环境修复和医用开发的双重作用，有望在海洋环境保护中发挥更大的作用。 

例如，在赤潮藻生消过程中伴随着许多微生物的共同作用，赤潮藻与微生物、其它藻类之间的相互关系都是多种多样的。细菌、寄生虫和病毒等微型生物是天然水体中具有调节藻类种群动态平衡的重要潜在因子，它们的繁殖速度非常快，并具有宿主的专一性，是一种非常有潜质的赤潮调控因子。根据生态系统中的食物链关系，通过引入赤潮生物的天敌来防治赤潮也是一种治理方法。 

目前，赤潮的生物防治主要集中在赤潮藻与蛭弧菌、病毒的作用以及以藻抑藻或杀藻作用两个方面。蛭弧菌分布于近海海洋环境中，它可“吃掉”有害宿主

细胞而具有很大应用潜力；还可进入藻细胞内而溶藻，引起宿主细胞的自溶。据推测，铜绿微囊藻水华的迅速消失可能与这类特殊细菌的专性感染有关。还有研究表明蛭弧菌会分泌有毒物质于水环境中，从而抑制某些藻类的生长。海洋环境中存在着大量病毒，它们在某些情况下能显著影响微食物环中的Ｃ、Ｎ流，对赤潮的发生、消亡中也起着一定的作用。在自然水体中收集到浮游植物细胞内病毒颗粒表明，在某些浮游植物种的大量死亡中病毒起很大的致命性作用。海洋中的细菌可以释放有毒物质到环境中，非选择性地杀伤藻类细胞；也可释放相关酶类，特异性地杀伤藻类细胞；还可以同藻竞争有限的营养物质，从而抑制其生长。日本学者发现将绿藻（Dunaliela sp.）固定在高分子上与赤潮藻结合，4 d 后50 %的赤潮藻死亡，这可能是绿藻的外代谢物破坏了赤潮藻细胞。微绿球藻（Nanochloris eucaryotum）分泌的Aponins，也可溶解产毒赤潮藻（Gymondinium 

breve）。因此，利用已知的和未知的微生物及其丰富的多样性资源，研究其在赤潮的生消过程中的调控作用，将是防治赤潮灾害的一种重要途径[6]。 

3.3 物理法 

通过物理作用和机械力分离或回收废水中不溶解悬浮污染物质(包括油膜和油珠)，并在处理过程中不改变其化学性质的方法称之为物理处理法。物理处理法一般较为简单，多用于废水的一级处理中，以保护后续处理工序的正常进行并降低其他处理设施的处理负荷。物理法通常使用：均衡调节、沉淀、筛除与过滤、隔油、离心分离等方法。 

3.4 化学法 

化学法(或化学处理法)是利用化学作用处理废水中的溶解物质或胶体物质，可用来去除水中的金属离子、细小的胶体有机物、无机物、植物营养素(氮、磷)、乳化油、色度、臭味、酸、碱等，对于废水的深度处理也有着重要作用，化学法包括中和法、混凝法、物理化学法等等。 

3.4.1中和法 

中和法就是酸碱相互作用生成盐和水，也即pH 调整或称为酸碱度调整。酸、碱废水的中和法有酸、碱废水互相中和、投药中和过滤中和。酸、碱废水互相中和是一种以废治废、既简便又经济的办法。如果酸、碱废水互相中和后仍达不到

处理要求时，还可加药剂进行废水的PH 中和调整，是应用广泛的一种中和方法。 

处理要求时，还可加药剂进行废水的PH 中和调整，是应用广泛的一种中和方法。 

3.4.2 混凝法 

混凝法处理的对象是废水中利用自然沉淀难以沉淀除去的细小悬浮物及胶体微粒，可以用来降低废水的浊度和色度，去除多种高分子有机物、某些重金属和放射性物质；此外，混凝法还能改善污泥的脱水性能，因此， 混凝法在废水处理中获得广泛应用。 

3.4.3 物理化学法 

物理化学法即萃取、反渗透法、生物处理法。 

废水经过物理方法处理后，仍会含有某些细小的悬浮物以及溶解的有机物。为了进一步去除残存在水中的污染物，可以进一步采用物理化学方法 进行处理。 

萃取法是利用与水不相溶解或极少溶解的特定溶剂同废水充分混合接触, 使溶于废水中的某些污染物质量重新进行分配而转入溶剂，然后将溶剂与除去污染物质后的废水分离，从而达到废水净化和回收有用物质的目的。采用的溶剂称 为萃取剂，被萃取的物质称为溶质，萃取后的萃取荆称萃取液(萃取相)，残液称为萃余液(萃取相)。萃取法具有处理水量大，设备简单，便于自动控制，操作安全、决速、成本低等优点，因而该法具有广阔的应用前景。 

反渗透是利用半渗透膜进行分子过滤来处理废水的一种新的方法，又称膜分离技术。因为在较高的压力作用下，这种膜可以使水分子通过，而不能使水中溶质通过，可以除去水中比水分子大的溶解固体、溶解性有机物和胶状物质。近年来应用范围在不断扩大，多用于海水淡化、高纯水制造及苦咸水淡化等方面。 

例如，从现有条件看，一旦大面积赤潮出现后，还没有特别有效的方法加以制止，对于一些局部小范围防治赤潮的方法，虽实验过多种，但效果还不够理想。赤潮防治的物理、化学方法主要有：机械搅动法，利用动力或机械方法搅动底质，促进海底有机污染物分解，恢复底栖生物生存环境，提高海区的自净能力；撒播粘土法，利用粘土矿物对赤潮生物的絮凝作用以及利用粘土矿物中铝离子对赤潮生物细胞的破坏作用来消除赤潮，利用粘土治理赤潮具有对生物和环境无害、促进生态系统的物质循环、粘土资源丰富、操作简便易行等优点；化学除藻法，利用药剂（如硫酸铜和缓释铜离子除藻剂、臭氧、二氧化氯以及新洁尔灭、碘伏、

异噻唑啉酮等有机除藻剂） 对藻类细胞产生的破坏作用和抑制生物活性来进行杀灭、控制赤潮生物，化学药剂在使用过程中极易造成局部浓度过高而危害渔业，同时在海水的波动下迁移转化太快，药效的持久性差，也易引起二次污染，有机化合物在淡水除藻中具有药力持续时间长、对非赤潮生物影响小等优点；围隔法，利用围栏把赤潮发生区域进行围隔，避免扩散，污染其它海域；过滤分离法，通过机械设备把含赤潮生物的海水吸到船上进行过滤，分离赤潮生物；改变因子法，改变温度、光照、盐度、营养物、微量元素等物理因子，改变赤潮生物的生存条件；降解矿化法，降解和矿化海洋中的有机污染物和异生质，切断赤潮生物的食物链[6]。 

 

4 展望 

严重的近海污染对一个国家生态环境、经济发展、政治影响有着不可估量的影响。防治近海污染，保护海洋环境及资源已成为当务之急。令人担忧的是我国目前对近海污染的治理机制和防治措施明显落后。为此，应从以下几个方面加大工作力度，积极采取预防措施和解决办法，降低海洋的污染，保护海洋生态环境。 

4.1 加强和完善海岸带综合管理体制，减少人为海洋灾害的发生。 

加强海岸带的综合管理体制，制定有关法规，避免由于管理不善而增加的人为灾害。制定海洋总体规划，实施海洋综合管理，做到科学合理地开发利用海洋。沿海滩涂围海造地、海水养殖、工业基地建设等，要根据当地实际情况进行科学论证，统筹规划，合理开发建设，不增加沿海区域新的脆弱性，以便获得更大的经济效益。加强海洋环境保护工作。近年来，中国海洋污染呈上升趋势，形势严峻，加强海洋污染监测、预防、控制和监督，完善海洋污染的综合管理，最大限度地减少海洋污染的发生；同时建立重点海域排污总量控制制度，开展对渤海、长江口、珠江口、杭州湾等重点海域的污染治理和保护。加强对湿地和滩涂的生态环境保护，全面启动湿地保护工程，培育建设滩涂草场，引种沙棘等耐盐植物，加强对互花米草生态功能的研究，控制采捕，维护良好的滩涂生态结构，恢复生物多种性，确保生态环境的整体平衡，努力把沿海滩涂建设成为珍稀动植物保护

基地[7]。 

4.2 加强污染源控制，从源头上防止近海污染，如海洋石油污染 

本着“预防为主”的原则，防治海洋石油污染的重点应放在污染源的控制上。首先，要重点控制陆地污染源。要加强重点排污口的监测、监视和管理，控制减少各地尤其是沿海地区工业和城市含油污水入海量；要调整沿海大中城市工业布局，加强技术改造；要禁止生产、运输及生活活动中非法排放含油污水，严格江河、湖泊、海洋沿岸炼油厂和其它工厂及船舶含油污水的排放，实行排污收费、限期治理等各项管理措施，尽可能减少排放含油污水，减少了陆源含油污水入海量。其次，要加强对海上船舶排污、石油平台排污和海洋倾废活动的管理。要改进油轮、船舶的导航通讯等设施的性能，严格执行操作规程，尽量减少船舶航行事故导致的溢油事故的发生；各类船舶均应按规定装备油水分离装置，有石油作业的港口应提高处理船舶含油污水的能力。要求钻井船舶配备油水分离器和污水处理装置，海上油田配备围油栏、消油剂以及溢油回收船，操作中要严格执行海上采油平台规章制度，按时检修设备，防止海上石油开发对海洋环境的污染[8]。 

4.3 加强海洋环保宣传教育，形成海洋环境保护的良好社会氛围 

环境是经济发展的物质基础。因此，必须加强海洋环保的宣传教育，使全社会认识和理解保护海洋环境的意义，尤其要加强对含油污水排放工厂、港口、航运企业的管理人员和一线操作人员的安全、环保意识教育和技术培训。要通过教育和宣传等途径，使他们认识到石油污染的危害，自觉树立环保理念，推进技术进步，减少油污的排放，促进经济的可持续发展。 

4.4 建立切实有效的区域性共同防治污染的合作机制 

海洋、海岸带环境保护是一项跨地区、跨部门、跨行业的综合性工作。国家环保总局将会同有关涉海部门和沿海地区共同建立区域性防治海洋环境污染的协调机制，开展区域性环境科学研究、制定污染防治的区域法规、条例、污染 

控制标准以及共同防治污染的措施。针对长江口、珠江口及杭州湾、渭州湾等具有区域特点的重点海域的污染防治工作，将通过区域环境合作机制的实施，

以协调、解决海岸、海域和流域间的环境问题[2]。 

4.5 海岸带是生态环境最脆弱的区域。加强海岸带生态环境保护的监督管理，建立海岸带生态环境保护和管理示范区刻
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