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结 题 报 告
1研究背景、目的及意义
近年来随着建设的不断加强，高校图书馆在自动化、数字化、网络化建设上都有了飞速发展，信息资源优势、信息技术优势和信息人员优势让高校图书馆拥有良好的信息环境和硬、软件基础，这些得天独厚的优势是其他部门所没有的，因此高校图书馆长期以来一直承担着高校读者信息素养的教育工作并形成了一定的读者培训方式。随着科技的发展，高校图书馆馆藏资源类型日益丰富。多样的资源、不断涌现的新技术对高校读者的信息素养有了越来越高的要求，高校读者对提高自身信息素养的需求也越来越迫切。然而，高校图书馆读者培训的模式却几十年如一日，没有跟上资源和技术飞速发展的步伐，陈旧、单一的培训模式已无法满足高校读者提高自身信息素养的需求，直接影响了读者培训的效果，间接影响读者对高校图书馆信息资源的利用。国内许多高校图书馆都已意识到现今单一的培训模式已无法面对新形势的挑战，也有一些学者提出了读者培训的新方式，但就“多元化的读者培训模式”展开的研究并不多。
    本课题立足于高校图书馆读者培训工作模式的现状，对存在的问题及原因进行深入的分析，以期提出合理而行之有效的多元化培训模式来满足新形势对图书馆培训工作的高要求，提高培训工作的效率，从而提高高校图书馆信息资源使用率。
2研究内容（思路、方法、具体内容）
本项目的研究主要包括高校图书馆读者培训工作存在的问题及其原因的分析，并在此基础上开展多元化的读者培训模式的研究。
    1）高校图书馆读者培训工作模式的现状、存在的问题及其原因；
    通过抽样调查的方式了解本校图书馆读者培训工作的现状，通过电话、QQ等方式了解其他高校图书馆读者培训工作的现状，发现高校图书馆读者培训工作中存在的主要问题并分析产生的原因。
    2）“多元化的读者培训模式”。
    在调查分析的基础上，针对高校图书馆读者培训工作中存在的主要问题和产生的原因，结合实际，初步提出切实可行的“专门课程教学”、“分类型培训”、“预约培训”、“学生培训师培训”、“嵌入式培训”、“其他形式”相结合的多元化读者培训模式。在实际的读者培训工作中践行多元化的模式并不断地收集读者的反馈意见，再根据读者的反馈意见，完善“多元化的读者培训模式”，以期能够形成能满足读者需求的、跟得上资源和技术发展的步伐的、切实可行的多元化读者培训模式

3结论与建议
我国的读者培训工作始于上世纪30年代；到了上世纪50年代后期各高校图书馆开始通过展览、报告、导读等形式大量开展读者培训工作；上世纪80年代后期，为了适应当时信息科技发展的趋势各高校图书馆开始普及文献检索课。之后，文献检索课和讲座式培训一直是国内各高校图书馆读者培训的最主要形式，而这种单一的读者培训模式已远远不能满足读者的需求。通过调查发现，所有的读者都认为图书馆的馆藏资源对他们的工作、学习十分重要，大多数读者认为开展读者培训工作是必要的，但与此相反的是图书馆开展培训讲座的效果却并不如意。目前高校图书馆主要是通过文献检索课和讲座式培训开展读者培训工作。就现有的培训效果来看：文献检索课的效果最好，最为系统也最为详尽，但这种培训形式的受众面比较窄，未开设这门课的同学无法系统地接受文献检索的教育。讲座式培训大都是定题讲座，其内容主要是关于数据检索技巧的，大多数教师和研究生已经熟练地掌握了检索技巧，所以这类讲座对他们来说用处不大；大多数本科新生对馆藏资源还很陌生，所以这类讲座对他们来说不具吸引力；大多数中高年级的本科生对馆藏资源已有了一定的了解但检索技巧的缺乏使他们获取有用资源的效率比较低，所以这类讲座对他们来说是十分有用的，然而由于对他们的需求掌握的不是十分全面，有时会出现“需要的没有讲，讲的不需要”的现象，使效果大打折扣，从而影响他们对资源的利用。
    在调查分析的基础上，提出“专门课程教学”、“分类型培训”、“预约培训”、“学生培训师培训”、“嵌入式培训”、“其他形式”相结合的多元化读者培训模式，并在实际的读者培训工作中践行此模式。
    1.专门课程教学  
    信息素质教育课程历来是高校图书馆读者培训的主要方式之一。这种读者培训方式详尽、系统，效果也最好。但目前国内高校图书馆大多只开设了一门信息素质教育课程——《信息检索课》，很多学校还是作为选修课来开设，这使得能够系统接受信息素质教育的读者人数大为减少。信息素质是21世纪必须具备的能力素质之一，单靠一门《信息检索课》来普及信息素质教育显然是不够的，加开其他信息素质教育方面的课程，把这些课程列为公共选修课甚至必修课可以更好地普及信息素质教育。
    2.分类型培训  
    高校读者群大致由三类读者构成：教师读者、研究生读者和本科生读者。通过调查，我们发现大部分读者认为图书馆的读者培训工作还是有必要的。教师读者由于经常使用电子资源检索所需文献，对数据库的基本检索方法和技巧已经比较熟悉，他们更希望了解如何进行信息的深度挖掘等更高层次知识。研究生读者电子资源使用的频率也比较高，故这类读者对数据库的基本检索方法和技巧也比较熟悉；国内不少高校对研究生都有发表文章的要求，如何在高水平期刊尤其是高水平的国际期刊上发表文章是绝大多数研究生读者急于了解的问题，所以对这类读者来说，他们除了想了解如何进行信息的深度挖掘外还迫切地想知道如何能在高水平期刊尤其是高水平国际期刊上发表自己的文章。由于习惯，本科生读者对学术信息的查找更多依赖百度等搜索引擎和纸质图书，他们对电子资源知之甚少，在撰写课程论文时如何高效地找到所需信息是他们更加关注的。
    为此，我们在平时的读者培训工作中针对不同类型的读者安排不同的培训内容。对于教师读者，主要开展如何寻找研究热点和合作对象、如何追寻研究进展、如何提高基金申请成功率等信息挖掘方面的培训。对于研究生读者，除了开展信息深度挖掘相关内容的培训外，论文的撰写、投稿期刊的选择、同行评审专家的推荐等内容也是培训的重点。对于本科生读者，又根据他们的实际情况，分别对新生本科生读者和中高年级本科生读者开展不同内容的培训。高校图书馆不同于中学图书馆也不同于社会图书馆，大多数新生本科生读者对高校图书馆是陌生的，所以对新生本科生读者，主要向他们介绍图书馆的资源、使用方法等基本知识，着重培养他们利用图书馆查找所需信息的意识；中高年级本科生读者对图书馆的资源已经有了一定的了解，但长期以来的习惯和基本检索知识与技巧的缺失，使得他们在查找学术信息时更乐于通过纸质图书和百度等搜索引擎等方式，然而纸质图书更新慢、馆藏复本量低，百度等搜索引擎在查找学术信息时无论在质量、数量上都无法得到保障，这严重影响了学术信息获取的效率，因而，对这类读者的培训工作主要侧重于数字资源的推广和基本检索知识与技巧方面。
    3.预约培训
    高校图书馆的培训大都采用定题培训的方式，由图书馆确定培训的主题、时间、地点，这种方式针对性不强，容易出现“培训的内容读者不感兴趣，读者感兴趣的内容不培训”的尴尬情况，而且时间上可能会产生冲突。有鉴于此，我们在实际的培训工作中开展预约培训方式，由读者确定主题、时间、地点。采用这种方式后，读者可根据自己的实际情况确定培训的主题、时间和地点，图书馆能够更好地针对读者的薄弱环节开展培训，做到有的放矢，时间和地点的安排上也更加灵活。
    4.学生培训师培训
    与读者开展一对一、面对面地培训是最有效的培训方式，但由于时间、空间、人员的限制，图书馆不可能面向全校所有的读者开展这种一对一、面对面式的培训。通过在各学院不同专业不同层次的同学中招聘学生培训师，可以更好地开展一对一、面对面式的培训方式。学生培训师本身是学生，相较于图书馆员，他们和老师、同学的交流更多，能更好地了解老师、同学的需求，他们可以在老师的办公室、实验室甚至是宿舍开展读者培训，参加培训的人数也更加灵活，可以是某一位老师、同一实验室的几位研究生或是共同对某些问题有困惑的十几位、几十位同学。
    5.嵌入式培训

依据对象不同，嵌入式培训大致可以分为嵌入教师科研工作和嵌入学生教学工作。教师的科研工作除了需要获取大量的学术信息，还需要对这些信息进行有效地管理和深度的分析、挖掘、利用，而学术信息的管理、分析、挖掘、利用却恰恰是大多数老师相对薄弱的环节，图书馆员如果能嵌入其中，针对课题的具体情况，有的放矢地开展学术信息的管理、分析、挖掘、利用方面的培训工作，能起到事半功倍的效果。学生读者的培训工作如果能嵌入到学生的教学工作中，可以从学科专业的角度出发，因材施教，开展更具个性化的培训工作。
6.其他形式
    新技术的发展使得高校的读者培训工作除了传统形式之外，可以有更多更新的形式。除了传统的室内培训外，还开展了其他形式的培训。制作并上传的相关专题的培训课件，读者可根据需要下载后自主学习；利用微电影这一新颖的方式，在2-3分钟内向读者介绍图书馆某种服务或资源；利用QQ等进行在线培训；通过学习会的方式开展户外培训。
4项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）

    1.专门课程教学

在建议教务处将《文献检索课》列为公共选修课和某些专业的必修课之后，我校选修《文献检索课》人数大幅上升。

2.分类型培训

针对教师读者，我们开展一系列如何利用数据库平台的相关功能进行研究热点的寻找、研究进展的追踪、合作学者和合作机构的选择等深度信息挖掘的讲座；针对研究生读者，除了开展上述内容的讲座外，还开展了中外文高水平期刊投稿系列讲座；对新生本科生读者，开展图书馆资源和使用方法的普及讲座；针对中高年级本科生读者，依据他们的专业，推广相关资源并开展数据库基本检索知识与技巧的培训。实行分类型培训后，培训内容针对性更强，不同类型的读者可按照自己的需求有选择地接受培训，效率更高，广大师生读者反响强烈。

3.预约培训

2013年10月的新生入学教育讲座，我们采用预约培训的方式，以班级为单位预约讲座时间，既未影响新生的上课又完成了对新生的入学教育，收到各学院的好评。此后，应学院、老师和同学的要求，陆续开展了endnote、NoteExpress文献管理软件、学术信息的高效获取等方面的讲座，受到师生读者的好评。
4.学生培训师培训
我校的学生培训师由研究生和本科生组成，涵盖全校各个学院。2013年10月的新生入学教育讲座全部由各学院的学生培训师完成。他们从自己学院的专业出发，更具针对性地向自己的学弟、学妹们讲解图书馆的资源和使用方法，受到新生读者的热烈欢迎。他们还从学生的视角出发，拍摄了介绍图书馆资源服务的微电影，向全校学生读者宣传推广图书馆的相关服务。

5.其他形式
    除了上述的培训方式外，还制作了并上传了针对本科新生读者的入学教育课件（普及版）和针对大四毕业生的毕业论文写作课件，介绍图书馆服务的系列微电影（目前已完成一部）。

高校图书馆读者教育工作是项长期的工作，艰巨而任重道远，高校图书馆读者培训模式的研究也不是一朝一夕能够完成的。随着科技的发展，读者培训工作新模式也会不断涌现，在今后的培训工作中必将与时俱进，把新的培训模式融入到日常的读者培训工作中去，以期形成高效的持续发展的读者培训模式，使图书馆的读者培训工作高效而稳定地开展。
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