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	项目名称
	公共文化服务体系中高校图书馆延伸服务研究

	主持人
	曲红
	职务/职称
	馆员

	所在单位
	（加盖公章）

	专

家

意

见
	该研究通过对国外高校图书馆延伸服务案例的介绍，对我国目前高校图书馆延伸服务的现状以及进一步改进作了详细分析和论述，并提出了若干解决方案。该研究紧密结合图书馆工作实际，观点明确，文章结构清晰，引述资料较翔实，说理较充分。研究者的观点对进一步深入开展相关研究及对高校图书馆延伸服务工作均有很好的指导和参考价值。

特别是该研究项目成果立足大连合作存储图书馆构建的可行性，对大连合作储存图书馆的选址、合作存储图书馆储存空间模式的构建和合作储存图书馆软环境建设等进行了分析，并吸收国外相关经验，提出了构建大连合作存储图书馆的框架，明显具有对策性和应用性。同时，该研究对大连高校构建合作储存图书馆的难点提出了解决途径，因此，本研究项目成果对构建大连合作存储图书馆具有明显的针对性、实效性，有着直接的参考利用价值。
                                  （如需要可增加页数）
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(结题报告要求含有以下5部分内容，字数不少于4000字)
1研究背景、目的及意义
（1）研究背景
高校图书馆对社会延伸服务一般指突破传统的思维方式与工作模式，把为校内师生提供的各类资源与服务提供给社会，向来自于社会的各类读者提供多层次、多种类的信息服务。目前，高校图书馆对向社会延伸服务已成为学术界的研究热点。有学者认为：高校图书馆对向社会延伸服务利于消弭信息鸿沟，同时有利于地方社会经济文化水平的提升。并就延伸服务的方式和注意事项进行了较为深入的探讨，认为当前高校图书馆对向社会延伸服务的六点障碍。也有学者认为：高校图书馆对向社会延伸服务受限于社会功能，对盲目倡导高校图书馆向社会延伸服务的观点进行了批判。从对社会延伸服务实践上来看，目前，我国高校图书馆对社会延伸服务的进度较缓慢，高校图书馆对社会延伸服务是片面的、有条件的，并受到限制的。从开放形式来看，基本上以临时查阅资料、馆内阅览和借阅三种服务层次为主，缺乏课题服务、知识咨询等一些层次较深的服务。由于高校图书馆自身功能和服务对象的限制，这种对社会延伸服务只能是部分的、受限的、有选择的。但是高校图书馆社会延伸服务是不可逆转的必然趋势。只是如何根据一些客观情况，来解决现实问题，使高校图书馆对社会延伸服务常态化。如，如何以合理的收费确保高校图书馆自身的利益，如何以合理的开放时间确保高校图书馆校内的业务工作不受影响，如何以合理的管理措施确保高校图书馆基础设施、馆藏文献的安全，等等。
（2）研究目的

　  高校图书馆作为公共文化服务的重要力量，是公共文化体系的重要组成部分，承担着公共文化事业服务的重要责任。因此，高校图书馆如何参与公共文化服务建设，将成为今后一个时期高校图书馆事业发展的重要任务。《大连市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》提出“按照‘四大城市组团’布局，加快推进全域城市化，构建新型城镇空间网络。《纲要》总体目标之一：基本公共服务均等化，建立完善的公共文化服务体系。本课题试图通过高校图书馆延伸服务研究，整合大连高校图书馆各方的人力资源、文化资源，着力于高校图书馆网络空间和社会空间的建设，实现高校图书馆公共文化服务布局的创新，进而形成城乡区域图书馆联动效应，实现图书馆公共文化服务形态的创新。

（3）理论意义

① 通过本课题研究，将促进高校图书馆延伸服务的概念性研究向实践性研究转变。

② 通过本课题研究，构建高校图书馆延伸服务体系及其影响因素，有利于高校图书馆延伸服务网络机制形成和发展因素理论的挖掘。

③ 通过案例分析推动高校图书馆延伸服务体系建设理论和实践方法的实效性研究。

（4）实践意义

① 通过对国内外高校图书馆参与社区服务对比分析，总结我国公共图书馆延伸服务体系构建面临的突出矛盾和问题，构建可持续发展模式，推动高校图书馆服务向公共图书馆延伸。

② 基于大连市高校图书馆延伸服务案例资料分析，总结其成功经验及发展瓶颈，为大连市公共文化服务体系的实效性发展提供依据和参考。

③ 通过对高校图书馆延伸服务分析研究，为建立辐射力较强的高校图书馆社会服务网络、区域化信息网络提供可持续发展的可行性设计，进而展示大连市高校图书馆的社会价值与社会服务效应。

2研究内容（思路、方法、具体内容）
（1）研究思路

①从国内外高校图书馆延伸服务的制度、模式、方法和特点进行归纳分析，总结大连高校图书馆延伸服务完善和发展的手段。

②从大连高校图书馆文献存储现状角度，分析大连建立高校低利用率纸质文献合作存储机制与模式的深层原因。并通过实证研究方式，按照数量适度、类型典型的原则，确定建立合作存储库最基本的二级评价指标体系：图书馆物理建筑空间、储存文献所有权、设备、管理机制、服务对象与方式。最后，通过研究影响合作存储库建立的诸多因素，如：管理体制、财政拨款机制等，探究适宜大连高校图书馆的合作存储机制与模式。

（2）研究方法

① 归纳分析法。通过对国内外高校图书馆延伸服务的制度、模式、方法和特点的归纳分析，总结大连高校图书馆延伸服务完善和发展的手段。
② 案例分析法。通过选取国外高校图书馆延伸服务的实际效果分析，总结案例实施中的优势和不足，探索出适合大连市高校图书馆延伸服务模式
③ 对比分析法。通过对国内外高校图书馆延伸服务体系在不同时期的发展实践的对比分析，明晰国内外在网络体系、管理体制、服务功能和服务策略等诸方面的差别。
④文献调研法。利用文献检索工具和引文追踪等方法，搜集、鉴别、整理国内外研究图书馆著作权的最新成果。在综合分析的基础上，针对一些疑点问题着重思考，并对已有研究的不足方面展开研究。

（3）研究内容
高校图书馆的信息资源、技术和设备优势，使资源优势等转化为现实的生产力，为公共文化服务体系提供动力，逐步建立一个为教学科研、社会发展提供有效利用信息的知识服务机制，提炼知识、提供决策、解决问题。本研究的主要内容：
① 高校图书馆延伸服务体系的建立，特别是延伸服务深度与延伸服务广度两个维度是本研究的重点。从体制突破和服务拓展两个关键支点设计高校图书馆延伸服务整体框架与发展模式。
② 采用案例研究的方法，研究大连市高校图书馆延伸服务体系实施方案。主要通过对国内外高校图书馆延伸服务体系在不同时期的发展实践的对比分析，采用定量分析来研究延伸服务的模式特点。

③ 研究高校图书馆延伸服务的长效机制。
④ 研究高校图书馆延伸服务的反社会排斥和共享的问题。高校图书馆延伸服务的战略规划需要使社会成员广泛参与而促进社会包容。
⑤ 研究建立大连合作存储图书馆，通过联盟的形式，建立高校图书馆延伸服务的协同效应，进而形成合作存储图书馆延伸服务的知识溢出效应。

3结论与建议

(1)关于建立大连合作存储图书馆的建议

1.大连合作存储图书馆建立的必要性

首先，大连高校分布相对集中，具有区域优势，易于形成文献的需求与供给的自我调节机制。其次，大连高校类型齐全，图书馆不论是规模，还是资源总量都存在着差距。通过合作存储图书馆的延伸服务形成知识溢出效应。一方面，大连高校高校文献收藏具有趋同性，以大连理工大学与大连海洋大学为例：两校法律与经济类文献副本重叠分别为3154种、4265种，法律类副本重叠率占馆藏资源的22.2%和35.1%；经济类副本重叠率占馆藏资源29.5%和36%，可见，高校图书馆在剔除复本文献释放存储空间方面具有相当潜力，另一方面：在文献收藏具有趋同性特征同时，还具有差异性，如水产学科的文献收藏，大连海洋大学的3247种馆藏文献，大连理工大学只有352种，在某些学科，文献的互补性明显。这为知识溢出的产生提供了条件。最后，大连高校很早开展了文献资源集团采购工作和高校馆际互借和文献传递，高校馆经过多年来的合作，初步形成的共同组织结构基础与合作运行机制、共同的价值理念以及在长期合作中建立的信任奠定了建立合作储存图书馆的基础。
2大连高校构建储存图书馆的实施步骤 
合作储存图书馆建设主要内容包括合作存储图书馆储存空间建设规划、合作存储软环境建设规划。其中关于合作储存图书馆制度性规范是其关键环节。
2.1合作储存图书馆的选址
合作存储图书馆储存空间建设规划首先要选址。大量的实践证明，由于地域相近，合作存储易于实现，也方便读者就近借阅或者复制文献原文。在大连市，选址在高新区建立合作储存图书馆较为适宜。第一，大连众多高校：大连理工大学、大连海事大学、东北财经大学、大连海洋大学、东软信息学院、大连交通大学和辽宁师范大学分布半径不超过5公里，相对集中；第二，高新区作为新成立的行政区，缺少一所公共图书馆，选址高新区即可建立公共图书馆与合作储存图书馆相融合模式，也可为未来形成多种类型图书馆间合作存储，最终走向区域性合作存储探索经验。
2.2合作存储图书馆储存空间模式的构建
鉴于不同的文献储存库模式在经济效益方面有着不同效果，应根据实际情况选择适合的储存模式。储存空间模式主要包括模块化储存库模式、旧库改造模式和租赁模式。
①模块化储存库模式，以哈佛模式为代表的储存库在建筑设计上，主要采用可以根据储藏单元增减的模块化设计。其能够满足储存库随着文献数量的增长，不断地通过增建储藏模块扩容文献存储量。哈佛模式储存设施的建设费用在3000—5000万元（人民币）之间．依据建库规模和地点，单册图书投入的建筑费用约为20—25（人民币）元。单体存储建筑模块可容纳100至200万册文献，目前北美的大多数高密度储存图书馆一般是按照哈佛模式设计。哈佛模块化存储模式能够以较低的投入实现较大的存储功能和使用效益。②旧库改造模式，利用其他建筑改建储存图书馆也是解决馆藏空间紧张的途径之一。当然，旧建筑改造具有费用低、见效快的特点，但是也存在着原有结构不容易改造等局限性。③租赁模式，通过租赁校外空间也图书馆解决馆舍不足的途径之一。通过租赁解决馆藏空间平均单位成本明显地低于新建储存图书馆。租赁方式可以免除建筑费用从而潜在地降低文献存储的成本。但是，虽然租赁比新建或者改建储存库省时和节省费用，但是，也存在着无法改变原有建筑结构（特别是建筑的高度）、存储文献的密度低等问题。而且，采用租赁方式有时会受到各种不确定因素的干扰。不论那种模式，合作存储库的物理建筑设计应体现出其灵活性，依据不同需求适时增加储藏单元的独立的单元模块以及合作存储图书馆独特的内部环境控制系统。
2.3合作存储图书馆软环境建设规划
在合作储存图书馆软环境建设中，包括政府角色的发挥和合作存储成员馆间信任制度的形成，建立统筹全局的储存图书馆法规和文献储存制度，制订合作存储图书馆基本职责和运营保障制度。
①建立低利用率文献馆藏的储存标准(密集书架图书上架方式、数量标准，储存图书馆环境控制标准，储存图书馆规模标准，存储库管理权利和义务的分配等问题)。
②储存文献权属转移的法律制度(保障送交存储文献能够以便利的形式提供利用的同时,需保障成员馆权益的制度)。
③定期研究成员馆所保存的文献以及冗余文献的类型，引收更多的图书馆参与合作存储。
④制定文献保存机制及技术标准,未来数字化馆藏提供预案。
3.大连高校构建储存图书馆的难点
以大连市高校现实状况为基础，借鉴国外经验，构建大连高校合作储存图书馆体系，并逐步吸收各种类型的图书馆（包括公共图书馆、专业图书馆），成为低利用率文献的提供中心及冗余文献调配中心。最终形成区域合作型合作储存图书馆模式。需要指出的是：统筹规划在构建合作存储图书馆过程中显得尤为重要。首先，要明确合作存储图书馆的战略定位，是储存、共用、永久保存或兼而有之。确定大连高校图书馆构建的整体框架和系统。其次，大连高校图书馆归属不同部门分管，虽然大部分属于省管高校，但也有教育部、交通部等部属院校，这对建立合作储存图书馆过程中文献资源的统一调配形成了障碍。因此，合作存储图书馆的构建不但需要辽宁省政府各部门内部的调控，还要有跨部门之间的协调统筹。大连高校图书馆管理仍是组织层级的控制，与主管部门是一种单线的线性关系形态，因此，当前高校图书馆延伸服务的主观能动性受到限制；如何以需求为导向，培育合作存储图书馆延伸服务的内生发展机制，进而形成公共馆、专业馆高校馆的联动效应，创新图书馆的服务布局和服务形态也是研究中存在的重要问题。

4项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）
①曲红，王本欣.辽宁高校合作存储图书馆的构建研究，图书馆学刊，2013（8）
②曲红.中国情境下的公共图书馆治理模式研究，图书馆学研究，2013（20）
③王本欣.共同治理——合作存储图书馆治理机制研究，图书馆论坛，2013（5）
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