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1研究背景、目的及意义
1.1研究背景

天津市委、市政府早在2007年8月就提出了《关于推进城乡一体化发展战略，加快社会主义新农村建设的实施意见》，并通过统筹“三区”联动建设，完善和提升农村社会保障体系、加快小城镇建设等措施，推进城乡一体化进程。然而，在城乡一体化进程中，在数年的改革试验过程中清楚地认识到，推进城乡一体化，不仅仅是把农村居民的身份户口转为城镇居民，让他们住上楼房，更重要的是促进其生产生活的根本转变，其中精神文化活动居于中心地位，而图书馆是人们精神文化活动的重要场所。缺失图书馆建设的城乡一体化，必定是不全面的一体化。因此，通过构建合理的图书馆服务模式，实现图书资源的有效整合，丰富城市农村文化，创造崭新的现代文化形态，进而实现城乡文化在新的历史时期的统筹协调发展，从文化心理共识性的培养中实现农村人口文化素质的有效提升，才能为城乡一体化提供强有力的思想保障和群众基础。

就图书馆为城乡一体化建设服务，天津市进行了积极的探索，如加强区县图书馆建设，组建农民书屋等。但是，由于城乡二元分割体制，导致公共政策安排和资源配置有着明显差别，致使农村文化信息服务长期处于缺失状态，具体表现在：图书馆数量少，且发展极不平衡；藏书少而旧，且图书结构不合理，实用性差；馆舍条件差，设备缺，服务手段落后；管理员配备不到位，且专业索质低，管理比较混乱；读者少，图书利用率低。农村“信息贫困”的现实与思想认识的差异交织在一起，阻碍了图书馆城乡一体化的进一步发展。要改变这种现状，促进图书馆城乡一体化建设，就必须提出一个适合天津市城乡一体化进程的图书馆发展模式。

1.2研究目的

本课题的研究目的是从天津市城乡一体化进程中农村图书馆服务现状以及我市城乡数字图书馆服务现状入手，调查我市数字图书馆在统筹城乡发展中的服务情况、在服务过程中出现的各种问题，以及借鉴国内外优秀的服务模式，提出适合我市统筹城乡发展的数字图书馆服务体系建设模式及对策。

1.3研究意义

理论意义：本课题通过对国内外数字图书馆发展历程、服务模式和服务体系特征进行分析，构建天津市数字图书馆的服务模式与体系结构，从而为谁图书馆的进一步研究和发展提供可借鉴的理论参考，这对于图书情报工作者和研究人员来说，具有重大理论意义；同时，由于天津市数字图书馆建设是一项宏大的系统工程，科技含量高，信息资源丰富，用户规模庞大，它的建设必将有力推动科教兴国战略的实施和知识经济的发展，必将带动以信息技术为核心的相关技术开发和应用，并通过数字图书馆的服务，信息被有效地传播到各行各业、各个区域，在建设社会主义现代化强国过程中发挥不可估量的作用。
实践意义：本课题的研究和其成果的实施，既可以有效解决信息过度、信息匮乏、数字鸿沟等在信息服务上出现的问题，可以最大限度地实现信息资源的高度共享，为科研、教育事业的发展提供便捷时效的发展空间、为区域、城乡的快速均衡发展提供条件。因此，本项目研究的实践意义在于它是实现“科教兴国”战略的重要举措，也是帮助农民提高素质、丰富农民文化生活，切实培养大批“有文化、懂技术、会经营”的新型农民，带领农民脱贫致富奔小康，让农民在知识上“富”起来的重要途径，更是为实现天津科学发展和谐发展率先发展，推动区域经济和社会生产力的发展上水平起到强有力的支撑作用。本研究还可为市政府进一步推进我市城乡一体化的相关决策提供参考依据。
2研究内容（思路、方法、具体内容）
2.1研究思路

本项目旨在建立充分的文献分析、实证调查的基础上制定出天津市推进城乡一体化发展的数字图书馆信息服务体系。
2.2研究方法

本研究拟采用理论与实证方法、统计分析法、比较分析法和政策建议法等。以近年来天津农村图书馆的发展建设统计数据、文献资料为基础，采用理论探讨与实证研究相结合、定性分析与定量评价相结合、典型分析与面上考察相结合、比较分析与逻辑归纳相结合等方法对天津市城乡一体化进程中图书馆发展模式进行较为深入的实证研究。

2.3研究内容

本课题研究的基本内容主要包括四个部分
第一部分：概述

主要探讨城乡一体化的含义、城乡文化一体化在城乡统筹发展中的作用、数字图书馆在陈翔一体化中的作用。

第二部分：国内外数字图书馆的服务现状分析

探讨国外数字图书馆服务现状、国内数字图书馆服务现状以及国内区域性数字图书馆的服务体系现存问题分析

第三部分：天津市城乡数字图书馆服务现状分析

调查天津市数字图书馆发展所取得的成就，天津市农村区县以及乡镇村图书馆在统筹城乡发展中的而服务现状，分析天津市城乡数字图书馆服务存在的问题以及天津市城乡数字图书馆服务的制约因素。

第四部分：天津市城乡一体化进程中数字图书馆服务体系与服务模式选择。

主要研究天津市城乡一体化进程中数字图书馆服务体系指定的指导思想、提数字信息服务的总体目标、体系结构设计、发展模式选择以及保障措施。
3结论与建议
3.1注重公益性信息资源开发与服务

公益性信息资源指的是用于公益性服务的信息资源，公益性信息资源开发利用实际上就是信息资源的公益性开发利用，它以公众受益和社会效益为目的，向公众提供非盈利的信息服务，以及为提供这种服务所进行的资源开发。图书馆本身就具有公益的性质，图书馆的公益性信息资源的开发服务有利于弥补城乡之间的数字鸿沟，保障城乡居民平等的文化权益实现文化资源的公平配置。跨系统区域图书馆联盟囊括了地区教育系统、科研、政府等各级图书馆，拥有突出的资源优势，政府机关发布的政务信息、教育系统的新的教学内容和方法，科研系统的科研成果，以及当地企业发展信息可以由一个信息共享平台收集在一起，供不同用户查询。另外，突出高校的公益性，充分发挥高校图书馆的资源、人才、技术优势。高校拥有大量的信息资源如丰富的纸质藏书、期刊杂志、各专业领域的电子数据库，尤其是高校的特色数据库更是值得公益性开发的宝贵资源。高校图书馆的服务人员也是高学历的专业人才，他们具备先进的服务理念和专业的服务技能，能够为读者提供高效的信息服务。公益性信息资源的开发与服务还需要寻求社会支持，如企业提供的用于图书馆建设的公益捐款，社会团体甚至个人的公益服务，特别是到农村地区的公益服务。以图书馆联盟为主导，借助社会力量来推动公益性的信息资源建设与服务更有利于公共文化服务的均衡发展。

3.2充分了解用户需求，鼓励主动表达，突出主动挖掘

只有在充分了解用户信息需求的基础上，图书馆才能有的放矢的提供服务，才能为城乡居民提供有效的服务。主动表达与主动挖掘虽然都是主体自动发起的行为，但是这两个主动是相对于不同主体而言的，主动表达是相对于信息用户，自主挖掘则是相对于图书馆。图书馆鼓励用户主动表达信息需求，主动获取信息服务，这样图书馆可以更明确、更有针对性地提供服务。这就要求图书馆为用户提供通畅的表达渠道，即在保证公民平等文化权益的框架下，使居民通过某种渠道充分表达他们对文化信息服务的需求和意见。另外，图书馆还要更擅长主动挖掘用户的潜在需求，挖掘信息需求可以通过一下方式：发挥乡、镇、社区图书馆的作用。这些基层图书馆长期服务本地区的用户，有些馆员甚至是土生土长的本地人，对地区特征和用户特征比较了解，且易于深入调查。其次，通过收集用户信息、用户行为来分析潜在需求。为了能够有效管理用户信息，使之系统化，有必要建立一个用户管理系统。它的作用不仅仅是记录用户的信息，包括姓名、性别、年龄、职业和文化层次，其最终目的是通过这些信息来反映用户的信息需求特征。同时，通过问卷调查、分析用户的检索行为也能发现他们的潜在需求。

3.3注重服务内容和服务方式的创新
服务创新其实质就是知识信息传播的创新、目的就是使文献、知识和信息最大限度地满足读者需求，全方位、多层次为读者提供的服务创新。从图书馆联盟为城乡用户提供服务而言，服务创新主要是以推进城乡公共文化服务均衡发展为前提，以用户需求为导向，以新的服务理念、服务内容和服务方式为主要表现形式。而所有的创新都是建立在服务理念的创新之上，树立现代化、网络化、数字化的服务理念，是信息时代对图书馆职能转变的新要求。从服务内容上，要从信息服务转变到知识服务，再到数字知识服务。信息服务是想用户提供显性信息的过程，包括文字、图像、符号表达等内容。它基于简单的文献物理检索和传递服务、难以满足用户的个性化知识需求。而知识服务主要从显性知识中通过搜索、分析、重组等过程，满足人们个性化需求的高层次的信息服务。数字知识服务则是通过网络化、数字化等方式提供知识服务，这种服务方式可以更深入、更高效地满足用户的需求。在信息时代的今天，各种通讯工具层出不穷，如计算机、平板电脑、手机能用来上网。图书馆联盟要充分利用这些服务工具，大力发展数字图书馆、移动图书馆、手机图书馆为用户提供数字化服务。

3.4提升基层图书馆服务人员的素质 

基层图书馆是指包括县、乡镇、村、街道、社区的图书馆。人力资源是图书馆服务体系中最主要的因素之一，人员素质直接影响到一个馆的服务质量。基层图书馆特别是农村乡、镇图书馆在人员的录用和安置上，由于种种原因，人才结构不合理，馆员的服务意识淡薄，专业水平低。首先要强化服务意识。对于从事服务行业的人员来说，先进的服务理念、主动的服务意识、耐心的服务态度是必须具备的素质。以推进城乡公共文化服务均等化为目的的信息服务，最基本的就是要恪守“公平、共享、以使用者为中心”的服务理念；在服务内容上要采取主动挖掘用户的需求，提供个性化服务；在服务态度上要做到耐心、和蔼，直到用户满意为止。其次，基层图书馆的服务队伍要具有合理的专业结构和知识结构。基层图书馆面临的一个社区或一个乡、镇的读者，每一个读者由于自身的年龄、文化层次、从事的职业不同，他们的需求内容和需求层次也会不同。图书馆的人才结构不仅要包括图书情报专业的人才，还要吸纳其他专业领域的人才来为具有不同需求的读者服务。另外，低、中、高级职称的人员比例配置要趋于合理，才能够满足不同层次读者的需求。最后，鼓励服务人员、管理人员参加专业培训，不断提高服务水平和管理水平，发挥员工的创造力，在日常的服务工作中，创造出更有效的服务方式。
4项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）
《跨系统区域图书馆联盟推进城乡公共文化服务均等化发展的策略研究》
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