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研究生学位论文特色馆藏的数字化建设
董惠娜（沈阳农业大学图书馆 110161）
研究生学位论文是博士或硕士研究生申请博士硕士学位的研究成果。为了提高研究生学位论文的利用率、充分发挥其教学价值、研究价值和学术价值，高校图书馆面临着加快学位论文管理系统建设的任务，学位论文作为一种重要的信息资源，其数字化建设和利用成为图书馆信息服务的一种发展趋势。本课题意在根据我校资源特色，寻找自己的切入点，建立了本校的研究生学位论文提交系统和自1985以来学位论文全文信息服务系统。
一、研究内容

（1）数字化全文信息的获取。①应届毕业的研究生采用远程提交方式传送电子版学位论文。论文提交者的网络客户端只要安装了浏览器能够上因特网，就可以在因特网的任何一个地方，通过图书馆主页进行学位论文数据的远程提交；②对回溯建库部分的论文，采取硬拷贝的方法，即将印刷型文本进行扫描录入，以获得数字化信息。

（2）数据格式的转换。在数据库中，我们使用PDF文件格式，而多数毕业生提交的论文为WORD文档。因此，每一篇论文在提交后都要进行必要的处理，将W0RD文档转换为PDF文档，并添加安全属性。

（3）对原始文献的加工、标引。采用《中国图书馆分类法》第四版对每篇论文进行分类标引，赋予分类号标识；同时赋予每篇论文唯一馆藏号。

（4）拟订《沈阳农业大学硕博士学位论文全文数据库》可检索字段及基本检索功能。可供检索字段有：作者、题名、导师、专业、分类号、摘要、授予学位单位、论文完成时间等；基本检索功能：字段检索、组配检索、全文检索。

（5）提供包括全文检索在内的、体现学位论文文献特点的众多检索入口，用户可以通过某个检索入口进行初级检索，也可以运用布尔算符等灵活组织检索提问式进行高级检索。

（6）提供学位论文原始版面结构与样式不失真的显示与打印。

二、创新点

利用B/S（浏览器／服务器）远程提交手段和利用TRS系统开展全文信息管理软件二次开发，均填补了我馆在文献检索研究上的空白。
（1）利用B/S（浏览器／服务器）方式远程提交学位论文全文及其相关信息，使论文采集更加安全、准确、快捷和方便。

（2）引进TRS系统作为全文信息管理软件，并开展软件的二次开发，实现提交接口和检索接口自动化，能够向用户提供论文全文信息，并可以在线浏览、下载、打印。

（3）系统除提供题名、著者等基本检索字段外，还可以运用布尔算符等灵活组织检索提问式进行高级检索。

三、应用形式
（1）利用B/S（浏览器／服务器）方式，实现硕士博士研究生学位论文的网上提交，以此采集数字和论文全文。

（2）没有通过提交系统收集的论文，通过扫描方式或网上资源转换完成论文的数字化存储。

（3）提交《沈阳农业大学硕博士学位论文全文数据库》，所有校园网上的用户可以看到学位论文文摘索引信息和全文信息，实现一站式文献信息检索。

（4）向用户提供的全文，可以在线浏览、下载、打印及识别转换成文本格式进行编辑。
（5）网上数据实现每半年更新。

四、应用价值
建设学位论文全文数据库，实现学位论文特色馆藏数字化，将填补我馆在文献检索上的一项空白，对实现高效网络化文献传递服务具有重要意义。①及时、优先地向本校师生提供学位论文的全文信息服务，有利于学位论文的共享和利用，有助于读者通过检索系统方便、快捷地查询所需论文的文摘索引或论文全文，大幅度减少了论文收集、管理和利用的流程，通过电子载体形式揭示我校的学术研究水平；②可以保存和提供专业研究的连续性、历史性过程，有效避免重复劳动，少走弯路；③在学生、图书馆、学校密切配合完成学位论文数据库建设过程中，学生和学校可以了解、重视和有效利用图书馆数字化资源；④有利于对原始纸本学位论文的保存和收藏，既避免因载体损伤而导致的信息损失；也避免了“原生”电子版学位论文的流失；⑤把握学校对学位论文知识产权处理的权利，通过学位论文数据库的详细介绍，将有关的学术信息公开，接受读者的监督，将有利于防止抄袭等违反知识产权行为的产生，促进良好学风的形成，同时也将督促教师对所带的研究生投入更多的指导时间和精力，进而提高教学质量。⑥集中的元数据库可在更广泛的范围内提供服务，符合正在形成的分布式数字信息环境大趋势。
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