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题目: 云南农业大学图书馆中间库建设
关键词: 图书馆 中间数据库 接口程序  
1研究背景、目的及意义
在图书馆的数字化建设进程中，一方面，随着数字图书馆的发展，图书馆内部系统越来越多，不仅有自动化系统，来自不同公司的各种电子书刊系统（超星、中数图、维思博文等），还有门禁系统、视频监控系统，等等，各个系统相互独立，在管理过程中有时需要来自不同系统的数据进行统一的分析与处理；另一方面，随着数字化校园建设工作的推进，学校需要整合包括图书在内的各部门的信息；再一方面，图书馆开发新的应用系统也会需要现有系统中的有关数据，甚至还会用到学校其他部门的数据。
然而，要得到这些来自不同系统的数据，不外乎两个方法。第1个方法是通过各个系统的接口分别直接获取；第2个方法是通过将各个系统的相关数据从各系统中获取出来，存放在一个中间数据库中，新的应用系统再从这个中间数据库获取。显然，第1个方法，直接而高效，但会给各个数据源系统带来较大的访问压力，影响数据源系统的性能，另外，若新系统存在于馆外，甚至是校园网外，数据源系统的安全性将成为问题；第2个方法，多了一个中间数据库，一方面可以减轻对数据源系统的访问压力，另一方面新系统的访问在中间数据库统一控制，不直接与各数据源系统的连接，各数据源系统的安全性得到了保障，因此，第2个方法广为人们所采用。
本项目将采用这第2种方法，在图书馆中建立一个中间数据库，开发程序自动从不同的数据源系统中获取所需数据，将其存放到中间数据库中，并针对具体的应用开发数据访问接口程序，以它来满足图书馆馆内、馆外新系统的数据需求。
2研究内容及方法
本项目将建立图书馆的一个中间数据库，数据库中收集来自图书馆自动化系统的业务数据（馆藏书目数据、读者数据、读者借阅数据等）以及来自教务处的教务信息（教师信息、学生信息、教师开课信息及学生信息），并开发一套自动从自动化系统获取数据的守护程序，一套自动从教务系统中获取教务信息的守护程序，并为远程系统获取中间库中所需信息开发相应的访问接口。

中间数据库可以采用较为通用的关系型数据库Oracle数据库，采用Java编程，外部系统的访问采用相应的接口，也用Java编程，外部系统对中间库的访问拟通过Web Service接口来实现。

本项目实施的具体情况如下。

2.1中间数据库
分配了一个能满足要求的服务器，在其上安装Linux系统，并在其上安装Oracle数据库，然后根据近期的数据要求创建存储相关信息的表。目前已建主要信息表列如下。
2.1.1 读者信息表

用于存储图书馆的读者信息，以图书馆集成管理系统（LIS）中的读者信息为基础，表结构与其一致，但信息内容更全（比如LIS中缺的“班级”信息，可以从教务系统中得到的信息来补充）。表名为“WFW_读者库”。该表包括下列字段："借书证号","读者条码","姓名" ,"性别" ,"身份证号","读者级别","级别代码","单位代码" , "单位",
"电话","联系地址", "邮政编码", "EMAIL", "押金", "可外借", "已外借", "发证日期", "失效日期","挂失注销", "挂失日期", "欠罚款", "欠赔款", "上次到馆时间", "上月外借册数", "本月外借册数", "今年外借册数", "去年外借册数", "累计外借册数", "累计超期册数", "累计交罚款", "累计赔款", 
"本月到馆次数", "上月到馆次数", "今年到馆次数", "去年到馆次数", "累计到馆次数", "密码",
"备注", "照片", "保留信息", "民族", "阅览室外借", "代理人", "余额", "总计", "免费机时", 
"特借押金", "已借特借书", "主键码", "馆键码", "停用日期", "停用天数", "班级", "ILAS记录号", "预约违章次数", "服务费","恶意推荐次数", "年级", "专业", "系别", "手机", "可外借2", "已外借2" , "金豆", "书柜押金", "用户类型", "IMAGEPATH", "管理员", "学籍状态", "更新日期"。最后两个字段是在LIS的基础上增加的新字段。
2.1.2 参考书信息表
来自图书馆集成管理系统的参考书（专业参考书、课程参考书）信息。表名为“WFW_CKS”。该表包括如下字段："ID","主键码", "已入预订", "ISBN","索书号","库键码","馆键码"。其中"ID"是参考书提交系统中参考书的ID。
2.1.3 课程信息表
用于存储来自教务系统的课程信息（目前是云南农业大学本科生所开课程）。表名为“WFW_JW_COURSE”。此表有如下字段："课程代码","课程名称", "学分","学院代码","学院名称","学院简称"。
2.1.4 开课信息表

用于存储来自教务系统的开课信息，具体到学年、学期、任课教师。表名为“WFW_JW_COURSE_OPEN”。此表包括如下字段："选课编号","课程名称","课程代码","教学班号","开课性质","学分","起止周","学院代码","学院名称" ,"学院简称","任课教师","任课教师代码","选课人数","学年","学期"。
2.1.5 教师信息表

用于存储来自教务系统的教师信息。表名为WFW_JW_TEACHER。此表包括如下字段："姓名","教工号","高校状态数据库工号","性别","学院代码","学院名称","学院简称" 。
2.1.6 学生信息表

用于存储来自教务系统的学生信息。表名为WFW_JW_STUDENT。此表包括如下字段："学号","姓名","性别","民族","学籍状态","学院名称","学院简称","专业名称","班级简称","学院代码" ,"专业代码","班级代码"。
2.1.7 选课信息表

用于存储来自教务系统的选课信息。表名为WFW_JW_COURSE_SELECT。此表包括如下字段："学号","选课编号","学年","学期"。

2.1.8 教工信息表
用于存储由校园网络管理中心推送的农大教职工信息。表名为WFW_农大教职工。此表包括如下字段："ZGH"(职工号),"ZGXM" (职工姓名),"XB" (性别),"YXDM"(院系代码),"YXMC"(院系名称),"ZGLB"(职工库名),"ZC", "LXDH"。
2.1.9 本专科学生借阅统计表
用来存储通过统合利用来自LIS与教务信息统计得到的本专科学生借阅统计信息。表名为 “WFW_本专科学生借阅统计”。此表包括如下字段："单位","班级","借书证号","姓名","总借阅量","参考书借阅量","非参考书借阅量"，"标志"。
2.2  守护程序及接口的开发

由于目前中间库的应用实时性求不高，因此守护程序的功能暂没开发成24小时守护，只是需要时（比如每学期开学时或学期末）启动执行。下面是目前已开发实现的基本功能模块。

2.2.1从图书馆集成管理系统(LIS)向中间库更新中间库的读者信息表
这个模块的功能主要是以LIS中的信息更新中间库的读者信息表，只要LIS增加了新记录，那么中间库的读者信息表就增加相应的记录。具本程序为类CTBLibReader的方法update()（详见开发报告）。
    2.2.2从教务系统更新教师开课表（对某学年、某学期）

此模块实现将指定学年的指定学期（如2017至2018学年的上学期）所开的课程信息从教务系统中获取并将其存储到中间库中的表wfw_jw_course_open中。具体程序为类CTBCourseOpen的方法getCousesOpenedUpdate(int schoolYear, int semester) （详见开发报告）。

2.2.3 从教务系统更新课程表信息


此模块实现从教务系统中获取课程信息更新中间库中的课程信息表WFW_JW_COURSE。具体程序为类CTBCourse的getCourses()方法。

2.2.4 从教务系统更新学生信息


此模块实现从教务系统中获取新的学生信息更新中间库中的学生信息表WFW_JW_STUDENT。具体程序为类类CTBStudent的getStudents()方法。


2.2.5 从教务系统更新教师信息


此模块的功能实现从教务系统中获取任课教师信息更新中间库中的教师信息表WFW_JW_TEACHER。具体程序为类CTBTeacher的getTeachers()方法。


2.2.6 从教务系统中更新选课信息表


此模块实现了从教务系统中获取学生选课信息并用其来更新中间库的选课信息表WFW_JW_COURSE_SELECT。具体程序为类CTBCourseSelect的getCourseStudents()方法。


2.2.7 本专科学生借阅统计（以学期或学年为统计时段）


此模块的功能为在中间库建立包括所有本专科学生的借阅信息统计表"WFW_本专科学生借阅统计"，然后对表中的每一个学生统计指定学年或指定学期的总借阅量、参考书借阅量和非参考书借阅量，然后将结果填入中间库的统计表"WFW_本专科学生借阅统计"中。具体程序为类CTBBookLoan的createStatTable()与stat(String startDate, String endDate)方法。


2.2.8 本专科学生借阅统计（以具体时段为统计时段）


此模块的功能为在中间库建立包括所有本专科学生的借阅信息统计表"WFW_本专科学生借阅统计"，然后对表中的每一个学生统计指定具体时间段的总借阅量、参考书借阅量和非参考书借阅量，然后将结果填入中间库的统计表"WFW_本专科学生借阅统计"中。具体程序为类CTBBookLoan的createStatTable()与stat(String startDate, String endDate)方法。
    2.2.9 集成界面


以上各个程序模块可单独运行使用。为方便计，项目开发了一个字符集成界，将所有模块集成在一起，通过输入0-99之间的数字数字来进行功能模块的选择执行，执行完一个模块后又回至选择界面，可又选别的模块。


界面如下图所示。
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2.2.10访问接口
建立中间库的目的是为了更方便地使用其中的数据。上述2.2.7与2.2.8两个小节的功能就利用了中间库中的数据（表“W_读者库”），并且数据也是存放在中间库内的，因此可以说它们是直接访问中间库的，本馆所开发的程序或系统，都可采用这样方式，前提是安全有保证。

对于图书馆外校园网上其他部门的系统，可以提供Oracle数据库的标准接口，提供只读的视图提供数据；对于特殊情况，比如中间库要接收来自网络中心推送的图书馆管理过程中需要的有关数据，可以开放指定表的写权限，实现网络中心向图书馆中间库推送数据。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

对于部署在校外的应用系统，比如本馆的微信系统，当需要应用中间库中的数据时，就得为之开发专门的接口。本项目目前就为本馆的微信应用系统专门开发了一个WebService方式的接口，以便于微信系统更新本馆读者信息。此接口为：（1）利用方法getReader获取一个ArrayList<LibReader>:
ArrayList<LibReader> getReader()；
（2）ArrayList<LibReader>为所有读者的信息，其中一个LibReader对象对应一个读者，利用LibReader对象的方法得其相关信息：
String getReaderid()  //取得读者证号，
String getReader_name() //取得读者姓名，String getReader_ps() //取得读者密码；（3）地址：http://ip:8080/WebServiceLib/ReaderSDK?wsdl。
3结论与建议
通过本项目，在本馆建立了一个中间数据库，数据包括读者、教师、课程、选课、开课、参考书、教职工、图书借阅等方面；同时开发了从图书馆集成管理系统（LIS）、从教务系统中获取数据的应用程序，通过程序可以自动从这些系统中获取相关数据，更新中间库的数据，并为校内系统推送图书馆管理过程中所需要的数据以及校外应用系统访问其中的数据提供了访问接口；基于中间库的数据，开发了图书馆集成管理系统没有的分参考书、非参考书统计本专学生借阅量的统计程序，解决了图书馆管理中的问题。
对照项目立项计划，项目现已完成相关研究开发内容。

图书馆的中间库虽已经建立，但这只是个开始，相信随着学校信息化建设的推进以及图书馆管理的发展，将会对其提出更多的需求，也将有更多工作等待我们去完成。
4项目成果
1.项目开发总结报告1份。

2.实际成果为：一个可用的Oracle中间库，抽取教务信息、更新中间库中相关信息的守护程序，抽取图书馆集成管理系统中相关信息、更新维护中间库中相关信息的守护程序，满足校内系统、校外系统使用、提供中间库中相关数据的访问接口，以及基于中间库数据开发的本专科学生分参考书与非参考书任意时段的借阅统计程序。
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