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高校图书馆建筑空间改造实践问题探讨与启示

                           -以西南大学弘文图书馆为例

A Discussion and Enlightenment on the Renovation Practice of Academic Library Building Space--Based on Hongwen Library of Southwest University 
刘海鹏

摘要：以西南大学弘文图书馆内部装修改造实践为例，对图书馆空间改造工作应遵循的基础原则以及水电与网络工程、开间设置与家具布置、建筑消防与设施设备安全问题、高校图书馆建筑未来发展趋势等议题进行了讨论，认为图书馆建筑空间设计再改造是其发挥作用的一个关键环节，应给予充分重视。
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Liuhaipeng
Abstracts:Taking the interior decoration and renovation practice of Hongwen Library of Southwest University as an example, this paper discusses the basic principle to be followed in the reconstruction work ,the issues i.e. water-electricity supply and network engineering, room-size setting and furniture arrangement, fire safety and facility equipment safety, future development trend of academic library buildings. It is argued that the design and reconstruction of the library's architectural space is a key factor in library’s functioning that should be given full attention.
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1引言 

   上世纪末“实体图书馆消亡论”曾在图书馆学界一度有所流行，而现在的主流现象是新建/改扩建图书馆建筑越来越多、越气派，到馆读者流络绎不绝，并且在理论层面上高校图书馆建筑空间的价值也已得到了国内外研究的肯定1-3。从这个角度回望，作为高校图书馆一名从业者完全有理由、有信心从事实体图书馆的相关服务工作。但在新建/改扩建图书馆建筑越来越多、越气派的同时，我们也对实体图书馆的一些功能空间、设施设备等体验有所不适，基于参与我单位分馆老旧馆舍装修改造的经历，本文对高校图书馆建筑空间改造中的若干问题进行了些许思考。

2 馆舍改造的基础原则

   （1）立足实际、功能适用

实体图书馆是对空间功能要求相对比较严格的一种建筑，而高校图书馆工作更兼具“服务育人”的公共教育属性，其业务管理和建设实践需坚持“以人为本、以读者为中心”的理念，具体到馆舍建筑的改造实践，上述理念应体现为立足于本校本馆实际、以师生读者信息行为、文化特质等为基本依据安排建筑结构布局、组织相应功能4。当前电子资源尽管已为包括图书馆读者在内的绝大多数信息用户所认可，某种程度上甚至产生了依赖，但不可否认的是图书馆的藏、借、阅三项基本业务功能依然未有改变，音乐空间、影视空间、咖啡空间等等的增设也只是在微观层面的修补或者说对原有“阅读”功能空间的扩展，因此从这个意义上讲，功能适用应当是图书馆建筑改建扩建的首要原则。

此外，从高校图书馆、建筑施工行业现实的情形看，经费有限、申请追加经费困难、超总价施工是较为普遍的现象，改扩建中如果一味追求馆舍外像的光鲜而大兴土木、大拆大建却不充分利用原有馆舍建筑结构，一来工程量加大、延迟工期，二来工程质量也难以达到预期，会给读者体验和图书馆管理带来不便。综上，图书馆馆舍的改扩建立项前需要设计方、用户方等充分调研建筑历史档案，因势就形进行规划，以合符实际功能需要为宜，不应为追求眼球效应而过度拔高设计。

   （2）集体参与、内外沟通

    图书馆空间改造是一项比较复杂的系统性工程，涉及大量纸质图书的搬迁调整、电力网络的布置、家具设备的招投标/安装/验收及入资产账目等一系列工作，关联到图书馆内部部门、校内其他单位、外部厂商等的参与协作，特别是校区和馆舍比较分散的情况下，图书馆分馆的改造更需要集体力量的参与，愿意在于由于馆舍及业务部门的分散，往往导致改造工作过度集中于分馆人员身上，容易造成事倍功半、降低效率甚至出现纰漏的结果。故而，在项目酝酿设计、方案论证的中/前/期应集思广益，需要主管领导、读者服务部门、文献资源部门、技术服务部门、行政办公室等就宏观理念、中观环节、微观细节进行充分讨论，并参与前期调研论证、中期施工协调、后期工程验收。

同时，在校内层面，图书馆行政一把手、分管副职领导需要积极与主管基建、财务、家具设备、网络通讯等相关部门沟通，为改造工程创造良好的内外支持环境。项目主要经办人作为执行人则应及早了解有关业务的处理流程要求，以减少操作中可能出现的纰漏，避免后续财务报账、项目验收等环节出错，防止行政程序多次修补导致的工作重复。

（3）全面统筹、保证质量  

图书馆改造工作涉及建筑、家具、水电、消防等一系列因素，工期较长，需要闭馆停止借阅，必然给读者的借阅需求造成严重的不利影响，为降低负面作用，应尽可能压缩封闭施工期限或错时分区域进行施工，这就需要图书馆方面在闭馆前期做足相关的系列工作，如馆舍内藏书借阅时限、数量，设备家具搬迁，施工设计方案会商、设备资产入固等等议题。旧馆舍的内部装修改造虽然没有将建筑推倒重建，但原有的内部设施设备变动调整较大，牵一发而动全身，需统筹考虑的问题范围某种程度上并不亚于新建馆舍。

同时图书馆作为用户方并常驻施工现场，应熟悉施工有关要求，对照设计和施工清单对工程质量予以协管，例如空调是否能够全部正常运行、楼梯扶手高度是否安全标准，网络通讯是否稳定正常等等，这些问题虽小但如若待验收完成即将开馆接待读者时才发现，则解决的难度、给读者体验和图书馆声誉造成的负面作用会更大，因此需要在改造期间配备专人对工程的质量予以关注，做到未雨绸缪、防范于未然。

3馆舍改造工程中的若干主要问题

3.1水电与网络

  （1）水电

水电和互联网布置问题是现代建筑施工应首要考虑的重要议题，高校图书馆老旧馆舍的改扩建装修同样如此。

水电方面，在对末端线路管道拆除前，图书馆需协助施工方从基建管理处、档案馆等部门查阅馆舍的基建档案，了解当前建筑的电力线路、水管布局状况，为制定拆除方案提供科学的依据，避免不当拆除给施工和办公用电带来不便。此外需要特别注意的是，现代馆舍建筑的改扩建往往会增添相当数量的冷暖空调设备、饮水机、除湿机、自动半自动化的密集书架等功率较大的电器/器械，因此在工程设计和施工中都需要考虑电力的负荷问题。配电网的设备和导线如与馆舍用电量不匹配地超负荷运行，不仅大大增加配电系统的损耗，还会影响供电与消防安全。具体而言，①需要考虑每层楼的配电线缆、空气开关是否需要重新设计布置，原有线路线缆是否能承受设计配备的所有电器开启瞬间的最大电流；②需要考虑供应整栋建筑电力的总配电屏的容量，特别是在扩建馆舍的情形中，原有的配电屏是否有足够的接口位置容纳新增电缆和新增的电力负荷。配电屏是配电系统中的关键设备，是用于连接电源、变压器、换流设备等并对供电系统进行监控和保护的专用器械，造价较高，如若需更换则图书馆方面应及早与工程设计方、工程施工方、校内基建电力管理等沟通。  

（2）网络

互联网是现代化图书馆系统能够得以运营的核心要件，与电力问题同等重要。馆舍改建装修往往会拆旧布新，需要从全局上规划通讯设备（如监控、广播、固定/移动电话、图书借还设备、网络打印机、通道机、图书馆防盗监测、无线AP）的数量、对网络带宽的需求等；而扩建馆舍一般则需要在原有网络体系基础上，考虑借助增添交换机等设备对原有网络体系进行扩展。在设计阶段，网络部门负责人要统筹考虑未来5-10年可能会增设的信息化设备，设计充足的光纤、强弱电点位、机柜扩展空间。在施工阶段，用户方应当注意检查施工位置是否正确、施工质量等问题。

一般而言，电力和互联网网络会分别由不同的厂商承担，电力多由建筑施工方包含在改建装修工程项目中，并由学校的基建部门分管；网络的规划、招标、监管等常由高校中的信息中心、网络中心等类似机构统辖负责，而网络类电器设备点位必须满足电力和网络两个条件，因此，为保证施工效率，需要图书馆技术部门的负责人在工程设计阶段尽早协调网络的招标、施工等问题，尽量保证互联网线路与强电线路的进场布置时间基本一致，最迟也应在馆舍天花板封闭前网络布置基本完成，天花板一旦封闭（特别是采用整体吊顶的方式）会大大增加后期的网络布线工作难度，并将不可避免地局部破坏已完工的装饰效果。

3.2开间设置

    传统高校图书馆藏借阅分离，馆舍内部空间彼此分割比较明显，现代图书馆建筑空间的特征则是将分散的长条空间集约成块状空间、将藏书与借阅空间融于一体，以适应开架管理的形势。具体体现为将固定的小空间贯通为开敞的大空间，把小的进深变为大进深，越来越多的阅览区取代了原先的阅览室，大开间、大玻璃幕墙成为主流的设计。功能空间由固定为主也在向灵活使用、解放读者转向。此外，某些高校图书馆不仅开馆时间延长还立足实际对社会读者开放了纸质图书的借阅等，尽管类似高校的总量为数不多，但馆舍越来越开敞的理念和趋势已经形成，释放更多的空间时间给广大读者也已是学界和业界的基本共识。

    为适用开架管理的服务模式， “模数制三统一”（即柱网统一、层高统一、荷载统一）成为上世纪50年代以来国内外图书馆建筑遵循较多的设计理念5。三统一的建筑设计创造了开敞连贯的大空间，但也使得空间的均质性、多样性差，特别容易造成馆舍内交通线路长、灵活性差等弊端。此外，在缺少集中暖气设施的南方地区或供暖效果较差的北方地区，大开间在较为寒冷的冬季给读者和工作人员带来比较明显的、温度过低的不适，影响到其学习和工作的体验。

在上述大开间整体空间格局的情形下，小开间的划分设置与室内布局装饰可以充分发掘定制家具的作用。家具作为图书馆内部的重要组成部分，是读者感受图书馆服务的一个重要界面6，其造型风格、材料色彩以及搭配摆放都对图书馆的视觉环境和使用功能起到不可忽视的作用，除上述功能外家具的呈现方式还能承载图书馆的文化意涵与特质7，从而影响着读者在生理、心理上对图书馆服务的感知与评价。通过参与馆舍装修改造实践及文献调研发现，读者对图书馆家具的期望主要体现在以下2个方面：①心理品位需求。高校师生读者群一般都具备有相对较高的知识层次，在阅读学习活动上比较注重内外环境、陈设家具物品等的整体文化品位，特别是办学时间悠久的高校，师生读者对于借助校内标志性建筑陈设以体现大学的厚重历史、高雅氛围抱有较高的期待。 ②多样空间需求。伴随着社会的发展，高校图书馆的发展也经历了1.0、2.0、3.0等不同的时代阶段，电子资源在人们的生活学习中扮演的角色也越发重要，但不可否认的是服务于以读写活动为主要类型的学习依旧是高校图书馆最主要的功能，而读者也希望图书馆能够通过高品质、人文化的室内家具陈设营造适宜的空间和氛围，吸引他们来馆自主阅读学习、激发灵感。

以西南大学弘文图书馆2017年装修改造实践为例，为营造悠远、沉稳、素雅的格调，改造实践中花费400余万元专门定制采购了桃花芯木、棕红色的木质书架、阅览桌、阅览椅等，努力将馆舍打造为高品质的学习空间，力争在心理层面也给予读者以享受和满足。弘文图书馆逸夫楼为装修改造的主体，逸夫楼原有室内阅览区主格局为150余平米、430余平米的两个矩形区连接成“┛”型，为避免审美疲劳同时创造丰富的空间形式，我们利用柱子、定制家具的分割与装饰作用，通过构造拱门、双面书架将原大空间形态划分为若干离散关联的小开间，在一楼的大阅览室更是将双面书架设计为书架墙的形式，即书架的整体高度与地面到天花板高度一致，由此使书架发挥出墙面的分割和装饰双重作用。

3.3建筑消防与设施设备安全

高校图书馆人作为校内重要的公共建筑，人流量大、纸质书籍等可燃物数量多，是消防安全重点防护单位，需要特别重视建筑的消防问题，在工程规划时要充分考虑防火分区、建筑安全出口、阅览室书库疏散走道、疏散楼梯、疏散门的位置、宽度设计等问题。根据国家消防的有关要求8： 安全出口、疏散走道、疏散楼梯、疏散门各自总净宽度应按通过人数每100人不小于1.00米的标准确定, 疏散走道和书库的疏散门的净宽度不应小于1.4米。

 一般需要进行改建重新装修的馆舍都较旧，使用时间大多在10年左右或更久远，一些高校的图书馆甚至已有百年历史并存有不可复制的珍贵善本书籍，属于国家重点文物保护单位，其对于水火的抵御能力比较脆弱，更需全周期格外关注设计施工的消防议题。对于消防管道等老化明显的，在改造时可以考虑将消防设施一同设计规划；消防部件部分损坏的，可以在向基建、消防部门申报核准的前提下，保留消防主体仅拆除或更换老旧部件，以原有的消防主体系统为基础的馆舍消防系统安全，理论和实践上在质量方面不存在设计施工遗漏的风险，同时也可以缩短施工工期、降低工程造价。

现代化的图书馆建设往往会布置电器设备、外观精美的木质家具、适合出声活动的室外走廊或类似区域、视野开阔的大窗户等，因此对于插座、栏杆扶手、消防步行楼梯、进出通道等设施的安全防护需要格外注意，建议尽量减少地插的使用，一是地面的洒水、拖地清洁等活动有可能引起插座进水导致电力短路，造成严重的停电事故；二是地插使用相对寿命短，因为关合操作更易造成损坏，且损坏后不容易更换维修。

4高校图书馆建筑未来发展展望

2017年教育部等印发《关于公布世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单的通知》，正式开启国家“双一流”建设工程，标志着中国高等教育发展进入了一个新时代，标志着国家对高等教育实施内涵发展与人才培养提出了更高的要求，可以预见在未来数十年的“双一流”建设中更多的院校会新建、改扩建图书馆馆舍。立足于笔者所经历的改造实践，我们认为未来高校图书馆的建筑走向有如下趋势特征：

①功能实用型的人性建筑：建筑的价值在于使用，高校图书馆的核心价值就是为师生读者的学习研究、交流探讨提供高效、适宜的空间，实用性的功能需求是其首要的考量。图书馆建筑形式应服从服务于读者的根本功能内容，不能盲目追求地标建筑的形式名誉。在追求眼球效应和宣传效果的一些心理作用下，目前一些高校产生不少“高大上”但“好看不好用”的图书馆，其华美的外表未能承载实际的功用而不能够成为理想的现代化学习功能载体。服务于学习的功能是高校图书馆建筑内在秩序的体现和要求，对它的忽视不仅会直接影响到读者的使用体验，长此以往还会阻碍我国高校图书馆走向新的阶段。

②绿色环保型的生态建筑：在建筑周期内全寿命周期内，最大限度地节约资源、保护环境、减少污染，为人们提供健康的使用空间是绿色建筑的内涵要求，是全球化的建筑发展趋势。同时，节能减排目标已为国家纳入大政方针，对应的约束性指标也列入国家相关建筑要求指标。高校图书馆人流量大、开放时间长，是校内用电、用水的“大户”，属于名副其实的高耗能公共建筑，因此，为实现绿色生态目标应考虑自然通风与采光，尽量获取自然环境中的能量，使可再生能源成为建筑围护结构中的有利元素9，并选用绿色环保、无公害、无放的建筑装饰材料，使用节能耐久的灯具、空调设备等以降低能耗。

    ③人文与科技共融的复合建筑：安静肃穆、人文气息浓郁是高校图书馆的常态要求和传统风貌特征，但随着社会、教育等的变迁，人们对自主、轻松、共享式的学习有着越来越明显的需求，研讨室、咖啡厅、室外出声交流区等类似的空间在图书馆的新建、改建中不断呈现，高校历史文化墙、读者涂鸦墙、富有文艺的灯具、自助文印等人文设施元素逐渐成为设计共识。另一方面，现代化图书馆系统离不开科技的支撑，尤其是高校中大学师生读者的思维相对比较前沿，图书馆更需要积极对接信息化设备，如一些高校图书馆增设了培养学生动手能力、创业能力的众创空间、3D打印室等，可以说图书馆建筑的功能越来越多样，呈现出人文与科技共融的复合型趋势。

5 结 语

图书馆建筑应是图书馆学、建筑学和美学的有机统一，良好的实体图书馆系统是物理空间、信息资源、信息服务的有机结合, 而空间的设计再改造是其发挥作用的一个关键环节10。在数字网络时代, 高校图书馆作为信息知识空间和读者活动场所依然具有存在的重要价值，但在社会经济形势、用户信息行为不断发展的情况下, 高校图书馆的空间布局需要围绕用户的需求进行新的设计和改造, 以充分挖掘图书馆空间的潜能、赋予其更丰富的意义, 营造亲和、高效、适用的用户信息获取空间。目前, 国内许多高校图书馆正在建造新馆或对旧馆进行改造,本文基于实践对高校图书馆馆舍的设计改建等有关议题进行了探讨，希望对理论界和业界有所参考。
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