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            数据库资源评估指标与应用研究
                           —以石河子大学图书馆为例
关键词:数据库  评估    指标   应用
一、研究背景目的及意义
 （一）研究背景

  随着高校图书馆数字化建设的不断发展,图书馆购买的数据库越来越多，电子资源在馆藏发展中已经占据了重要的地位，数据库的采购经费已经超过纸质资源的经费，那么购买的数据库是否符合高校师生的需求？读者是否对数据库和图书馆提供的服务满意？这就需要对高校图书馆的数据库进行评估,通过对数据库的评价使得电子资源建设更加合理化、科学化。数据库评估就是对数据库在使用过程中所显示的各种属性及其利用效果进行检测,对数据库的使用价值加以判断,并反馈各种信息,从而为制定新的数据库建设目标与方案、控制数据库发展过程提供客观依据的活动。
国内现阶段对数据库评估主要集中在理论研究方面，主要在以下四个点：
1.针对某类数字资源质量的评价研究
针对某类数字资源的特点，选择评价标准，或针对两种或两种以上电子期刊数据库的评价比较，如对电子图书、中文期刊全文数据库、文摘索引数据库等资源的评价。强自力的《电子资源评价与选择的几个问题》文献1他认为在制定评价和选择标准时，可以将数字资源分为四种类型:文摘索引数据库、全文数据库、电子期刊和电子图书，其中文摘索引数据库偏重评价源文献的数量及覆盖范围、索引质量和查全查准率,全文数据库偏重于同行评审刊的数量、独家期刊、回溯期、时滞等问题,电子期刊主要考虑印刷版与电子版的关系。这类研究论文数量众多,但往往只停留在对单一数据库资源质量的评价或比较。
2.评估标准和方法的研究
常用的评估方法有:综合分析法、横向比较分析法、纵向比较分析法、使用成本分析法、用户满意度分析法等，最早是蒋颖的《因特网学术资源评价:标准和方法》文献2，他提出了因特网学术资源评价的定性和定量方法。另外,肖希明的《网络环境下的馆藏评价标准》文献3研究了网络环境下的馆藏评价标准，提出了新的标准和方法目前数字资源评估多通过定性或定量评价、定性与定量相结合的综合评价方法来测评达到目标的程度。徐革的《重构电子资源综合评价指标的主成分分析法》文献4和洪颖的《网上学术资源评价方法的研究》文献5、李浩凌的《用户满意度调查法在数字资源评估中的运用》文献6从不同角度研究电子资源的评估方法。 
3.评估内容及评估指标的研究
有关数据库资源的评价内容和评价指标体系，目前国内研究者比较认同的主要以下几点:数据库资源的内容、检索系统及功能、使用情况、价值与成本核算、出版商/数据库商的服务等。刘锦山在提出了“e线图情”数字资源评估指标体系,该体系以定量为主,由:读者满意度、目标读者使用率、读者人均服务成本、数据库人均服务成本、数据库使用率、平均利用次数、数据次均利用成本、人均全文下载量以及平均被引频次等等15个指标组成。

4.对数据库资源利用绩效分析
图书馆数据库资源的绩效评估涉及到电子资源的各个方面,包括服务质量、用户满意程度的相关内容,评价应该涵盖电子资源内在的数据质量、依托的技术环境、用户使用情况、成本与效率等五个方面的研究，杨毅的《电子资源建设与利用的读者调查———由读者调查结果分析读者利用电子资源的方式与倾向》文献7介绍了清华大学图书馆“电子资源建设和使用读者调查”的实施情况,了解到读者对图书馆提供的电子资源和服务的评价、读者对电子资源的认识和需求、读者使用电子资源的方式和倾向,提出了更具有针对性的调整资源和改进服务的相关措施。
5.对于数据库资源评估指标体系的分析
比较典型的是刘锦山的《数字资源评估指标体系研究》其所列举的15个指标,可以较为全面地评估一种资源的利用情况,是国内目前指标体系中比较完整的、定义明确的和重视量化的一个数字资源评估体系,有很强的针对性和可操作性。
通过这些文献的分析，可以看出现阶段主要是研究工作人员根据自身的工作经验，提出一些评估指标与评价方法，评价方法繁多，评估指标有十多个到几十个不等，庞杂不统一，繁多的评估方法和指标增加了评估分析的复杂性；对于电子资源利用绩效分析，每个馆有不同的侧重点；对于评估指标体系文章的分析国内还没有形成统一的、权威的评估体系。
（二）目的及意义
  石河子大学图书馆现有已购数据库百余个，每年试用库40多个，这些数据库的订购是否符合我校的学科发展，是否符合在校师生的教学和科研的需求，这就需要对数据库进行评估。我馆近几年对数据库资源进行简单的统计分析工作，这些工作处于数据库资源评估的摸索阶段，没有确定具体的评估指标，对数据评估缺乏系统性与科学性，因此，为了做好数据库资源评估工作，结合近3年来的电子资源使用统计数据，制定电子资源评价指标，客观评价数据库资源，为本馆图书馆电子资源建设提供依据。
二、研究内容及方法
（一）研究方法
1.问卷调查法

为了更好的了解在校师生对数据库的使用情况，设计问卷进行调查，问卷内容包括数据库满意程度、数据库的使用情况、数据库采购建议等，调查在校师生在使用数据库时的情况，以及使用中遇到的问题。通过分析问卷中的内容，了解在校师生在对数据库的使用情况，采纳提出的建议，为数据库的评估指标的设立提供依据。
2.数据分析法
图书馆要求每个数据库提供使用情况，其中包括数据库每月的浏览量、下载量、登录人次等，通过分析近三年来的使用情况，基本了解了数据库的使用效果和使用规律，为数据库定量分析指标的设计提供依据。 
（二）研究内容

 1数据库评估现状分析
 图书馆现阶段对数据库的评估分析，只做了简单的定量的分析，这种评估方法会对某些数据库评估造成偏差。必须建立评估指标，综合全面的对数据库进行分析。
 2.建立数据库评估指标

 针对图书馆现阶段的现状，建立数据库综合评估指标，主要包括以下五点

（1）数据库内容指标：数据库收录的数据量、时间跨度、学科的覆盖率。
（2）数据库资源检索系统指标:数据库内容的版权归属、系统检索功能的实用性、检索结果的处理、操作界面简便程度、更新时间的频率。
（3）数据库用情况指标:数据库每月的浏览量、下载量、登录次数

（4）数据库资源成本指标:软件购买成本、每年涨价的幅度、下载成本。
（5）数据库售后服务指标:数据库试用期限、远程访问速度、稳定性、售后响应速度。  

 3.利用评估指标，评估数据库使用效果

   利用制定的数据库指标，把数据库分为综合数据库与专业数据库进行评估，通过定性和定量的分析，对数据库进行排名，为数据库资源建设提供依据。
三、不足与建议
  通过数据库指标的建立，对数据库进行评估的过程中发现以下问题：

  1.数据库商提供的使用情况的数据是否真实可信，一部分数据库商提供了后台的统计账号和密码，一部分数据库提供了后台统计的截图，还有一部分数据库没有提供任何后台信息，如果提供的数据不真实，会影响评估整体效果，因此建议图书馆能够掌握每个数据库的平台统计的账号与密码。

  2.在对数据库评估的过程中，会发现同样的评估指标不一定适用于所有的数据库，要根据库不同的类型，及时调整评估指标。
四、项目成果

1.高校图书馆电子资源满意程度调查研究[J].黑龙江科技信息,2017(14):268. 
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