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《大学图书馆空间变革与服务创新研究—以创客空间为例》（编号2017029）结题报告
关键词： 创客空间；空间变革；服务创新；大学图书馆
1研究背景、目的及意义
（1）研究背景

近年来，随着国外图书馆空间变革的兴起，国内图书馆空间再造越来越受到关注。图书馆通过空间再造先后建立了诸如信息共享空间（IC）、学习共享空间（LC）和研究共享空间等不同的服务空间。创客空间是一个真实存在的物理场所，是一个具有思考、交流、设计、制作的创新空间。创客空间里的人们，因为在科学、技术、数码或电子艺术等领域具有相同的兴趣而聚集到一起，他们在一起共享资源和知识，共同设计、创造，最终将创意变为现实。
自2013年始，大学图书馆创客空间作为新生事物，被许多大学图书馆应用。2014年，湖南理工学院图书馆率先设立“南湖创客空间”，为大学生创客提供资源场地、设备工具、交流平台，开展造物工坊、分享会、创新体验、创意展览等活动。2015年，三峡大学图书馆联合设立“大学生创客空间”。同年，由天津大学与天津长荣健豪云印刷科技有限公司共同设立“长荣健豪文化创客空间”，为学生提供了一个创新与创业、线上与线下、孵化与投资相融合的一体化开放式自主服务平台，不仅让大学生体验“云印刷”带来的生活便捷，更为大学生提供一个可以直接面向海量客户的线上平台，为学生的创意作品寻找市场。同年，上海交通大学与京东集团联手在闵行校区图书馆主馆内打造“交大-京东创客空间”，设立了一个集创客空间、创意互动研修基地、24小时阅览室等多功能于一体的新型交流空间，为师生带来创业平台资源分享、智能新品发布推广等多种层面的全新体验。2016年，武汉大学图书馆与校大学生创新实践中心共建创客空间，由大学生创新实践中心负责具体设计、建设和运维，校团委和图书馆进行工作指导，提供免费的影音设备、会议场所、创业路演、会展平台等，鼓励学生主动参与创业、创新实践活动。同年，沈阳建筑大学图书馆对原有空间进行重组、改造，精心打造“博客研修站”、“研空间”、“绘空间”等创客空间。2017年，山东师范大学图书馆以志愿者为主体成立了创客空间，配备了3D打印机、非线编程系统等科技条件，让志愿者先行学习和做实验，然后为读者提供服务。
（2）研究目的与意义

高校图书馆设立创客空间已较为普遍。本研究旨在提高认识，总结现状的基础上，着力于创客空间的持续发展的研究，即通过研究，提出让高校图书馆创客空间发展的更好、更持久的发展策略与措施。
开展图书馆创客空间研究，具有重要的理论意义和实践意义。一是回应社会需求、满足读者需要的新举措。源于对上世纪下半叶日本泡沫经济和2008年美国金融危机的思考，人们开始反思实体经济的重要性，呼唤人们重视创造的价值。党和政府也提出了“大众创业 万众创新”的号召。高校图书馆的读者风华正茂，个个都怀揣着对未来创业的志向和梦想。肩负着培养创新人才重任的高校图书馆，变革图书馆空间，结合本校本馆实际，打造出高质量受欢迎的创客空间，充分发挥图书馆知识资源和空间资源对读者创新、创意、创业的引领与支持作用，顺应了社会发展，满足了读者的新需求，形成与社会发展、读者需求相适应的的图书馆管理与服务体系，是创新图书馆服务的重要举措。二是有利于重塑高校图书馆新形象。随着互联网技术的普及和深入发展，高校图书馆作为读者核心信息服务提供机构的地位已发生重大转变: 图书馆已不是用户的首要信息源，甚至不是主要信息源。“高校图书馆=图书借阅+自修室”的固有印象日益强化。高校图书馆通过变革空间，设立创客空间，为读者成就从创意、创新到创业的人生梦想提供帮助，建立起 “高校图书馆=图书借阅+创新讨论、交流+创新体验”的新形象。创客空间的创客阅览、计算机设计、实物制作、创新展示等创客活动具有超强的吸引力，有利于高校图书馆快速实现“改变固有印象和重塑新形象”的目标。三是凸显高校图书馆物理空间的新作用。通过前一轮的大发展，各高校图书馆基本上都成了高校的地标性建筑，建筑面积动辄数万平米，成了高校的“地主”。但随着高校各院系或多或少地存在着教学办公空间紧张情况和图书馆文献信息资源数字化的发展，包括某些领导也产生了图书馆物理空间应不断减少，腾出空间用于教学、办公的想法。创办创客空间，能让图书馆通过空间变革，将原来有些利用率不高的物理空间利用起来，凸显高校图书馆物理空间在新时期的功能作用，有利于回应部分师生及校领导认为图书馆浪费物理空间的质疑。
2研究内容及方法（思路、方法、具体内容）
（1）研究内容

从概括大学图书馆创客空间的概念入手，分析大学图书馆创客空间研究的现状，再分析大学图书馆创客空间建设的实践，特别以三峡大学图书馆“大学生创客空间”为例，考察我国大学图书馆创客空间的建设背景、活动理念，以及建设现状，从理论与实践两个方面，全面研究我国大学图书馆创客空间研究与建设情况，并提出大学图书馆创客空间建设的建议。

（2）研究方法

本文使用文献计量法，借助CNKI自带的计量可视化分析工具和EXCEL软件工具，统计分析数据集，概览大学图书馆创客空间的研究现状，并使用可视化分析工具CiteSpace，通过将应用数学、图形学、信息可视化技术、信息科学等学科的理论和方法与计量学引文分析、共现分析等方法结合，呈现出大学图书馆创客空间研究的知识图谱，了解大学图书馆创客空间研究的合作网络，析出其研究热点与未来研究趋势。

3结论与建议
（1）结论

关于大学图书馆创客空间研究水平、基金分布与发表文章的期刊分布。武汉大学发文8篇，处于领先地位。武汉工程大学发文4篇，其它机构均发文3篇。可见，武汉大学在大学图书馆创客空间上的研究形成了一定规模，但还是未能形成一个稳定庞大的研究群体，不利于研究的纵向发展。大学图书馆创客空间研究的基金分布为国家社会科学基金7篇，浙江省教委科研基金4篇，陕西省教委基金、湖南省社会科学基金、中国博士后科学基金各2篇；宁夏大学科研基金、湖北省教委科研基金各1篇。统计大学图书馆创客空间研究的来源类别分布，得到：载文数量大于等于2篇的31种期刊中，核心期刊（北大核心和南大核心）有图书馆工作与研究、图书馆建设、图书情报工作、图书馆学研究、图书馆论坛、图书情报知识、图书与情报等7种，载文数量共计47篇，约占所有文章的四分之一。
关于大学图书馆创客空间研究的热点议题。首先是通过对创客空间理论的研究，主要包括创客空间理论的来源与发展，以及在大学图书馆中的应用，涉及的关键词有“创客空间”“高校图书馆”“创客”“创客文化”“创客运动”等；其次是对创客空间实践的研究，主要包括创客空间应用到图书馆领域的研究，以及大学图书馆创客空间实践的研究。本研究的论文既有国内大学图书馆创客空间建设的概况，又有以三峡大学图书馆“大学生创客空间”建设为典型事例的详细分析。

（2）建议
关于大学图书馆创客空间研究的建议。目前，研究大学图书馆创客空间理论研究水平有限，今后研究要集中于熟练掌握大学图书馆创客空间的理论研究与实践应用情况，以大学图书馆创客空间理念与实践中出现的实际问题为导向，追求研究的质量和深度，形成核心作者群以及核心研究机构，促进大学图书馆创客空间研究形成规模。
关于大学图书馆创客空间建设的建议。第一，大力宣传创客文化，鼓励学生创业。大学图书馆想要开展收效显著的创客空间服务，当务之急便是使用户对创客空间有充分了解，要运用微信、微博等新媒体大力宣传创客文化，鼓励创客精神。有条件的高校图书馆可以利用馆内空间，开设“创客空间”介绍专区，放置宣传展板、高新设备等吸引师生参观，为师生答疑解惑。第二，遵循“以人为本”的理念，满足用户创业需要。首先要适应用户需求，以满足师生学习、科研需求为导向。其次要重视馆员的能动作用，激励馆员参与决策，在图书馆创客空间资源组织、平台搭建、宣传推广、服务推送过程中发挥生力军作用。再次要重视图书馆馆员专业技能的再教育。创客空间对馆员具有较高的素质要求，除应具备扎实的专业知识外，还应具备较强的技术、演讲以及组织沟通能力。这些都依赖于对馆员的持续教育与培训。第三、统筹多种资源，扩大校企合作。要通过大量宣传与推广，寻求企业帮扶，谋求社会捐赠。校企合作创办创客空间，除了获得经费、设备上的支持，也可以使学生获取宝贵的实习机会；企业也扩大了知名度，挖掘和引进学校的优秀人才。校企合作的方式多种多样，可以是资金、设备、材料捐赠，也可以是人力、智慧支助。第四，优化环境设计，让创客空间价值最大化。大学图书馆创客空间环境的设计上，可根据创客空间的功能来具体划分工作区间，例如：项目开发区、研讨学习区、多媒体实验室、三维文印区、作品展示区、休闲区等。这种设计既有利于空间资源的合理利用，同时也使创客空间更加适应用户的多学科信息需求，支持跨学科的协同作业。在色彩设计方面，应注重用户视觉体验和心理感受，避免大面积采用沉重、暗淡的色调，而应讲究色彩、图案、光线的合理布局。同时，还应改变图书馆封闭、沉闷、死板的传统印象，最大程度的激发其创作灵感、支持知识的传播与创新。第五，加强管理，健全创客空间管理规范。要针对创客空间的模式选择、发展规划、工具设备管理、创客引导机制、文献资料配套服务以及保障空间安全等问题，制定规范合理的管理制度。大学图书馆对于创客空间的管理和运营，不能停留在执行学校指令的层面，而要充分发挥主观能动性，充分利用图书馆丰富的信息资源和信息系统，运用图书馆员的综合素养与服务经验，不断完善创客空间的设施，持续推广创客空间的服务。
    4项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）
调研报告

在中期检查前，提交了《我国图书馆空间理论研究报告：1998-2017年》。《报告》以CSSCI收录的1998年1月1日至2017年11月15日期间图书馆空间研究论文的题录信息为数据，使用文献计量法和可视化分析软件CiteSpace，包括引言、数据来源及研究方法、发文年代分布统计、载文期刊分布统计、发文作者统计分析、发文机构统计分析、经典研究文献、研究热点及趋势分析和结语九个部分。详见附件一。
研究论文

到今年3月底已撰写了《大学图书馆空间变革与创新研究——以创客空间为例》。论文以CNKI期刊库为数据来源，以“篇名=（（图书馆AND创客空间）NOT（公共图书馆））”为检索条件，检索时间为2018年1月1日15：00，检索结果显示共有207条。论文内容包括引言、大学图书馆创客空间概述、大学图书馆创客空间研究现状、大学图书馆创客空间实践分析、大学图书馆创客空间建设建议与结论六个部分。由于时间较紧，论文略显粗糙，但有理由相信，经过修改，定能打磨成 一篇好文章。详见附件二。
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