馆员与教师合作推广大学图书馆资源与服务
的模式研究
（刘瑞华，江西农业大学图书馆）
第1章  研究背景、目的及意义
1.1研究背景
信息科技革命促使信息的生产与传播以无法想象的速度剧增，如何从庞杂的信息中萃取所需，转化为解决问题或决策的知识，是今日公民必备的能力。近年来大学图书馆因为受到信息科技发展的影响，导致服务、馆藏及设施等各方面产生巨大的变化，所以不论是大学的教师或行政人员都渐渐地意识到，如何帮助图书馆读者找到、组织、评鉴及应用其所需的信息，似已成为一项重要的课题；为了成功达成前述目的，图书馆馆员与校内教师及其他行政人员建立伙伴关系，并且相互合作指导学生利用图书馆资源，可说是一项重要工作指标。
就国内高等院校图书馆而言，人力不足的问题一直困扰着不少图书馆经营管理者。虽然大家都知道图书馆利用指导与信息素养教育的重要，但往往因为人力的“量”不足，或是人力的“质”不够，导致前述工作无法顺利推展，这对一心想致力于推动图书馆利用指导与信息素养教育的图书馆同道来说，永远是心中的一个痛。倘若就如提到馆员与教师合作推动图书馆利用指导与信息素养教育的论点有其可行性，那么对于长期人力较缺乏的国内大专校院图书馆来说，这或许就是帮助其走出阴霾的良方。
有鉴于此，倘若教师真的愿意与馆员合作推动图书馆利用指导与信息素养教育，馆员该如何与教师建立良好的伙伴关系？又该采取何种合作模式与作法呢？这些问题引发了作者想要实际执行一项馆员与教师合作推广图书馆资源的计划，藉由教师与馆员合作的内容与过程，探究教师与馆员合作推动图书馆利用指导与信息素养教育的可行性及其实施成效。同时，作者也希望透过此项计划的推动，不但能够带给图书馆利用教育实务运作上的参考，也能得到图书馆同道的回响。
1.2研究目的
本课题以图书馆与教师协作模式为基点，对大学图书馆服务的营销与推广进行实证研究。在分析借鉴发达国家、地区关于大学图书馆服务营销与推广经验的基础上，总结已有的相关研究成果，制定一系列图书馆与教师合作推广大学图书馆服务之实验计划，探究其实施成效。
(1)了解图书馆与教师之间在大学图书馆发展过程中，对于进行合作的态度，并探讨建立和维护良好伙伴关系的方法、策略、途径。
(2)将图书馆与教师之间的合作运用到大学图书馆服务的营销与推广过程中，确立图书馆与教师共同协作营销与推广大学图书馆服务的模式。进而在大学图书馆服务的营销与推广过程中，探讨图书馆与教师可以合作的具体方向以及方法和策略等，并实际规划运用于图书馆实践，进而建立一系列图书馆与教师合作推广大学图书馆服务之实验计划。
(3)实施实验计划，并对实验计划进行反馈调查，检验这种图书馆与教师协作模式的实施成效，进一步全面了解其优缺点。
第2章 研究内容、思路及创新点(黑体三号)
2.1研究内容
2.1.1进一步拓宽关于大学图书馆服务营销与推广的相关研究内容
全面掌握大学图书馆服务营销与推广的方法、策略，把理论与图书馆实践相结合，探讨大学图书馆服务营销与推广的可行途径、模式、具体措施等。
2.1.2图书馆、馆员与教师的合作关系研究
探讨在大学图书馆整个建设发展过程中，图书馆与大学教师可以进行合作的相关领域，馆员与教师进行沟通交流的普遍方法，合作关系的有效管理等。从图书馆的角度，研究为大学教师实现教学效果提供有效帮助，以及如何通过图书馆与教师的合作，促进教育理念的更新和教学方式的改革。
2.1.3图书馆、馆员与教师的合作推广大学图书馆服务的模式研究
对图书馆与教师共同协作推广大学图书馆服务的模式进行全面深入研究，包括：图书馆、馆员与教师间进行合作的态度；建立和维护良好合作伙伴关系的方法；合作的策略、具体方向以及影响合作的因素等。
2.1.4基于该模式的大学生培养机制研究
在图书馆实践之中，探究该协作模式之实施成效，并进一步了解该种协作模式的优缺点，不断改进和完善该模式的建构。进而以利用图书馆资源为基点，衔接教师课堂教学和课外的大学生自我成长，探讨培养人才的创新机制、长效机制和践行机制。
2.2研究思路
本研究利用文献分析法，探讨图书馆与教师建立良好伙伴关系的方法，以及了解教师与馆员共同推动图书馆利用指导与信息素养教育的合作模式；另利用问卷调查法，探究图书馆馆员与大学教师合作推广图书馆资源方案的实施成效。最后提出几项研究结论与建议，做为目前从事图书馆利用指导及信息素养教育的高等院校图书馆同仁参考。
2.3创新点
本研究的最大创新之处就在于：将图书馆与大学教师之良好伙伴关系，应用于大学图书馆服务的营销与推广。理论结合实际，综合运用文献分析和实证研究等多种方法，将图书馆与教师协作之模式规划运用于图书馆实践，通过建立和实施一系列图书馆、馆员与教师合作推广大学图书馆服务之实验计划，全面了解和检验该种模式的成效、优缺点，为大学图书馆服务工作提供参考借鉴。
（1）与教师建立良好伙伴关系之方式；
（2）与教师建立可行合作模式之作法；
（3）与教师合作推广学生利用图书馆资源之实施成效；
第3章 研究过程、方法及步骤(黑体三号)
3.1研究过程
    以文献调研分析为基础，结合采用问卷调查法调研分析用户需求，而后建立一系列图书馆与教师合作推广大学图书馆服务之实验计划，规划运用于图书馆实践。
3.2研究采用下列研究方法：
(1)文献分析法：通过文献调查，了解关于大学图书馆服务营销与推广，以及图书馆与教师共同协作推广大学图书馆服务模式等相关内容，是为理论层面的研究范围。
(2)问卷调查法：为探究图书馆、馆员与教师进行合作之态度、兴趣领域，对三者进行问卷调查；并利用问卷调查，探究图书馆、馆员与教师合作推广大学图书馆服务方案的实施成效。
(3)实证研究法：在大学图书馆服务的营销与推广领域，确立图书馆与教师协作模式，建立一系列图书馆与教师合作推广大学图书馆服务之实验计划，规划运用于图书馆实践，并检验其实施成效。
(4)案例分析法、专家分析法：综合运用两种方法，对图书馆与教师协作模式的优缺点、效果分别进行分析和评价。
第4章 结论与建议(黑体三号)
（一）图书馆馆员应采取主动积极的态度与精神，平日就与各系教师有所接触，并保持良好的互动关系，故当图书馆需要教师协助推动图书馆利用指导及信息素养教育时，较容易得到教师们善意的回应。
（二）图书馆倘若真的准备与教师合作推动图书馆利用指导及信息素养教育等活动或课程，则有必要安排教师接受适当的训练课程；且在与教师的合作过程中，一定要与教师维持良好的互动关系，多尊重教师，授课尽量以教师为主、馆员为辅，随时提供教师必要的协助，让教师保持愉悦的心情参与图书馆的合作推广活动，如此才能达到教师、馆员及学生三赢的局面。
（三）结合教师一起合作规划及推动图书馆利用指导及信息素养教育等活动，应是实际可行的方式；藉由教师的学科知识与教学能力，与馆员对信息资源认知的能力相结合，二者相辅相成、互补有无，对学生的帮助最大。
第5章 支撑材料列举（发表的文章、相关照片、系统、软件、获奖等情况列举说明）
1.馆员与教师合作推广大学图书馆资源与服务的研究（投稿中）；
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