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以中国海洋大学海洋数字博物馆建设为契机探讨海洋信息资源建设及组织新模式
关键词：信息资源建设 海洋特色 海洋数字博物馆
1. 研究背景、目的和意义
1.1 信息技术发展带来图书馆网络信息资源整合挑战
数字时代，信息技术飞速发展，网络日益普及，数字媒体阅读终端广泛应用，数字信息覆盖了现代人生活的各个方面，数字化阅读渐渐成为受众的首要选择。阅读载体已不仅限于纸质，各种“屏幕”正在成为新的主流载体，国民通过网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、光盘阅读、PDA/MP4/MP5阅读等数字化阅读方式进行阅读的人群急剧增长，颠覆了传统的“阅读”概念。
同时随着网络的不断完善和发展，网络信息资源在数量、结构、分布和传播范围、类型、控制机制和传递手段方面都与传统的信息资源有显著差异，其特点是存储数字化、表现形式多样化、以网络为传播媒介、数量巨大、增长迅速、传播方式的动态性和信息源复杂等。如何有效进行网络信息资源的组织与评价，改善读者信息服务环境，使读者能够快捷、准确地找到所需信息，是图书馆当前需要解决的重要问题。作为信息资源提供者的图书馆，也在思考如何进行传统信息资源与网络信息资源的有效整合，以期为读者提供更便捷的服务。
1.2 我国及我校海洋信息资源的资源建设和组织现状
我国是一个海域大国,辽阔的海域中蕴藏着极为丰富的海洋资源。开发海洋、发展海洋经济是21世纪我国抢占科技和经济的一个重要领域。海洋信息资源是海洋资源的表达形式，海洋资源是海洋信息资源的内容。但是，就目前建设情况来看，无论是数据库商整合的涉海类特色数据库，还是网络上各类海洋知识门户网站，都无法做到完整全面系统揭示海洋知识，尤其是专业型的海洋特色库对于网络信息资源的整合力度不足，其传统建设模式没有激发读者兴趣，没有起到引导阅读的作用。而一些零散的海洋信息门户网站又缺乏专业和权威性，无法做到系统全面揭示海洋知识。中国海洋大学是一所以海洋和水产为特色的学校，图书馆从建馆初期就确定了以海洋水产为重点的馆藏建设原则。目前图书馆基于馆藏的图书、期刊等自建了海洋文库、海洋教育科技信息资源数据库等，这些特色库的建设整合了部分涉海图书、期刊、学位论文以及教参信息等传统图书馆资源。我校图书馆还承建了中国海洋大学海洋数字博物馆项目，将借助计算机和网络技术将海洋资源的各方面信息进行采集、存储和加工，最后生动形象地展现。该项目主要通过图片、文字、动漫、视频、三维建模等从不同角度展示各类海洋现象，方便读者直观了解海洋生物、地理、探测技术等各方面知识。但是无论专业型的海洋特色数据库还是科普型的海洋数字博物馆都无法做到既系统全面专业性展示海洋知识，又可以提供可以使研究者进行深入研究的专业知识探求渠道。
1.3 本项目研究意义
本项目将以中国海洋大学海洋数字博物馆建设为契机探讨海洋信息资源建设和组织管理的新模式，借助这个项目将探索一种模式，使涉及海洋的传统信息资源和网络信息资源以及自建信息资源有机结合，全新呈现给读者。这种方式和传统数字图书馆以及传统数字博物馆都有所不同，将既有利于知识的展示，又能够激发读者兴趣，引导读者对于专题深入研究。这种知识展示的平台将成为海洋学通识教育的平台，更是海洋学科的教学科研平台，也是海洋人文教育的平台。该项目可以使读者了解海洋文化，传播海洋科普知识，增强公众海洋意识。
2. 研究内容及方法（思路、方法、具体内容）
2.1数字时代读者阅读方式的调研
针对数字时代信息技术飞速发展、网络日益普及数字媒体阅读终端广泛应用的现状，调研读者阅读习惯的改变，分析读者对于阅读的需求、兴趣、要求等。通过网络调研和现场征询读者意见调研方式发现，便捷的获取方式，海量的信息，阅读内容更加丰富，是读者越来越依赖网络阅读的根本原因。全国国民阅读调查报告的数据也证实，大多数网络阅读者表示他们选择网络阅读的原因是因为获取便利、 随时随地、 快速检索、信息量大等。随着互联网的普及，不同年龄段、不同职业读者的阅读目的侧重点不同，在我校学生一般以学习为主，专业技术人员和教师一般以科研为主。但是师生对于信息资源的展示都要求系统、完整和获取便捷。
2.2专题资源建设和组织模式的调研
随着资源越来越多，尤其是数字信息资源的急速增长，如何组织、揭示与评价这些资源，是图书馆当前需要解决的重要问题。对于现在图书馆和博物馆的资源建设及组织模式进行调研分析，找到优缺点，对后期中国海洋大学海洋数字博物馆中资源组织形式提出合理建设思路。
2.2.1 图书馆、博物馆的定义及内在关联
中国大百科全书定义图书馆是：“收集、整理和保存文献资料并向读者提供利用的科学、文化、教育机构。”维基百科对图书馆进行了更详尽的定义：“一个收藏资讯、原始资料、资料库并提供相关服务的地方，由公共团体、政府机构或者个人组织开办。图书馆的作用是让人们使用那些他们不愿意购买（或者无力购买）的馆藏，这些馆藏可能个人不能提供，或者需要专业的协助。”
关于博物馆的定义，中国大百科全书记载：“国际博物馆协会在第11届会议上通过章程，定义博物馆为：一个不追求营利的、为社会和社会发展服务的、向公众开放的永久性机构，为研究、教育和欣赏的目的，对人类和人类环境的见证物进行搜集、保存、研究、传播和展览。”
图书馆和博物馆历史渊源颇深，历史上曾经出现图博合一的情况。早期的一馆两用，互相扶持如云南图书博物馆曾经两馆一体，在博物馆壮大后，两馆分离。再如铁琴铜剑藏书楼馆藏大量珍贵历史文献，兼具图书馆和博物馆的用途。因此，从历史角度看，图书馆和博物馆有很深的历史渊源，他们之间的合作有一定的历史基础。
由两馆的定义可以看出，现代图书馆和博物馆都属于公共文化事业，是公共服务机构，他们拥有的馆藏资源和社会性质决定了他们都承担着公众文化教育职能。在开发、利用、展示图书馆和博物馆馆藏资源的过程中，文化教育成为其越来越重要的一项使命。随着互联网在人们生活中不断渗透式的发展，信息资源的运行模式与读者的需求都发生了变化，研究如何通过寻求和利用新的技术手段来改变现有的服务模式，从而更好地为读者服务是我们目前的工作任务。在图书馆、博物馆具有共同的服务目的、共同的研究领域、共同的技术挑战时、共同的本质属性时，必要进行其信息资源的整合。
2.2.2 国际主流图书馆、博物馆资源整合的资源组织方式
图书馆、博物馆信息资源整合中的信息组织就是寻求针对异构数字对象的加工、整理、排列、组合的有效方法，从而将这些看似不相关联的信息资源加工融合成一个完整的信息集合体，实现信息资源的“一站式”查找与获取。研究主要采用文献调查法、 网络调查法及比较分析法三种方法。主要考察借鉴了欧美主流的公共数字文化资源整合平台系统，这些平台系统收集了图书馆、博物馆、档案馆、美术馆等公共文化服务机构中能展现人类历史文化遗产和社会生活的数字文化资源，并通过合适的信息组织语义工具和资源组织方式实现对异构的数字资源的重组与整合。通过学习发现国外主流信息资源整合项目主要采用了多维导航、信息检索系统、可视化信息查找、专题信息门户、虚拟展览5 种信息组织方式。
大多数信息资源整合平台集合了来自图书馆、博物馆、档案馆、美术馆等不同公共文化服务机构的数字资源，包含了不同历史时期、不同地理分布和不同类型的信息资源。因此，建立一个强大的导航系统，不仅能够实现信息资源内容的多层次揭示，而且能够帮助读者在资源层级浏览中发现潜在的信息需求。
数字资源整合的信息检索系统通过一定的信息组织规则和方法对数字对象进行了组织，从而帮助读者从海量的数字资源中快速找出所需的特定的数字对象。数字资源整合中的检索系统主要具有简单检索与高级检索、异构资源的整合检索、多语种资源的跨语言检索、可视化检索功能。
随着资源结构化程度的不断提高， 资源之间的关系变得更加紧密， 这就为信息显示的空间化和可视化提供了可能。 国外数字资源整合项目在资源的可视化表示方面的已经获得了一定成果。在多样化的信息组织方式中， 可视化方式能以更加动态和无缝的形式呈现数字资源的整合成果，既增强了信息表示的视觉效果，同时又提高了读者信息查找的趣味性。 目前，地图、时间轴、书架、同心圆等工具虽然已经在国外数字资源整合项目中得到了应用，但是其功能还有待进一步丰富和拓展。美国数字公共图书馆项目将检索系统与可视化工具相结合，实现了信息检索与浏览的有机结合，为可视化信息组织提供了新的发展方向。
在数字资源整合项目中，知识信息门户是以某一专题信息为线索，系统收集相关的数字资源，并通过资源列表、检索系统等多种方式将热门的历史文化资源进行集中整理以便读者利用的信息组织方式。专题知识信息门户的优势在于能够对来自不同文化服务机构的关于某一主题的各种类型的数字文化资源进行系统的整理， 从而方便读者对某一专题的知识进行完整地梳理和了解。 但是由于构建专题知识信息门户需要专业的信息工作者对知识信息进行再加工， 需要耗费较大的人力物力资源， 因此该信息组织方式在数字资源整合中的应用面仍有待拓宽。
国外数字资源整合项目中的虚拟展览是通过将公共文化服务机构中关于某一主题的图片、照片、手稿等实体资源进行数字化后发布在资源门户平台中以供读者欣赏的资源组织方式， 它突破了实体展览的时空局限， 使读者足不出户便可欣赏高质量的文化专题展出。
3. 中国海洋大学海洋数字博物馆信息资源组织模式分析 （结论与建议）
面对海量的海洋信息资源，在目前信息时代形式下，在数字图书馆、博物馆具有共同的服务目的、共同的研究领域、共同的技术挑战、共同的本质属性时，有必要进行海洋信息资源的整合。本着改善读者信息服务环境，使读者能够快捷、准确地找到所需海洋信息，我们可以借中国海洋大学海洋数字博物馆建设契机进行传统信息资源、网络信息资源以及自建资源有效整合的尝试，建立一种数字图书馆与数字博物馆融合的新模式，以期为读者提供更便捷的服务。
在进行数字图书馆和博物馆信息资源整合中可以借鉴国外数字资源整合项目主流形式，如：多维导航、信息检索系统、可视化信息查找、专题信息门户、虚拟展览等信息组织方式。在建设中还对信息资源组织有一定要求。信息资源整合的建设目标是通过对异构的数字资源的重组，实现对资源的“一站式”查找和获取。所以要满足以下三方面要求。首先是异构资源整合的无缝性。数字资源整合项目要使读者能够在同一平台上检索来自不同机构的数字资源， 就意味着只有实现对异构资源的无缝重组，才能满足读者的“一站式”需求。从调查中发现， 多维导航系、信息检索系统、专题信息门户、虚拟展览这些信息组织方式被应到资源整合项目中时，都是以实现对不同来源的异构资源无缝整合为目标的。 多维导航系统将把整合后的异构资源看成一个逻辑整体， 允许读者从多种路径进行信息查找。 信息检索系统通过对数字资源的元数据统一加工和存储，实现了对来自不同地区、不同公共文化服务机构、不同类型的数字资源的“一站式”查询。 文化专题信息门户更是通过对异构资源的深度开发和揭示，实现了文化专题资源的系统性整理。 可见，只有实现对异构的数字文化资源的无缝整合才能真正提高资源整合平台的服务效能。
其次要注重资源加工规范化。国外的数字资源整合项目在对异构的数字文化资源进行统一加工与组织时， 较好地利用规范化的信息组织语义工具来构建系统性的信息组织网络。 从对国外的数字资源整合项目信息组织的语义工具的调查中发现，文献分类法、主题词表在项目的分类、主题、时间、地点等多维导航系统的建设，关键词检索、跨语言检索、精炼检索等信息检索方式的开发中得到了较为普遍的应用。所以，我们在进行中国海洋大学海洋数字博物馆的建设中，必须充分借助文献分类法、主题词表、规范文档、词典等传统的信息组织语义工具，借助它们在目前以分类方法和主题方法为主的信息组织方式中的应用，通过它们来保证信息组织的规范性和标准化以期提高数字资源整合的质量。
最后要注意满足需求的多样性。数字资源整合平台是以满足读者的信息需求为导向的资源发布平台。数字资源整合平台面对各种类型的读者群体，如学生、教师、研究人员、普通大众等，不同类型的读者在进行信息查找时会因为信息需求的差异而选择不同的信息查找方式。因此，多样化的信息组织方式对于资源整合平台功能的实现就显得尤为重要。欧洲数字图书馆在确定平台的信息组织方式之前对其主要的读者群体及其信息需求进行了专项调查，明确了不同职业人群在信息获取中的偏好与差异， 并以此为依据设计和开发了适应不同类型读者信息行为习惯的信息组织方式。所以我们在进行中国海洋大学海洋数字博物馆资源组织方式设计前必须从读者需求出发，通过多样化的信息组织方式的应用满足不同类型读者的信息需求。目前已经通过现场征询法调研了大约50名师生的需求，并在此基础上进行了满足需求多样化的设计。
4. 项目成果
目前根据项目调研分析结论，进行了中国海洋大学海洋数字博物馆海洋地质分馆的建设，并且开展了中国海洋大学海洋数字博物馆总馆平台建设。针对研究成果完成了中国海洋大学海洋数字博物馆总馆平台建设方案，全面思索了关于异构资源无缝链接、资源加工规范性、读者需求多样性的问题并提出具体要求。
课题组在《新教育时代》公开发表论文《中国海洋大学海洋数字博物馆建设探析》一篇。
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