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题目: 浅谈图书馆国际交流与合作
关键词:图书馆、国际交流、国际合作
1研究背景、目的及意义
在全球经济一体化背景下，国际交流与合作对促进图书馆持续发展起着推动作用，有无充分的、高水平的国际交流与合作已经成为衡量是否一流图书馆的重要标志。

信息的全球化和全球经济一体化使全世界融入了一个大循环圈, 使我们处于一个越来越开放的世界中，无论是政治、经济、科技、文化、教育都不可能脱离开外部世界而在封闭的环境中健康快速发展。同样作为文化阵地的图书馆的发展也必须把握时代的脉络，认清信息时代的特征,在充分的国际交流与合作中促进自身的快速发展，同时使世界认识和了解自己，从而获得更多的信息、物质、资金和人力资源，呈现一个良性循环的发展态势。

国际交流与合作是图书馆参与国际竞争的重要实践环节。不仅是发展中国家需要通过国际交流与合作来获得和利用发达国家的先进科学、技术、管理、人才和物质资源，发达国家也需要通过国际交流与合作来在世界范围获得和利用最先进的科学、技术、管理、人才和物质资源。如：美国国会图书馆这样一个集人才、设备、经费等优势于一身的一流条件的图书馆，也高度重视国际交流与合作，不仅与发达国家, 也与发展中国家进行交流与合作。又如韩国国家图书馆———国立中央图书馆, 积极开展国际交流与合作, 它与 90 多个国家的近 300 个图书馆开展图书交换业务, 与联合国(UN) 、国际贸易组织(NTO) 等 9 个国际组织合作, 与中国国家图书馆建立信息人员合作。当然, 像我们这样的发展中国家对国际交流与合作的需求更为迫切, 因为我们在很多方面与发达国家有一定的差距, 可通过国际交流与合作来获得和利用更多的资源。
2研究内容及方法（思路、方法、具体内容）
1、 图书馆开展国际交流与合作的意义

针对图书馆的自身资源、管理的现状,开展图书馆国际交流与合作对图书馆有以下几大益处:

1.1 弥补外文文献馆藏量的不足

外文期刊、书籍是教学科研中不可或缺的参考资料, 与国外同行开展文献提供与馆际互借服务的合作, 是提高外文文献满足率的有效途径。同时, 通过互相赠送文献, 丰富自身外文馆藏, 确实是一个互惠互利的举措。

1.2 借鉴国外同行的先进管理模式与服务经验

近些年, 随着图书馆事业的蓬勃发展,完成了从传统图书馆向数字图书馆兼顾传统图书馆的转变, 管理手段和服务方式上有了很大的发展。但是距离国外先进图书馆的水平还有很大的差距。通过国际交流与合作, 可以拓宽视野, 借鉴国外图书馆先进的管理模式和服务方式, 有利于提高图书馆的管理水平。

1.3 促进图书馆与世界文化交流

图书馆是一个国家主流文化的代表之一, 它浓缩了一个国家的文化历史。通过图书馆的国际交流与合作将使不同国家的文化在相互的接触中交相融合、彰显异彩, 使图书馆的馆员和读者受到不同文化背景的思想的激励, 从而增强了与世界文化交流的意愿。

1.4 加快图书馆国际化进程

图书馆国际化是 21 世纪图书馆发展的重要趋势之一, 也是高校图书馆发展的必由之路。开展图书馆的国际交流与合作将会加快图书馆走向世界的步伐, 加速图书馆国际化的进程。

2、 图书馆国际交流与合作的途径

针对图书馆自身资源需求的现状, 开展以下几种方式的合作:

2.1 书刊资料的互换

书刊资料的交换是早期图书馆国际交流的主要形式, 这种形式比较直接, 可操作性也比较强。因此, 通过互相赠送书刊资料实现了文献资源的互补, 扩大了图书馆的外文图书的馆藏量。

2.2 人员的交流与合作

近年来, 图书馆的国际交流与合作已经从开始的书刊交换发展到了人员的交流互访。在这方面做得比较多的要数北京大学, 北京大学图书馆的许多业务骨干都有一次以上的短期或长期出国进修学习的机会。通过学习, 开阔视野, 增长见识, 对目前的工作有很大的促进作用。

2.3 争取召开国际会议, 并建立区域性图书馆联盟

主办和承办国际会议在一般大学图书馆很多人看来是可望而不可及的事情, 认为只有像清华北大那样实力强大的图书馆才有可能承办。千

里之行始于足下, 没有能力承办全世界范围的大规模会议, 可以承办小范围的区域性的国际会议，并达到了交流学习的目的，扩大了自己图书馆的影响力。

2.4 共享网上电子资源

随着计算机和信息技术的飞速发展和广泛应用,世界各个国家图书馆都极大地丰富了网上电子资源。其中包含了电子期刊、电子图书、博硕士论文、调查研究报告、新闻、案例等等。电子资源方便、快捷的检索方式, 深受广大读者喜爱。图书馆就利用电子资源来扩充或取代原来的纸本馆藏。网络跨越了时空的界限, 为世界范围内图书馆资源的共享提供了前提条件。图书馆之间可以在互利互惠的基础上, 通过签订合作协议来共享对方的电子资源, 这无异于扩充了自身的文献资源, 提高了文献的保障率。
3结论与建议
21世纪，人类逐步走向一个相互依存的时代。随着各国经济的互相渗透，世界经济出现了全球化的趋势；同时，信息技术的飞速发展使得信息的全球共享得以实现，从而又加速了经济全球化的步伐。在知识经济时代的经济全球化背景之下，现代图书馆的国际交流和合作工作远非传统的 “外事”一词所能涵盖，公关性、双向性、实务性和战略性逐步成为我国现代化图书馆国际交流和合作工作中出现的新趋势。
4项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）
 于2018年9月发表题名为《高校图书馆员专业阅读的研究分析》
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