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结 题 报 告

一、研究背景、目的及意义

（一）研究背景

文化是一个国家、一个民族重要的精神支柱。当今世界，文化与经济和政治相互交
融，在综合国力竞争中的地位和作用越来越突出。文化的力量，深深熔铸在民族的生命
力、创造力和凝聚力之中。在网络信息大行其道的今天，图书馆作为文化的传统集散地，应当顺应时代和读者的需要，采取多元化的传播方式，在弘扬民族文化、传承文明方面发挥不可替代的作用。
文化也是立人之本，而大学是立人之所。高校图书馆作为保存、传承、传播和创造先进文化的重要场所，既拥有得天独厚的资源优势，又肩负着文化传承创新的神圣使命。哈佛大学有位校长说过一句话，大意是：你可以毁掉哈佛的所有建筑，但只要图书馆还在，哈佛就在，哈佛精神就在。文化传承创新既是高校图书馆的基本职能，又是大学图书馆发展的时代要求。但在当今时代，高校图书馆如何把握时代脉搏，在传承中创新，在创新中传承，真正担负起文化传承创新的历史使命，这是高校图书馆亟待完成的重要命题。

（二）研究目的
党的十七大报告中指出，建设和谐文化、培育文明风尚是构建和谐社会的重要组成部分。图书馆具有学习资源丰富、获取知识便捷、学习氛围浓厚等特点，因此，图书馆在构建和谐社会、传承传统文化中可以大有作为。如何充分发挥图书馆的自身优势，调动大学生对传统文化、民族文化和优秀文化的学习兴趣和参与热情，是图书馆文化推广工作的当务之急。
高校图书馆开展文化推广活动，既要考虑到高校人才培养目标的要求，又要兼顾实现“文化传承与创新”职能。因此对文化推广案例进行设计时，应综合考虑两方面因素，不拘泥于传统的文化传承内容与手段，采取丰富多样的文化推广形式，用完善的文化教育理念将多项文化推广活动，并应规模化、体系化，以期构建成立体化文化推广体系。
本课题立足大学生教育培养的根本目标，从大学生情怀修习、素养教育、知识传递和能力培养等四个维度入手，精选并开展有针对性的图书馆文化推广活动实践，深入探讨图书馆立体化文化推广体系构建思路，以实现高校图书馆“文化育人”、“文化引领”和“文化服务”等功能。
（三）研究意义

高校图书馆作为学校教育的重要组成部分，是高校课堂教育教学的拓展和延伸。高校图书馆应积极参与校园文化建设与传承创新工作，成为高校文化教育传承的中心和主要阵地。因此，构建一套完整的图书馆文化推广体系尤为重要。
构建图书馆立体化文化推广体系，具有两个方面的含义与功能。一是指高校图书馆进行文化推广活动，要从大学生教育培养的目标入手，从大学生的情怀、素养、知识和能力培养的角度出发，有针对性地设计文化推广方案，以期实现对大学生的全方位培养。二是指高校图书馆进行文化推广活动，应以实现“文化育人”、“文化引领”和“文化服务”为目标。

图书馆立体化文化推广体系有利于将图书馆的文化氛围、阅读环境、学习资源、服务管理等环节加以资源整合，对学生进行思想影响和价值熏陶；有利于顺应时代发展的要
求，把握高校定位需求，充分挖掘自身馆藏条件，对学生的人文情怀修习、文化修养培
养、阅读兴趣与习惯形成等进行引导；有利于不断拓宽图书馆文化服务的内涵与形式满足大学生多元化发展的需要，有利于实现高校图书馆“文化育人”、“文化引领”和“文化服务”功能。

二、研究内容及方法

（一）研究思路
本课题从大学生情怀修习、素养教育、知识传递和能力培养等四个维度入手，以文化推广活动实践为立足点，探讨图书馆立体化文化推广体系构建思路，以期实现高校图书馆“文化育人”、“文化引领”和“文化服务”等功能。
构建图书馆立体化文化推广体系，一要以“文化育人”、“文化引领”和“文化服
务”为目标，立足于“文化”且服务于“文化”，积极进行“文化传承与创新”，采取丰富多样的文化推广形式，不拘泥于传统的文化传承内容与手段，用完善的文化教育理念推进开展多项文化推广活动，探索图书馆文化推广体系构建的实践方式与渠道；二要考虑到高校人才培养目标的要求，从大学生全方位教育培养的目标入手，从大学生的情怀、素养、知识和能力培养的角度出发，探索文化推广实践的规模化与系统化。
（二）研究内容
一方面，立体化文化推广体系注重大学生情怀、素养、知识和能力等四个维度的培
养。文化推广实践以广西大学校庆为契机，通过开展“圆梦西大·见证多彩校园”校庆特别活动、“九秩芳华|光影记录变迁：追寻广西大学图书馆时光印记”以及书画、摄影、朗读等主题活动，激发爱校之情，培养大学生热爱家、校、国的情怀与责任担当；开展“崇文大讲堂”系列文化科普讲座培养学生的人文、艺术与科学素养；邀请学科带头人、责任教授、专业教师担任学生的专业“引路人”，推荐专业经典书目，开展专业经典共读活动，培养学生的专业素养与自主学习能力；根据每一学年不同时期读者群体和阅读需求的变化，开展季节性荐书活动，如新生季、求职季、读书季、毕业季、健康季、财经季、普法季等，书目推荐包括纸质版书籍、电子版书籍及相关视频，培养学生的综合素养、知识与阅读习惯。

另一方面，立体化文化推广体系承担图书馆“文化育人”、“文化引领”和“文化服务”的历史使命。图书馆要将文化氛围、阅读环境、学习资源、服务管理等环节加以资源整合，并以潜移默化的方式，对学生进行思想影响和价值熏陶，激发学生的学习兴趣和学习乐趣，促进学生树立正确的世界观、人生观和价值观，真正实现“文化育人”。图书馆要顺应时代发展的要求，把握高校定位需求，充分挖掘自身馆藏条件，对学生的人文情怀和科学素养、阅读兴趣与习惯形成等进行引导，起到“文化引领”的作用。图书馆要不断拓宽文化服务内涵与形式，例如，提供研讨空间、阅读诊疗室等，以满足大学生多元化发展的需要，把图书馆的“文化服务”功能落到实处。

（三）研究方法

1.理论与实证、定性与定量相结合的研究方法。采取文献法、访谈法等方法，根据高校人才培养目标及高校图书馆文化推广的定位出发，理清高校图书馆文化推广体系的研究思路。走访高校教务、学工部门及相关学院，进行文化推广活动开展的前期调研，并根据调研结果修订文化推广体系研究思路及框架。

2.多学科综合的研究方法。根据文化推广活动策划方案，进行文化推广活动的筹备与组织，充分运用图书情报信息学、教育学、心理学、广告传媒等学科理念与知识指导文化推广活动的开展。
3. 规范研究与经验研究结合的方法。采取比较联系法，联合学工部门及相关学院，开展文化推广活动的效果跟踪及反馈，并对已开展和即将开展的文化推广活动进行总结，构建文化推广体系。

三、研究结论与建议
（一）研究结论
本课题从学生情怀修习、素养教育、知识传递和能力培养等四个维度入手，深入探讨图书馆立体化文化推广体系构建思路，积极开展文化推广活动实践。一是以广西大学校庆为契机，通过开展“圆梦西大·时光印记”虚拟互动拍照、西大校友书画展、光影记录广西大学图书馆历史变迁等主题活动，在图书馆内建设校史馆并开放，激发爱校之情，培养大学生热爱家、校、国的情怀与责任担当；二是积极打造文化推广品牌活动，邀请黄维
义、莫砺锋、曹辛华等校内外知名学者和专家开展“崇文大讲堂”等文化科普讲座培养学生的人文、艺术与科学素养；三是邀请英语专业教师担任英语专业“引路人”，邀请校内研究生及学霸推荐专业经典书目，开展专业经典共读活动，培养学生的专业素养与自主学习能力；四是开展新生季、求职季、读书季、毕业季等季节性荐书活动，追踪时代热点开展主题系列的阅读推荐活动；五是组织阅读社开展读书会、电影沙龙、层楼话诗等活动；六是积极利用图书馆公众号进行文化推广，编辑近百篇与文化推广相关的微信推文，奠定立体化文化推广的基石。
本课题将图书馆文化氛围、阅读环境、学习资源、服务管理等环节加以资源整合，对学生进行思想影响和价值熏陶，促进学生树立正确的世界观、人生观和价值观；发挥文化推广优势，引导学生形成良好的人文情怀和科学素养、阅读兴趣与习惯；满足大学生多元化发展的需要，激发学生的学习兴趣和学习乐趣；将图书馆“文化育人”、“文化引领”和“文化服务”功能落到实处。
（二）研究建议

首先，由于经费、时间与精力的局限，本课题实践环节仅在广西大学校内实施，未能进一步地开展跨校合作；其次，与教务、学工和学院的合作，由于种种原因，每次活动只能在局部范围内以读者自愿为原则进行开展，未能做到全校范围大面积开展；第三，为各项活动开展提供保障的活动经费还是捉襟见肘；第四，课题研究周期较短，如能在后续阶段继续进行文化推广体系实践探索，效果会更好。

四、课题成果
经过一年的研究和探索，初步构建了情怀修习、素养教育、知识传递和能力培养等四个维度的图书馆立体化文化推广体系，初步实现图书馆“文化育人”、“文化引领”和“文化服务”三大功能。
（一）引领情怀修习的文化推广活动
2018年正值广西大学90周年校庆，课题组以此为契机，在图书馆开展丰富多彩、层次多元化的主题文化推广活动，激发爱校之情，培养大学生热爱家、校、国的情怀与责任担当。

首先，创造性的提出了虚拟拍照的设想，策划了“圆梦西大·见证多彩校园”校庆特别活动，通过虚拟互动拍照系统，结合人物动作识别加上图像采集合成技术和非接触式互动、背景制作等技术，以新颖的互动参与形式，通过设备捕捉参与者的影像和背景照片进行无痕迹的叠加后，即可合成“穿越在校时光”的照片。该系统能让重返母校的校友看到旧时学校场景、建筑的相片，并与之合影，更能引起校友的美好回忆。目前该项目已获得学校7万元经费支持，并已完成“圆梦西大·时光印记”虚拟互动拍照系统项目的招标，及设备和软件的初步安装，待系统完成升级、调试后便可正式对外使用。
其次，通过仔细研究广西大学图书馆历史变迁，制作了为期6周的“九秩芳华|光影记录变迁：追寻广西大学图书馆时光印记”的微信推文，并完成图书馆主页本馆介绍内容的更新与丰富，带领读者穿越广西大学图书馆的前世今生，献礼广西大学90周年校庆。
第三，通过开展西大校友书画展、西大教职工摄影展、“为爱发声，情暖人间”朗读活动等主题文化推广活动，同时配合学校筹备、组织校史馆开幕式等重大文化推广活动，利用广大校友返校和在校生参观的良好时机，做好爱家、爱校、爱国主义情怀教育。
（二）关注素养教育的文化推广活动
积极争取学校支持打造文化推广品牌活动，获得6万元经费支持，先后邀请国家教学名师黄维义教授、央视百家讲坛知名主讲人莫砺锋教授、上海大学特聘教授曹辛华教授、广西著名文化学者彭匈先生、北京大学博士生导师丁宁教授、励志骑行青年龙永康等知名人士到校开展“崇文大讲堂”等文化科普讲座。
利用图书馆微信公众号开展“百科全说”微课堂、“文化中国|知节气，品诗词”、“古今中外话国庆”等系列微信推文等提升学生人文科学 素养教育。
组织阅读社开展“笛卡尔的怀疑和我思”、“谈谈《美丽新世界》”、“人工智能发展与未来展望”、 “谈《万历十五年》”、“《枪炮、病菌与钢铁》”、“论正当防卫”、“自我关怀”、“婚姻制度终将消亡？”等主题读书会，举办《机械姬》、《当哈利遇上莎莉》、《十二公民》、《无双》、《假如猫从世界上消失了》等电影沙龙，还组织了两场层楼话诗活动，挖掘学生的思维深度。
（三）倡导知识共享的文化推广活动
开展新生季、求职季、读书季、毕业季等季节性荐书活动，如“大学第一课——嗅一缕书香，开启我的美好大学时光”、向新生推荐清华北大联袂推荐的大学必读经典书目、“一年之计在于春，青春作伴好读书”的春季阅读活动、读书日“你最喜爱的图书上榜了吗”和“2017年阅读回忆，分享我的枕边书”，以及毕业季“毕业了，我想对你说”励志活动等。
追踪时代热点，开展《芳华》、“女神是怎样练成的”和名人霍金、李敖及金庸的经典著作等主题阅读推荐。开展“礼仪与心理健康”、“阅读是最美的旅行”等主题系列的图书扫码阅读活动。
开展“经典阅读”系列活动，如“阅读马拉松|相约名师”、“每日一书，经典导读：21天打卡计划，褒奖足够坚持的你”、“世界名著中的经典对白——哪一句触动了你？”经典名著推荐等经典导读活动。
（四）重视能力培养的文化推广活动

邀请外国语学院柯威老师担任英语专业“引路人”，分别从成长文学、动物文学、专业课辅助书籍、美国华裔文学、科幻小说、经典现实主义题材小说等角度推荐英语专业入门级和中级阅读书单。
邀请来自法学院、文学院、外语学院五位硕士研究生、本科生与校内师生共读专业经典书目《西窗法雨》、《诗经》、《欧·亨利短篇小说集》英文版、《论语》、《社会语言学概论》，通过共读一本专业经典，找到志同道合的朋友，通过阅读分享交流，唤醒阅读热情，通过新的阅读模式，发现更多共读的乐趣，培养学生的专业素养与自主学习能力。
开展新生季“圆梦西大”主题系列活动、世界读书日“碧湖书香情”主题系列活动，倡导自主学习能力的培养。
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