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 “双一流”背景下的特色信息资源体系构建研究
——以江苏大学农业装备文献资源中心为例
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1研究背景、目的及意义
1.1  研究背景
“双一流”建设是指建设世界一流大学和一流学科，是我国高等教育领域继“211工程”、“985工程”之后的又一国家战略，致力于提升中国高等教育综合实力和国际竞争力。高校图书馆作为高校的文献信息资源中心和为学校人才培养与科学研究服务的学术性机构，责无旁贷地承担着为“双一流”建设服务的任务[1]。
江苏大学的前身最早是镇江农业机械学院，作为国内最早设立农机专业、最早系统开展农机教育的高校，坚持立足江苏、服务行业，始终以推动我国农业机械化、现代化为使命，培养了我国第一批农机本科、硕士和第一位农机博士、博士后，为我国农业装备人才培养、科技创新，为推动农民增收、农业发展和农村稳定作出了积极的贡献，形成了“工中有农，以工支农”的鲜明办学特色和独特的文化情怀。
2017年教育部江苏大学第四轮学科评估，我校农业工程学科获得A-，位列全国第三。近几年学校全力冲击“农业工程”双一流学科建设。2019年图书馆将筹建农业装备文献资源中心列入重点工作目标，这几年一直在探索农业装备特色文献中心的建设。
1.2  研究目的与意义
1957年，杜定友的《图书馆怎样更好地为科学研究服务》一文，明确讲到了为科学研究服务必须要设有专藏，也就是特藏[2]。如今，这个命题的答案已不仅仅是设立专藏，而是研究专藏，从而更好地为科学研究服务。早在1993年制定7年战略规划的时候，大英图书馆把研究作为三个战略目标之一写进了规划书，此后，研究服务一直是其服务战略规划的重中之重。2008年，大英图书馆提出通过创新服务于综合流程支持英国的科学研究；2011年，它又进一步提出重点支持核心领域的研究团体，提供定制的研究服务支持前沿研究，促进社会与经济的发展[3]。
一流大学和一流学科建设需要一流的资源支撑，高校图书馆的资源数量、质量、多元载体服务体系的建立，直接关系到高校教学、科研的成效，是学科建设不可缺少的重要组成部分[4]。现有的相关研究主要有以下几个方面：①建设探讨。储节旺等人提出高校图书馆战略目标需要重新定位，需要从科学数据服务等方面进行，并从文献资源建设等方面进行实施[5]。②学科服务。袁红军通过分析比较42所“双一流”大学图书馆学科服务的差异，提出要通过完善学科服务制度、丰富学科服务内容、拓展学科服务策略提升大学学科服务水平[6]。③智库建设。董薇通过图书馆服务于高校智库建设的现实进行研究分析，摸索适用于“双一流”高校智库建设过程中图书馆承担任务及角色的方法和路径[7]。
虽然目前也有研究聚焦于“双一流”背景下的信息资源建设 [1]，但还存在以下一些问题。首先，基于双一流的特色资源建设体系不够完整，路径不够明确；其次，研究成果适用性不强，未充分结合用户需求。随着“双一流”建设的推进，众多高校图书馆根据学校的发展目标与走向调整使命与目标，图书馆的资源建设策略调整成为了一个新的课题。本课题将立足“双一流”背景下高校图书馆的特色资源用户需求，结合江苏大学图书馆的“农业装备文献中心”的建设实践，探索高校图书馆基于“双一流”的特色资源建设。

2 研究内容、方法与思路
2.1 研究内容
（1）“双一流”背景下高校图书馆特色资源的用户需求研究。这是本研究的基础。结合江苏大学图书馆的工作实际，对相关学院的教师、学生等开展访谈等调研，梳理用户对于图书馆信息资源的需求的特点、偏好、趋势等，为资源体系的建设打好基础。
[bookmark: _GoBack]（2）“双一流”背景下高校图书馆特色资源建设研究。结合用户需求，开展高校图书馆资源体系的研究，包括资源类型、范围、征集方式、组织体系、呈现形式等。
2.2 研究方法与思路
本研究运用到的研究方法有文献调研法、实地考察法、访谈法、归纳与演绎法等。具体研究思路图参见图1。

图1 研究思维路线图
3结论与建议
3.1 研究结论
3.1.1注重特色资源建设的用户需求
    通过对我校农业工程学科相关学科带头人、教师、研究生、老教师的访谈等调研发现，用户需求主要有以下两个方面。
（1） 资源。从调研的结果来看，资源方面图书馆可以做的工作非常多。
除了常规的数据库资源和图书资源之外，还有相关领域权威专业资源、珍贵资源、经典资源、灰色资源、特色资源等资源的需求，也有对于资源获取途径的需求。比如，我校农业工程领域的一位学科带头人就指出，他们需要关注农业工程领域的院士参加了什么项目鉴定会、有何最近的研究成果等。这些内容可以通过图书馆的专业人员进行收集、整理、组织、挖掘，并形成有价值和有特色的文献。
（2）空间。空间再造是近几年图书馆学界和业界的一个热点话题，这一点也在本研究的调研中得到了需求的印证。尤其是一些学科团队以及研究生，需要相对独立的研讨和学习空间。
此外，用户需求的调研不仅为特色资源中心的资源建设与服务打下了基础，也成为特色资源建设的一个重要途径。在调研中，农业工程领域的学科带头人、教师、学生等为特色资源征集提供了宝贵的线索。比如，一位学科带头人就提出Elsevier集团出版了一系列《农业工程进展》(Advanced agriculture enginering)的书，2017年还在出，总共十几卷，都是经典中的经典。诸如此类的线索可以从用户需求调研中得到很多，所以一定要注重用户需求调研。
3.1.2 多层次、全方位构建特色资源体系
基于用户需求，“双一流”背景下的特色资源可以由以下三部分组成。
（1） 以“用”为主的传统资源
这类资源包括学科相关的数据库、实体图书、实体期刊等，是用户最常用的资源。这部分资源建设要注意结合用户需求，及时论证、补充各种相关资源。
（2） 以“藏”为主的特色资源
    这类资源包括稀缺资源、珍贵资源、独有资源等，需要做好空间规划，对这部分资源做好保存、展示、揭示等工作。这类资源需要投入人力征集线索，并对相关资源进行评估、整理、保存、揭示等。
（3） 以“专”为主的智库资源
    这类资源包括智库报告、项目跟踪报告、专题报告、专家学者库等深加工资源，需要相关学科馆员、图书情报专业人员、相关学院人员共同参与。这部分资源对图书馆人员要求较高，但资源的实际使用价值也很高。
3.1.3 构建基于特色资源体系的研究与服务体系
江苏大学图书馆是全国高校中为数不多的具有图书情报与档案管理一级学科硕士点的高校。可以充分利用这个优势，组建高质量学科服务团队，深入组织与挖掘学科特色资源，紧密联系农业工程学科团队，合理制定信息素养培训，打造多层次的服务体系。利用图书馆和科技信息研究所的专业优势建立与学科团队的联动机制，达到“1+1>2”的效果，从而真正为学校的“双一流”建设贡献力量，这一定程度上也是为图书馆自身的发展打下坚实基础。
3.2 研究建议
3.2.1 顶层设计，结合需求
    特色资源中心的建设具有其特殊性，比一般的资源建设要求和标准都要高，所以“双一流”背景下特色资源建设必须有顶层设计。可以由单位负责人领衔，由相关分管领导、相关部门主任、学科领域专家等人组成建设团队，形成工作机制，做好顶层设计工作。在这个过程中，不能忽略的一点是用户需求。用户需求不仅可以为将来图书馆的服务成效打下基础，还可以从用户搜集特色资源的线索，更好地打造特色资源中心的建设。
3.2.2 因地制宜，量力而为
    特色资源中心建设的目标制定需结合自身情况合理制定。江苏大学图书馆农业装备特色文献中心的建设充分结合了学校全力冲击“双一流”的目标，并且结合学校的历史与积淀。与此同时，江苏大学图书馆充分剖析自身的优势与劣势，制定合理的建设目标。只有因地制宜、量力而为，才能更好的建设好特色资源中心。比如，空间再造需要资金以及学校相关部门的审核批准，如果暂时不能推进，就要重点做好其他建设工作。
3.2.3 藏用结合，提升服务
特色资源的建设不是单纯的“藏”，也非单纯的“用”，而是二者的有机结合。“藏”的资源需具备稀缺性、珍贵性、特色性等特点，资源中心需进行科学的空间规划并做好相关的保存与展示工作。“用”的资源需充分利用图书情报学科的专业特色，做好相关资源的资源的梳理、组织、关联、挖掘，在传统服务的基础上，提升服务的品质与标准。可以结合学科需求，组织人员撰写智库报告，为学科团队决策做参考咨询。

4 项目成果
研究论文：
梁炜, 卢章平,王正兴等. 特色资源研究：脉络、演进与展望[J]. 图书情报研究, 2021(2): 89-98.
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