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题目: 蒙古马文献信息资源梳理研究
关键词:蒙古马    文献   信息资源   研究
1研究背景、目的及意义

马在人类历史中相处历史悠久，它在人类社会的政治、经济、军事、文化以及生产经济等方面曾起过及其主要和不可代替的作用。它伴随着人类度过艰难与辉煌的岁月。在中国有关马的文字记载与论述亦丰富而浩瀚。

蒙古马是马属动物一种类，是我国北方主要的地方品种，数量多，分布广，内蒙古自治区是蒙古马的主要原产地之一。蒙古马作为我国优秀地方品种畜种资源之一，已被录入畜禽保种名录中，这对人类有着不可忽视的社会、经济及文化意义。它在我国草原地区畜牧业经济、旅游业和文化事业发展中占有重要地位。

因此研究蒙古马文献无论是从它历史文化底蕴还是在农牧业经济中发挥的重要作用角度考虑均有必要去梳理与研究。我国文献研究历史悠久，文献种类繁多，内容丰富，但以蒙古马作为载体的专题文献内容尚未系统地分析研究。挖掘研究蒙古马文献其独特价值，是弥补和深入我国文献学研究领域，蒙古马文献分析研究必将对国内相关农业院校大学本科及研究生培养提供文献资料。对国内有关图书馆、学术研究机构和政府研究部门提供重要信息资料依据，可为社会科学、自然科学学术研究领域提供新的理论视角及文献依据，拓宽新视野；可为国家相关部门对外交流提供文化素材，对“一带一路”倡议的实施提供新的重要文献依据，为增强国家软实力做出贡献具有十分重要的意义。

在国内有关蒙古马文献主要集中在内蒙古地区，内蒙古区域属蒙古高原，自古以来是北方游牧民族栖息之地，也是蒙古马的发源地，因此具有深厚的蒙古马文化底蕴。

内蒙古农业大学具有马学专业、是国内外唯一的蒙古马科学研究机构—— 内蒙古农业大学马属动物研究中心。中心开展蒙古马基因及系列马科学、马产业、马文化的全方位研究，团队首次用全基因组测序方法对蒙古家马与普氏野马祖源关系的研究论文在世界《自然》子刊上发表并且发表其它蒙古马相关科学论文400余篇，出版蒙古马科学及文化著作30多部，培养蒙古马专业硕博士生137名。内蒙古农业大学招有马科学专业本科生和马兽医专业专科生。是学校重点特色学科。

内蒙古农业大学图书馆农牧业信息研究中心围绕学校重点学科，整合搭建蒙古马文献资源建设平台。目的是将蒙古马文献进一步深入挖掘其内涵与作用，用于学科建设与地方发展畜牧科学与文化建设中，能够提供有力的支撑作用。

2研究内容及方法（思路、方法、具体内容）

思路方法

    本课题主要以中国蒙古马有关文献为研究对象。首先对蒙古马有关文献资料的场所——现掌握的中国内蒙古蒙古马文献资料进行分类分析研究；其次基于此点，对我国新疆、青海、甘肃等地区有关蒙古马文献的调研及对该区域的蒙古马研究文献的搜集整理、分类与总结研究。

一、对有关蒙古马文献整理。对蒙古马研究资料进行文献学类目细分，其中主要以现代文献资料作为整个研究的点与线。前往中国国家图书馆、档案馆，有关各省自治区图书馆和档案馆，收集整理蒙古马文献。

二、收集整理、编目研究文献资料。在国内开展民间文献采集与田野调查，收集整理有价值的蒙古马研究文献，挖掘整理蕴含其中的精髓。

三、课题对蒙古马文献整理，首先收集我国收藏的关于蒙古马文献，其次进行文献排序、设计、内容及组织等细节上研究。结合历史学、人类文化学、语言学等学科对其逐一进行综合性考察，分析其社会、政治、经济、军事、贸易、外交等领域的具体特征。最后，将对收集到的文献资料根据我国图书分类法进行分类，从文献学研究方法进一步整理、进行结集、点校、注释、考辨并做文献资料汇编。

 具体内容

国内有关蒙古马文献出处主要集中在内蒙古地区，内蒙古区域属蒙古高原，自古是北方游牧民族栖息之地，也是蒙古马的发源地，从远古北方游牧民族对蒙古马的驯化、饲养、骑乘后成为生活中重要成员到蒙元最繁盛时期，古代到冷兵器时代蒙古马是各朝代国防重要武器，因此留有大量马政，法典和实录档案文献。民国时期著成的《大元馬政記》反映了蒙元时期蒙古马的马政状况。满清时期蒙古地区对蒙古马文化历史、艺术、赛事、饮食研究的纸质文献增多。例如赛马、绘画、马奶子节仪式活动等。近代蒙古马仍然是政治经济、军事和社会文化活动的重要载体，记载有大量的马政档案，蒙古马文化的文献。解放后蒙古马虽然退出政治、军事舞台但是在农耕使役、骑乘中它仍然发挥了重要作用因此解放初期我国重视改良马种，出台诸多关于马的畜牧经济政策著有大量蒙古马的研究专著，因此在我国蒙古马文化的传承与研究一直延续到至今。如，蒙古族聚集地区的内蒙古、青海、新疆等科研机构和民间在《内蒙古畜牧业》、《新疆畜牧业》以及《内蒙古社会科学》（蒙汉文版）、《内蒙古学报》、《蒙古马学》等刊物上发表有大量的蒙古马的研究文章和出版有文学、畜牧兽医、马奶医疗、文化历史、艺术、马术、赛事、马奶、肉开发、马产业等方面著有马大量文献资料。如，学术界从不同视角研究，挖掘整理蒙古马民歌，如《蒙古民歌五百首》，劳·那木吉拉其仁的《养马与疗马》（1964），乌·扎木苏编辑的《酸马奶疗法》（1983），蒙古马文化专著有杨.巴雅尔的《蒙古马文化研究》（1992），陶拉古德·达楞浩雅尔的《鄂尔多斯马文化》（2014），蒙古文文献专家古·乌力吉陶格陶的《克什克腾马文化》（2007），历史著作有包尔只斤.吉如木图的《蒙古马对蒙古族的贡献》（2002），乌恩其的《中国解放战争时期内蒙古骑兵史》（2002）等蒙古马历史文化的研究 。近二十年中，国内唯一的蒙古马科学研究机构—— 内蒙古农业大学马属动物研究中心以中国马科学为主开展蒙古马基因及一系列的马科学、马产业、马文化的全方位研究，《内蒙古蒙古族马文化》（2013），《策格（酸马奶）——草原珍品》（2013），《乌珠穆沁白马》（2012）等著作中均说明了蒙古马是草原文化的核心内容。2014年研究中心世界首次用全基因组测序方法对蒙古家马与普氏野马祖源关系的研究论文在世界《自然》子刊上发表并且发表其它蒙古马相关科学论文400余篇，出版蒙古马科学及文化著作30多部，培养蒙古马专业硕博士生137名。内蒙古农业大学招有马学专业本科生和马兽医专业专科生。内蒙古社会科学院围绕我国一带一路提倡，发表诸多“草原丝路”与蒙古马的文章。如金海的《蒙古马与草原文明》（2019），内蒙古大学蒙古学研究中心和内蒙古师范大学从蒙古学，民族学、人类文化学视角研究蒙古马，内蒙古艺术学院从艺术角度研究创作出了蒙古马艺术演艺作品走出国门宣传。内蒙古各级蒙医医院开展研究酸马奶临床应用治疗疾病的课题。内蒙古锡林浩特职业学院2016年创办的中国唯一研究蒙古马文化的《蒙古马学》（蒙古文版）刊等均对我国草原丝路与蒙古马文化研究奠定了扎实的理论基础。改革开放以后国内古代草原丝路沿线地区，内蒙古全区域、甘肃、青海、新疆等蒙古族聚集基层地区均成立有蒙古马马业协会，马文化协会，利用这些平台开展蒙古马文化活动，并出版了大量蒙古马文献资料。

本项研究以蒙古马作为载体，将搜集整理有关蒙古马的文献，探究其两者内在的联系与作用，并为国内学术界提供新的文献资料和理论依据，这是该课题的独到之处。

本项课题对整个研究以蒙古马作为主线，将古代与现代、国内与国外、农耕与游牧文化等宽广的多学科内容紧密、有机地联系和贯穿起来，具有显著地国际性，也有很强的地区性特点。

第一阶段：2020年5月至2020年11月。对国内摸清蒙古马文献的收藏状况，开展民间文献采集与田野调查并与相关学者交流，探讨。

第二阶段：2020年11月至2021年5月。整理蒙古马文献的不同文字的文献，进行分类分析研究并完成研究报告，交付鉴定验收。

 3结论与建议
通过本课题基本摸清了蒙古马文献信息资源脉络，蒙古马是世界758马品种中的一个古老的品种之一，它主要分部于蒙古高原和俄罗斯南部。蒙古马由于它的生长的环境与耐力超常等特性，它比其他动物具有自己的特殊性。作为马属的一种它在对人类发展历史中做出重要贡献，因此了解到，蒙古马的文献资源丰富，分析出蒙古马文献信息资源分散广阔，跨越空间大，文献语种类多、收藏分散，历史跨越年度长，形式多样等特点。本课题在较短的时间和经费有限的情况下主要收集整理了与自然科学相关的结合内蒙古农业大学畜牧、兽医学科相关的蒙古马文献资料。有汉文、蒙古文、英文、日文撰写的专著、论文，硕博士学位论文、报纸等。将这些文献资料按图书馆分类法进行了分类与分析。

（1）目前我校设有的13个授课专业，其中畜牧兽医学科是国内特色专业。本课题的目的是通过收集蒙古马文献资料，对将来通过自主开发的数据库为我校教学及教学参考资料的检索、存储、利用提供一个平台，为蒙古马文献资源教学科研工作搭建一个通畅、迅捷的交流平台，为我校广大读者提供便捷优质的服务奠定基础。

（2）收集蒙古马文献资料主要针对服务于我校动物科学学院马学研究、兽医学院马兽医学专业、农业大学职业技术学院马学专业的广大本科生和研究马科学的硕、博研究生及对该领域的专家学者提供文献信息资源。

（3）蒙古马文献信息资源服务于我校动物科学学院、兽医学院、经济管理学院与人文学院、图书馆、马列部、材料与艺术学院的的广大学生教职工。

近些年，随着大数据时代的到来，对文献的整理和系统性管理已经越来越规范，但对蒙古马文献的整合与数字化目前尚未全面开发利用。因此本课题为了更好地服务于我校学科，进一步重点围绕学校特色专业，收集相关马文献，对未来开发特色专题数据库提供更好的便捷服务与文献数据的开发做出基础性工作。希望将来能够进一步支持，为深入研究提供条件。

4项目成果（发表的文章、开发的软件、取得的实践效果等）
提交关于《蒙古马文献信息资源梳理研究》的研究报告
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